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Ori de cite ori, în aceste zile de tensiune, 
cineva încearcă să vă zgîndăre cu o vorbă 
rea, și dacă vede că nu reușește să vă im
presioneze, caută să vă vîre cuțitul și mai 
adînc în rană și, dacă nici așa nu-i dați nici 
o atenție, vă atacă în chipul cel mai josnic

cu putință, vă propun să vă aduceți aminte 
o imagine pe care nu se poate să n-o fi ză
rit măcar o dată : aceea a unui cioban pe 
coama unui deal cu iarbă grasă înconjurat 

de oi, și care neștiind și nesinchisindu-se de 
vînzoleala celor de jos, de schimbarea gu
vernelor, de facerea și desfacerea împără
țiilor, privește la imensitatea cerului și trece 
liniștit prin anotimpuri, ca yn zeu atotpu-
ternic. GEORGE ARION ■
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Flacăra Portret al democrației la tinerețe

Trei izvoare și trei părți constitutive 
ale contraofensivei ceaușiste

Cu imensa majoritate a ceaușiștilor lucrurile 
sînt clare, ei s-au făcut feseniști și, ca atare, 
și-au menținut posturile și privilegiile, astfel că 
la noi, ca regulă, generală, au acum piinea și 
cuțitul tot cei care le-au avut și mai înainte. 
Totuși, unii dintre nomenclaturiștii vechiului re
gim au fost înlăturați. Aceștia au trecut în ulti
mul timp la o contraofensivă foarte puternică 
și foarte bine organizată, cu scopul de a re- 
cîștiga terenul pierdut. Cine sînt aceștia ?

Primul grup îi formează vîrfuriie : membrii 
clanului, politicienii din primul eșalon, începînd 
cu foștii membri ai Comitetului Politic Executiv, 
alți înalți demnitari, care fie au fost arestați 
și deferiți justiției, fie au fost înlăturați din 
funcții, pierzîndu-șt pozițiile și avantajele. La 
început au fast speriați,s-au temut pentru viața 
lor („tremur vioța me“}, s-au recunoscut «ino
vați, au fost bucuroși că au scăpat doar cu 
pușcăria (cazul „celor patru" : Mănescu, Bobu, 
Dincă, Postelnicu). Dacă ar fi fost judecați a- 
tunci și ceilalți, toți or fi făcut fa fel. Insă vre
mea a trecut, rănile s-au cicatrizat, lumea 
o început să mai uite și, mai ales, au ieșit la 
iveală o mulțime de slăbiciuni ale noului regim, 
d mulțime de fisuri în mecanismul politic și de 
justiție. Or, dacă sînt găuri, de ce să nu se 
încerce evadarea prin ele ? Și iată-f pe mem
brii clanului și pe foștii demnitari trecînd la 
contraofensivă. Nu, ei n-au făcut decît bine 
țării, au fost cei mai valoroși și mai de treabă 
oameni, judecarea ori doar înlăturarea lor din 
funcții este o greșeală și un abuz. Nici cea mai 
mică idee despre legile și logica revoluției, care, 
dacă vrea să-și merite numele, merge drept la 
țintă, măsurînd cu alte unități de măsură decît 
cele obișnuite. Și iată-ne martorii unor feno
mene la care nu ne-om fi gîndit absolut deloc. 
Mai întîi, atacul, foarte bine dirijat, asupra pro
curorului general al României. Campania de 
denigrare și compromitere a celui căruia i-a 
fost încredințată păzirea legilor îh țara noastră 
•are scopul clar de a submina fundamentarea 
juridică a arestării și judecării foștilor potentați. 
In cazul cind actuala conducere a României ar 
comite greșeala de a le face inițiatorilor com
paniei pe plac și a-1 înlocui pe procurorul gene
ral, mafia fostelor vîrfuri ceaușiste ar trece la 
acțiuni de și mai mare anvergură. Un alt feno
men stupefiant il formează prezentarea în cea 
mai favorabilă lumină o membrilor familiei 
Ceaușescu , unii dintre aceștia ajungînd pur și 
simplu vedete, eliberarea cîtorva din ei, apăra
rea asiduă a altor stil pi oi fostului regim, totul 
depășind orice margini ale ridicolului și bunu
lui simț prin compararea unui inculpat cepeexist 
cu ... Soljenițîn ! In felul acesta, cei peste 20 
de milioane de români umiliți și obidiți de co
munism și de ceaușism se văd umiliți încă o 
dată și amenințați cu o nouă osîndă.

A! doilea izvor al contraofensivei ceaușiste

(și parte alcătuitoare a ei) se situează la nivel 
mediu și îl constituie „nedreptățiți!", nemulțu- 
miții, nerealizații. In primul rind, diferite cate
gorii de „foști" : securiștii care și-au pierdut 
posturile (fiind lăsați la vatră sau pensionați), 
față de cei care și le-au menținut ; foștii activiști 
de partid, care s-au văzut nevoîți să treacă la 
alte munci, din cele utile societății, dar mult 
mai slab plătite ; primarii și directorii care au 
fost înlocuiți ; foștii salariați ai gospodăriei de 
partid care n-au fost menținuți de succesori 
ș.a.m.d. Tot în grupa a doua intră și cei care 
după revoluție n-au putut parveni, ei considerin- 
du-se nedreptățiți în comparație cu cei care au 
izbutit să capete demnități și funcții.

Cea de-a treia categorie este alcătuită din 
barzii epocii de aur șl ai curții Ceaușescu. Pre
cizez și de astă dată că nu mă refer la ziariști, 
la colegii de breaslă, pentru care înserarea 
unor fraze stereotipe, fără nici o rezonanță și 
relevanță, constituia obligație de serviciu. îi 
am în vedere pe cei care nu erau obligați să 
înalțe osanale, dar le înălțau, pentru ca să fie 
bine văzuți, să parvină, să tragă cele mai mari 
foloase. Unii dintre aceștia au dovedit după 
decembrie anul trecut că au bun simț șî au 
tăcut și tac și în prezent. Alții însă s-au ridicat 
de la pămînt, s-au pipăit și, constatind că au 
rămas întregi, starea de spirit lî s-a modificat 
iute cu 180 de grade : — Ei, apoi stați, neicuso- 
riior, că vă arătăm noi patriotism, probitate mo
rală și toate virtuțile din lume ! Neputînd spune 
„Ce bandiți erau alde Ceaușescu și oi lor", 
fiindcă lesne li s-ar pune in față odele de mat 
înainte, ei au ales cafea inversă, de a reabilita 
ceaușismul, sou cel puțin o porte din el, pre
cum și pe ceoușești și eeoușiști, sau măcar pe 
unii dintre ei, astfel incit pe de o parte, să-și 
justifice trecutele genuflexiuni, iar pe de altă — 
acesta fiind de fapt scopul principal —, să pă
trundă în acest chip din nou în nomehcloturâ, 
să țîșnească iar în față.

Desigur, toate cele trei izvoare s-au putut 
slobozi și constitui în părți componente ale 
contraofensivei mafiei fostului regim numai rn 
condițiile situației dificile a României, care te 
dă ceaușiștilor apă la moară și pune administra
ția românească — dezorientată și lipsită de fer
mitate — în defensivă. Unii au numit acest lucru 
haos alții s-au mulțumit să spună că guvernul 
este slab. Promotorii contraofensivei ceaușiste 
se feresc, de regulă, să critice actuala conducere 
românească (președinte, guvern, parlament), 
însă foc totul ca ta nivelul omului de rind să 
apară dorul după timpurile de dinainte de 22 
decembrie. Cu alte cuvinte, exprimarea nemul
țumirii pentru unele realități de azi se face nu 
privind. înainte, ct înapoi. Dor înapoi se poete 
privi numai cu mîme, nu cu nostalgie.

ION D. GOIA ■

Puterea televiziunii — 
televiziunea puterii

în zilele de 21. 22 și 23 sep
tembrie la Hotelul „Orizont" 
din Predeal s-au desfășurat lu
crările primului colocviu pro
fesional al Asociației Ziariștilor 
Români. Trebuie să marcăm de 
la început faptul că participa
rea a fost pe cît de numeroasă, 
pe atît de semnificativă. Ideile 
aduse în discuție au definit pu
terile televiziunii. în general, și 
statutul televiziunii române. în 
special. ExcepUndu-i pe cei 
cîțiva realizatori cunoscuți ai 
TVR. care s-au ilustrat cu mai 
multe prilejuri ca luptători pen
tru obiectivitate si calitate în 
conceperea emisiunilor de ma
ximă audiență, la lucrările co
locviului „Puterea televiziunii — 
televiziunea puterii" nu au luat 
parte, cum am sperat, și mem

brii de decizie din conducerea 
televiziunii române.

încă din prima zi. din pri
mele ceasuri ale colocviului, s-a 
susținut cu argumente dintre 
cele mai convingătoare necesi
tatea deschiderii unp campanii 
la nivel național pentru înfiin
țarea unui post independent. 
Dacă inițiativele și acțiunile 
pentru consolidarea noii Socie
tăți pentru o Televiziune Inde

pendentă (SOȚI) interesează in
tervențiile noastre viitoare, e 
momentul să însemnăm eîteva 
din spusele, cu valoare de prin
cipii. ale gazetarilor specializați 
sau nu in comentariul șl cro
nica tv:

„Viitorul televiziunii române

depinde de controlarea trecutu
lui ei".

„Pentru cetățeanul din vest-, 
manipularea opiniei publice 
prin intermediul televiziunii e- 
chivalează cu un fapt penal".

..Nu există termen mediu în
tre capitalism și totalitarism. 
Manipularea spirituală duce 
direct la manipularea economi
că".

„Televiziunea română e cen
zurată. E cenzurată prin ceea 
ee nu se dă pe post".

„Momentul actual e cel al 
trecerii de la represiune la ma
nipulare".

„Nici un ziar care se respec
tă nu trebuie să apară fără 
cronica de televiziune".

„Trebuie acționat prin inter
mediul presei contra deprinde
rii de a considera televiziunea 
im instrument de guvernare".

„Trebuie ameliorată și con
știința publicului tv deprins să 
considere televiziunea ca in
strument al organelor de gu- 
vernămînt".

„în prezent, singura opoziție 
reală o constituie presa inde
pendentă".

„De fapt, nu-î atît vorba de 
crearea unei televiziuni inde
pendente ei de o televiziune 
dependentă de acele realități 
ignorate ori ocolite de televiziu
nea română. Orieîte programe 
s-ar înființa ele nu vor face 
altceva decît să se instituie ca 
instrumente ale puterii”.

TUDOR OCTAVIAN ■

Din partea
Asociației Ziariștilor Români

înscrierile în A.Z.R. (care trebuie să respecte precizările pu
blicate în ziarul „România liberă" din 14 septembrie a.e) — 
se fae zilnic între orele 10—-15 la secretariatul revistei flacăra", 
Piața Presei Inhere nr. 1. Precizăm, că taxele de înscriere pre
cum și cotizațiile vor fi percepute ulterior, cu oeazia luminării 
carnetelor.

Doru Novacovici este secretarul ge
neral al Uniunii Mondiale a Români
lor Liberi. S-a născut la 20 noiembrie 
1933 la București. Autor al volumului 
memorialistic intitulat „în România 
după gratii", apărut te Munehen 
(1983), cartea urmează să fie editată 
în aurind și în țara noastră. Ea con
stituie un rechizitoriu sever împotriva 
mijloacelor comuniste de represiune 
din România, cutaiinînd cu acțiuni
le criminal^ ale securității din peri
oada 1959—1964, ani între care auto
rul a executat o parte din pedeapsa 
de 10 ani muncă silnică, în închisori și 
lagăre de exterminare. Din 1978 a luat 
drumul exilului, stabilindu-se în 
Franța, lucrînd ca inginer expert în 
construcții în cadrul Administrației 
municipale.

— Domnule Doru Novacovici, rind 
8-a înființat Uniunea Mondială a Ro
mânilor Liberi, de către cine și cu ce 
scop ?

—■ Ea s-a constituit ca urmare a pri
nțului Congres Mondial al Romanilor 
Liberi din mai 1984. Pregătirea Con- 
gresului a durat aproape patru ani. 
Alegerile au fost libere și cu vot se
cret. Au participat reprezentanții fi
lialelor din peste 20 de țări. Scopul : 
înlăturarea dictaturii comuniste, liber
tate și democrație pluralistă pentru 
poporul român. Luptăm întotdeauna 
pentru ceva pozitiv. Nu sîntem un 
partid politic și în rîndurile noastre pot 
intra românii'de pretutindeni, indife
rent de apartenența lor • politică.

— De curind a avut Ioc la Păltiniș o 
Intîlnire a membrilor U.M.R.L. din 
România. Ce ne puteți spune despre 
aceasta ?

— Este vorba de Conferința- președin
ților de filiale din România, respectiv 
din 26 de localități dintre care una în- 
tr-o comună, în Grințiești, județul 
Neamț. Scopul a fost cunoașterea oa
menilor din diferite filiale, a reprezen

tanților care în prealabil fuseseră aleși.
— Care va fi poziția dv. și implicit 

a U.M.R.L. față de situația actuală po
litică din România ?

— Continuăm acțiunea noastră pentru 
libertate și democrație care nu poate fi 
consolidată decît prin pirghia econo
mică. Dar, ținînd seamă de situația ac-

Doru Novacovici 

„România 
este și va fi ' 
întotdeauna

■ în Europa66
ttlală, vom propune modificări de ba
ză în documentele Uniunii (declarația 
de principii, activitățile românilor, sta
tut) care se vor efectua în 1991. cu pri
lejul celui d.e-al treilea Congres, locul 
lui de desfășurare fiind probabil Pari
sul.

— Considerați că drumul spre demo
crație în România va fi parcurs mai 
rapid, va cunoaște un traseu de durată, 
sau, poate chiar gindiți că a ajuns la un 
punct mort ?

— Nu cred că procesul de democra
tizare din România a ajuns la punctul 
mort. Eram de. te început convins că 
acest proces e complicat și că va dura 

o perioadă de cîțiva ani, cel puțin. 
Pentru acest motiv sînt optimist, ră- 
mxnînd însă mai departe cu conștiința 
trează. Fac parte dintre cei care se gîn- 
clesc la consolidarea democrației. De
mocrația adevărată trebuie organizată 
de la bază, adică de jos în sus. Sînt 
vigilent și tocmai de aeeea Uniunea a

intervenit după evenimentele din iunie 
pentru a suspenda toate relațiile eco
nomice și comerciale pe care guvernul 
Ie semnase numai cu o săptămînă îna
inte la Bruxelles, chiar dacă populația 
avea de suferit. Am făcut-o pentru ca 
poporul să trăiască în democrație și să 
cunoască o viață tihnită și abundentă 
în viitor.
— Care este părerea dv. privind tre

cerea noastră la economia de piață ?
•— Trecerea Ia economia de piață este 

obligatorie. Ea trebuie să se facă ime
diat, dar se impune a fi însoțită de legi 
care să asigure populației certitudinea 
zilei de mîîne. Cetățenii țării vor că

păta astfel încredere că vor fi asigurați 
atît ei cît și copiii lor în perioada de 
restructurare economică, vitală pentru 
ca România să se salveze din maras
mul economic în, care se găsește. Și 
aceasta chiar dacă va apărea fenome
nul de șomaj pe o perioadă de 6 luni. 
Deci, va trebui să se înceapă radical 
cu privatizarea, și anume cu industria 
grea si alte ramuri importante și nici 
deeum cu restaurantele, barurile și go- 
goșeriile.

— Care sînt șansele României de a 
intra in „casa Europei" ?

— România este si va fi întotdeauna 
în Europa, nu numai din punct de ve
dere geografic. Prin anii de dictatură 
comunistă ea a fost însă complet izolată. 
Activitatea pe care o duce U.M.R.L.-ul 
este să grăbească revenirea țării noas
tre la civilizația și cultură europeană. 
Trebuie să creăm încredere în Europa 
că vom reuși ,să aplicăm măcar în 
parte ceea ce alții au făcut bine și să 
nu ne lăsăm induși în eroare mcercînd 
experimente a căror izbîndă plutește 
sub semnul întrebării.

— Care an fost rezultatele convorbiri
lor dv. eu domnul prim-ministru Petre 
Roman și cu alți membri ai guvernu
lui ?

— Rezultatele au fost fructuoase. Am 
ajuns Ia concluzia că democrația a 
pornit-o în. prezent pe un făgaș bun, 
dar, trebuie să fim mai departe vigi- 
lenți. Ne-am gîndit să contribuim cu 
cadre de consulting și management, fă- 
cînd'astfel o punte de legătură pentru 
trecerea la economia de piață. De ase
menea ne-am oferit să acordăm sprijin. 
României la Comisia Economică Euro
peană, acolo unde avem audiență. Și, 
încă un lucru : ni s-a promis înființa
rea unui post- independent de televi
ziune care va îmbrăca un caracter co
mercial, ceea ce va însemna uh mare 
pas înainte pe linia libertății.

ADRIAN MtîU ■
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Flacăra
La Timișoara, decembrie e tot mai 

aproape, iar verbele trecutului apropiat 
revin cu încăpățînate la prezent. Atunci 
se crease cu dibăcie impresia că Timi
șoara e profund destabilizatoare pen
tru liniștea țării. Se creează și acum. 
Atunci eram chemați la unitate (de mo
nolit) împotriva acțiunilor diversio
niste străine. Statem chemați și acum. 
Atonei „luau atitudine" colective tele
genice deioameni ai'.muncii. Iau atitu
dine și acum. Aceiași. Cineva, un paș
nic anonim, un cetățean al țării spu
sese pe străzile Timișoarei în acel 17 
însîngerat: „Revoluție ați vrut ? Revo
luție o să primiți !“ Și avea dreptate. 
Timișorenilor li s-a dat o revoluție. 
Sau mai precis li s-a dat o altă revo
luție decît ce<i pe care o începuseră ei 
și pe care, cu o sfîntă naivitate politi
că, credeau că. murind, au făcut-o pî
nă la capăt. O revoluție cu șnur, ase- 
meni acelor minunate jucării care, du
pă impetuoasa propulsare pe covorul 
camerei, revin, printr-o discretă acțio- 
■nare a șnurului, undeva în zona din 
care au pornit. Formele acestor jucă
rii sînt din cele mai ispititoare, mer- 
gînd, datorită unei debordante imagi
nații creatoare, de la mașinuță pînă la 
șoricel. Vreau să spun cu asta că, odată 
cu șnurul, apar și diminutivele. Cu o 
mașină te poți accidenta, cu o. mași
nuță — nu. Cu o revoluție schimbi.din. 
rădăcină structura unei societăți (fie 
ea și multilateral dezvoltată), cu o. re- 
voluțișcă (mă rog, revolușcă) — nu. 
Timișorenii au explodat în acel decem
brie dincolo de toate calculele imagi
nate (azi) ale cutărei agenturi de pro 
și contra spionaj, au căzut sub gloanțe 
cînd țara dormea încă liniștită și au 
realizat în 20 decembrie imposibilul : 
un organism liber de, conducere poli
tică în România — Frontul Democratic 
Român, care discuta în termenițranșanți 
cu primul ministru, cerea demisia pe 
loc a președintelui și alungarea unui 
sistem politic de pripas. înainte de pri
mul semn de trezire națională („tre
zește Doamne țara !“) Ia ora la care 
toate speranțele muriseră și ultima 
șansă era jucată nebunește, fără nici o 
carte în mină, Timișoara era totuși un 
oraș eliberat, unde revoluția nu numai 
că izbucnise, dar îngenunchease deja o 
bună parte din ceea ce însemna dicta
tură comunistă.

Și focul continuu din întreprinderi 
rămînea foc continuu, fără nici o fisură 
de organizare, și alimentele erau ali
mente — comerțul lucra în draci — și 
ordinea era ordine (în 20 se reparau 
stricăciunile pricinuite în 16 și 17 — de 
cine?), și oamenii - erau oameni. Ro
mâni, maghiari, germani, cehi, sîrbi, 
țigani.

Luni, 17 septembrie 1990, cuvintele 
s-au întors. Cu ele, retrăirea, și cu ea 

conștientizarea unui trist adevăr : n-am 
învins. Deocamdată. Sîntem din nou 
aruncați la margine. Ni se spune o 
nouă poveste cu spioni, huligani și de
stabilizări, în timp ce afară e tot mai 
frig și, pe nesimțite —‘vorba poetului 
—- a prins promoroacă și clampa. Ai 
senzația, trăind „fenomenul Timișoara" 
cu intensitatea mitingului din 17 că 
cineva îți blochează pe nesimțite toate 
ieșirile, că în jurul -focului, care cu 
suferință și cu singe a fost aprins cu 
9 luni în urmă, se produce un îngheț

Disperarea din decembrie

lent, dar temeinic, că toate mecanis
mele care ar trebui să pună în func
țiune țara încep să stea, că decembrie 
trecut e transformat, de la o zi la alia, 
într-o1 biată destabilizare, într-o diver
siune tâmpită, un huliganism ieftin și 
deci — pentru timișoreni — într-o ma- 

■re, o covârșitoare vinovăție. Timișoara 
e din nou vinovata pentru că nu gă- 
sim mâncare și îmbrăcăminte, pentru 

că n-avem lumină, pentru că nu se lu
crează, pentru că nu sînt cărți, caiete 
și creioane. Deunăzi, la un chioșc de 
ziare, un concetățean telespectator ară
ta cu scîrbă teancul de publicații, spu- 
nînd : „Uite domnule unde sînt ma
nualele copiilor noștri !“. Desigur, vi
novăția Timișoarei e totală și consti
tuie, inevitabil, și un delict de presă. 
Mitingul din 17 e un răspuns la blo
cada de pînă acum. îndrăznind să spu
nă în aprilie un dureros „Și totuși, no
menclatura...", Timișoara a fost terfe

lită migălos și tenace, mașinile cu nu
măr de TM răsturnate, întoarse din 
drum sau — în cei mai bun caz — ne- 
reparate la atelierele Service de prin 
țară, întreprinderile —- unele.— blocate 
de furnizori patrioți care trimiteau te
lexuri de genul : „Voi cu proclamația, 
noi cu materialele" Intr-un cuvînt 
„mineriada" la nivel național începută 
odată cu desprimăvărârea continuă în

tr-un ritm galopant. Uitînd — cei ce o 
mențin — că aproximativ aceleași cauze 
au dus la izbucnirea revoluției din de
cembrie, că orașul care și-a pus viața 
într-o luptă ai cărei sorți de izbîndă 
nici nu se întrezăreau măcar, nu poa
te reveni la cunoscuta „liniște cu 
pumnul în gură". De aceea au vorbit 
în lunea luminărilor aprinse. în fata 
zecilor de mii de oameni (cine stă să 
numere într-o arhiplină Piață a Unirii) 
români din toată țara, numindu-se: 
Gheorghe Pop (țăran din Săpînța), Da
niel Vighi (scriitor), Teodor Stanca 
(fost deținut politic) ori Horațiu Tudo- 
rache (student), Constantin Chipicaru 
(maior de armată) ori Harald Zimmer
man (ziarist). Nu reproduc întreaga 
listă, deși, fără îndoială, ea ar configu
ra o sugestivă hartă geografică, sociala 
și politică a celor care nu renunță la 
adevăr, apărîndu-1 cu demnitatea și cu 
disperarea din decembrie. Cite ceva a 
transmis și televiziunea, care, între noi 
fie vorba, nu prea avea alternative. 
Trecerea sub tăcere a evenimentului 
ar fi declanșat un marș de protest. De 
fapt, adunarea organizată de dinamica 
Societate „Timișoara" este chiar un 
protest împotriva ceței, înghețului, și 
tăcerii — fenomene sistematice și «acu
te ale prezentului post — revoluționar» 
Fenomene agresive. Care, infiltrate dis
cret, ne perturbă metabolismul politic, 
economic și social, lăsîndu-ne să cădem 
suav în marasmul dezorganizării, scep
ticismului. și naționalismului ce dă în 
clocot. Vinovăția Timișoarei e, în cele 
din urmă aceea că există, pune între
bări. demască ici-colo matrapazlâcuri 
nomenclaturiste, refuză să tacă, refuză 
să accepte ceața, tresare la amintirea 
înghețului și nu jinduiește neoînghețul. 
Deci, e incomodă. Prezența lui Marian 
Munteanu (și el incomod) în acest 17 
timișorean e firească. La fel ideile lui 
care merg pe soluția dialogului, a fer
mității, a nonvidlențeL Ascultând cura
tul. dar incisivul apel ai Societății „Ti
mișoara" (citit de scriitorul Vasile Po- 
poviei — vicepreședintele societății) cei 
prezinți în Piața Unirii au rememorat 
coșmarul ’89 și .au resimțit și mai du
reros coșmarul ’90. La 9. luni după 
apogeul represaliilor comuniste, adevă
rul nu s-a născut încă.

In 17 septembrie, în Piața Unirii din 
Timișoara cîțiva îmblânzitori de cuvinte 
au încercat să cheme verbele revoluției 
înapoi ca să le curețe de rugină și să le 
pună în lucrare. Avem o imensă nevoie 
de ele acum, cînd ziarele (unele, tot cele 
incomode) sînt nevoite din pricini „ad
ministrative" să publice o cantitate tot 
mai mare de tăcere și cînd din nou de
cembrie se apropie cu frigul, cu sără
cia, cu apăsarea și cu .disperarea lui.

RADU CIOBOTEA ■

Fotografie de LADIStAU GAGYi ■

Vizita la redacție, zilele tre
cute, a domnului senator GUI- 
TO JANZEGERS, președintele 
grupului interparlamentar bel- 
gian-român, ne-a prilejuit o 
foarte scurtă discuție, limitată 
nemilos de programul extrem 
de încărcat • aT domniei-sale, 
care, ca vicepreședinte al 
EUROMIL, s-a întâlnit cu nu
meroase cadre ale armatei 
noastre. Cum subiectul pe care 
ni-1 propune este, sper* să fiți 
de acord cu noi, extrem de in
teresant, ne-am reîntâlnit la 
Brașov, unde a acordat redac
ției un scurt interviu.

— Cum am hotărî! de comun 
acord să fim extrem de opera
tivi, vă propun să prezentăm 
cititorilor noștri activitatea 
EUROMIL.

— Sub deviza „Cetățeni în 
uniformă", această organizație 
europeană a asociațiilor mili
tare (ale militarilor de carie
ră, spre exemplu, sau ale sol- 
daților ce își 'satisfac stagiul 
militar etc.) are ca scop prin
cipal dreptul la asociere. Desi
gur. în democrație, cetă
țenii. militarii se bucură de 
toate drepturile normale, dar 
prin specificitatea muncii lor, 
unele din aceste drepturi sînt 
restrinse.' Printre ele, și drep
tul la asociere. Creată în 1972, 
•EUROMIL are în prezent or
ganisme consultative pe lingă 
Consiliul Europei și Biroul In
ternational al Muncii și urmă
rește apărarea intereselor’mi
ll tarilor și familiilor lor atât pe 
plan național, cât și interna
țional.

— Care sînt țările care au 
aderat la EUROMIL ?

— în prezent, EUROMIL 
reunește 15 asociații militare 
din 9 țări europene : Irlanda, 
Belgia, Țările de Jos, Franța, 
Germania Federală, Italia, 
Austria, Danemarca și, de la 
1 mai 1990, Și Germania de 
Est. Sperăm ca, în scurt timp, 
acestora să li se adauge aso
ciațiile din încă două țări : 
Cehoslovacia și Uniunea So

Și militarii au dreptul 
la democrație

vietică, de la Care avem deja 
cereri.

— Contactul cu țările din 
est este, desigur, recent.

Da și nu. Acordurile de 
la Helsinki, măsurile de spo
rire a securității Europei au 
facilitat primele contacte cu 
militarii din est, care ne-au 
convins de interesul firesc al 
acestora pentru activitatea 
noastră ca expresie a propriei 
dorințe de a se asocia ; astfel 
încât întâlnirile desfășurate 
după „schimbarea la față a 
Europei" au putut fi fruc
tuoase.

—> Ați vorbit despre cereri
le Cehoslovaciei și Uniunii So

vietice. Nu însă și despre Ro
mânia.

— Sper să o pot face în cu- 
rînd. Și am temeiul să afirm 
aceasta. Presa străină a scris 
despre mișcarea de democrati
zare a armatei române. După 
o primă vizită în țara dum
neavoastră în martie, în cadrul 
uriei delegații, parlamentare, 
cînd discuțiile mele cu milita
rii români au fost neoficiale, 
mi s-a întărit convingerea că 

ta România există un interes 
real pentru ideea de asociere. 
A urmat o vizită la sfârșita! 
lunii iunie. Din păcate, nici a- 
tunci, nici în septembrie, n-am 
fost solicitat să discut cu nici 
o asociație românească, deși, 
la numirea sa ca minifetru, 
domnul Stănculescu a vorbit 
despre un comitet care să se 
ocupe de rolul armatei în re
voluție, ea și despre Comitetul 
pentru democratizarea arma
tei. Am avut însă întâlniri ofi
ciale, am discutat cu domnul 
ministru Stănculescu, care și-a 
exprimat interesul privind ac
tivitatea noastră. „Direcția în 
care mergem noi, mi-a spus, 

este democrația. Vrem să de
mocratizăm armata. Dreptul 
de asociere este normal; în 
scurtă vreme vom stătută acest 
drept". în aceste condiții de 
dialog, am propus chiar orga
nizarea în România a unui co
locviu „Militarii, Europei și 
viitorul Casei Europene", pe 
trei teme : Viitorul N.A.T.O., 
al Pactului de la Varșovia și 
viitorul armatei. Propunerea a 
fost primită foarte bine de 

partea română ; așa încât, la 
întoarcere, am luat imediat 
contact cu prezidiul EURQ- 
MIL. Acesta a fost de acord 
cu ideea colocviului, amânând 
însă data desfășurării sale. Re
ticențele existente își au cau
za în evenimentele din 13—'15 
iunie. S-a hotărât ca, la sfârși
tul lunii octombrie, să vină în 
România o delegație a prezi
diului, care dorește să pre
zinte militarilor români activi
tatea organizației și să ia con
tact cu asociațiile deja exis
tente în armată ; de asemenea, 
delegația își propune să pre
gătească, împreună cu partea 

română, colocviul ce se va des-, 
fâșura anul viitor în aprilie, 
probabil la Brașov.

— A treia dumneavoastră 
vizită la noi a detaliat progra
mul întâlnirilor din octombrie, 
în privința cărora sînteți, îmi 
spuneați, extrem de optimist 
și de la care așteptați foarte 
mult. _

— Înțr-adey&r, noua întâlni
re cu domnul Stănculescu mi-a 
confirmat interesul și bunăvo
ința domniei-sale. Statutarea 
constituirii asociațiilor milita
re dată deja publicității este 
un pas important. Deși textul 
publicat mă face’să mă gîn- 
desc mai ales Ia „Comitetele 
de contact și informare", care 
există la noi în toate cazărmi
le, comitete constituite în urma 
alegerilor și cuprinzînd repre
zentanți ai tuturor categoriilor 
de militari .faptul că se vor
bește despre asociații ne face 
să-l privim ca pe un prirn-pas 

'pe calea de democratizare a 
armatei române. Am hotărât 
deja că, în octombrie, va avea 
loc o întâlnire a prezidiului cu 
asociații din armată, ca și o 
conferință de presă. „Vrem să 
fim mâine o armată democra
tică, într-o țară democrată, în
tr-o lume a democrației", mi-a 
spus, domnul ministru Stăncu
lescu la cea de-a doua întâl
nire a noastră. Iar eu consider 
că întotdeauna cuvintele fru
moase deschid calea faptelor 
frumoase.

Interviu realizat de 
ROXANA PAICU MANOLESCU ■
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Flacăra Economia, săraca !

NU MINȚIȚI POPORUL CU
Avatarurile 
comerțului 

cu tv. color
Am devenit pentru cîteva 

zile un veritabil client, ama
tor să cumpăr, cit mai repede 
posibil, un tv. tip „Cromatic", 
de la Magazinul: universal 
Bucur-Obor. Prețui standard : 
17 950 lei. Discret, i-am șoptit 
vînzătoarei Mariana C., de la 
raionul de specialitate, că îmi 
crapă buza și-s dispus să dau 
'chiar și 3 000 de lei in plus celui 
care binevoiește să mă ser
vească peste rînd. Adică, fără 
număr de ordine... Fată m-a 
privit întîi cu uimire. înde
lung. Apoi, politicoasă și cal
mă, m-a pus imediat la punct : 
„...Vă văd, domnule, un om 
totuși serios. Cum de vă per
miteți așa ceva ? ! N-aș face 
asta pentru nimic în lume. 
Vedeți doar că oamenii vin 
aici cu bilet de ordine, după 
ani și ani de așteptare. Aaaa, 
nici nu v-ați înscris în regis
trul unic ! N-aveți nici- 
bon ? !... Dacă nu aveți, dom
nul meu, faceți o mică cerere, 
conform modelului afișat ală
turi, vă duceți la Serviciul co
mercial al I.C.S-ului nostru, 
pentru înregistrare și atribuire 
de număr. Asta-i "tot. Iar cînd 
vă va veni rîndul, vă vom 
servi fără să dați nici-un leu 
în pluș"...

...Nada mea, iată, nu ținuse. 
Mi-am cerut scuze și, neavînd 
de ales, am făcut precum am 
fost povățuit. Cu toate că nu 
era joi (ziua consacrată înre
gistrărilor), șeful serviciului' 
comercial, dl. economist Mi
ron Țentean, m-a primit bine
voitor. I-am înmînat cererea 
și, pe loc mi-a și înregistrat-o 
cu hr. 7605/1990. Am primit 
bonul semnat și parafat.

— Cam cînd îmi va veni 
rîndul ? am întrebat.

— Peste un an doi... S-ar 
putea și mai devreme. Depinde 
de onorarea comenzilor de că
tre furnizori. Deci răbdare. 
Abia sîntern la nr. 5400 în pri
vința livrărilor de tv. color 
indigene. Pentru celelalte ti
puri de televizoare sînt anun
țați cumpărătorii înscriși pînă 
la nr. 6 200 inclusiv.

— De aflat cum aflăm că 
ne-a venit rîndul ?

— Vă anunțăm telefonic. 
Sau prin carte poștală.

— Nu s-ar putea scurta tim
pul de așteptare ?

— E o problemă care ne 
frămîntă destul de serios. îm
preună cu directorul comercial 
al I.C.S. Bucur-Obor, dl. eco
nomist Marian Bogdan, am su
gerat forurilor comerciale su
perioare să liberalizăm vînza- 
rea televizoarelor color pro
venite din import. Mai ales a 
celor purtînd marca „Sony" 
și „Panasonic", care costă în
tre 39 000—-55 000 lei și, evi MIHAI STANESCU ■

dent, sînt mai greu accesibile 
masei de cumpărători. Preco
nizăm ca, fără să mai aștepte 
ani de zile, solicitantul să-și 
poată ridica pe loc, imediat, 
televizorul dorit. Prin aceasta, 
clienții vor fi mai prompt sa- 
țisfăcuți, spațiile de dtepozitare 
vor fi mai repede eliberate. Se 
pare că propunerea noastră a 
și găsit, teren fertil.

—- Totuși, bătaia cea mare 
e pe producția indigenă...

— Sigur că da. Pentru că și 
televizoarele noastre sînt a- 
proape la fel de bune și mult 
mai ieftine. în acest caz însă 
cum cererea e mult mai mare 
decît oferta, n-avem deocam
dată altă soluție decît să le 
desfacem în continuare pe 
baza unei ordini prestabilite.

— Apropo, nu vi se pare 

• Coacerea întreprinderii du profil din Complexul PIPERA se rnu
exjsu piese' de schimb, ansamblo subansamMe pentru T.V. color. ♦ Pentru un

. ■
r rumpe, cu 16 600—15 000 lei peste echî valentul de schimb al dolarului eu Irul uri 
rubla. • La numărul exorbitant de mare de cereri pentru televizoare cotor, ramme 
O singură sansa : tot „neagra străinătate1' • Așteptăm, cu drag, posturile T.V, păr- hculare ale domnilor Briac m Ion R uiu. * Medicii nfl inag, fac o U- 
varau oampama împotriva televizoarelor color, imaginea alb-negru este mai IL 
mșhtoare ochilor, cică deed imaginea poheoioră șj percutantă. • Ce m lămine■iiM

mult prea exagerat că un 
„Panasonic" se vinde la noi cu 
55 000 de lei ? în țara de ori
gine el nu costă, se zice, mai 
mult de 450—550 de dolari.

— Personal cred că nu se 
ține seama de paritatea oficia
lă, reală a dolarului. Din păca
te, am impresia că la stabilirea 
prețului în lei, s-a luat în cal
cul, în mod greșit, contrava
loarea la... negru. Adică, 100 
lei/dolar. Dacă ne-am fi preo
cupat noi direct de prospecta
rea pieței externe, am fi adus, 
în mod sigur, aceleași aparate 
cu cel puțin 10—15 mii lei per 
bucată, mult mai ieftine. Să 
sperăm însă că, odată cu des
chiderea noastră largă spre 
piața liberă, odată cu crearea 
unei societăți comerciale mix
te, pe acțiuni, așa cum inten
ționăm să facem curind, lucru
rile se vor schimba rapid și in 
acest domeniu. Și, sîntern si
guri, numai în bine.

Așteptăm cu nerăbdare să 
vină și acea vreme. Cînd nu 
vom mai fi nevoiți să aștep
tăm ani în șir pentru un tele
vizor color. Poate că nu va 
mai trece mult și procurarea 
unui astfel de televizor nici nu 
va mai fi o problemă.

Televizoare color 
in trei timpi

1. E BINE

De la Direcția Comercială 
Județeană Timiș, televizoarele 
color se văd abstract și nebu
los. Există o repartiție de 
3240 bucăți din import. Plus 
un anumit număr (nu se știe 
exact) de televizoare color ro
mânești. Oricum, nu reparti
ția (emanație a dictaturii în 
economie) contează, ci stocul 
existent. Stocul existent e 
zero, fiindcă — nu-i așa ? — 
de unde stoc dacă nu e mar

fă ? Marfă a fost. 1697 de tele
vizoare color de la începutul 
anului pînă în zilele de sfîrșit 
de septembrie. La 54.000 de 
cereri în județ, din care 18.780 
în Timișoara.

—- In principi», cine a pu
tut cumpăra televizoarele ?

— Nu pot ști cu precizie —■ 
îmi răspunde domnul Con
stantin Bobocea, șeful biroului 
comercial al Direcției Comer
ciale Județene. Cererile și re
partițiile sînt la întreprinde
rile subordonate, în cazul Ti
mișoarei la întreprinderea Co
mercială de Stat pentru Măr
furi Metalo-Chimice.

— Ați avut și priorități ?
— în 4 septembrie Asocia

ția 17 Decembrie a răniților și 
familiilor îndoliate ne-a tri
mis o adresă în acest sens. 
Desigur, răniții vor intra la 
priorități. Nu. nu știu cum s-a 
procedat în anii trecuți. Nici 
cite televizoare au fost, nici 
cite cereri, nici cite onorări. 
Nici cine... Știți, atunci era 
balamuc mare. Toți dădeau 
aprobări : partidul, sindicatul, 
primăria, unii, alții, ce mai, 
știți și dumneavoastră... Așa 
că n-am date. Absolut ni
mic.

2. E FOARTE BINE 
T

La I.C.S.M.M.C Timișoara 
erau înregistrate, pînă în ziua 
documentării mele, 18.804 ce
reri de televizoare color. De 
la începutul anului au fost p- 
norate 793. Cum ?

— După numărul de ordine 
— îmi explică domnul direc
tor adjunct, Ovidiu Lazăr. 
Toate cererile trebuie să vină 
poștal. Venind poștal, data 
ștampilei de pe plic e incon
testabilă. Deci ordinea e per
fect cronologică. Fără abateri.

— Și fără priorități ?
— Nu cunosc acest aspect. 

Vor constitui priorități răniții 
din Revoluție. în rest, din cîte 
știu eu, nu există nici o altă 

prioritate. A verificat și Pri
măria municipiului.

— Și î
—- Și nimic. Totul a ieșit 

foarte bine.

3. E CA ÎNAINTE

Televizoarele color se vînd 
în Timișoara la un singur ma
gazin : „Electrocasnica". Proas
păt controlat de primărie, șe
ful magazinului domnul Du
mitru Panait, mă informează 
și el corect și prudent : Aici 
totul e în regulă, după cum 
s-a și constatat

Intr-adevăr, nu există, pînă 
acum, decît 28 de priorități. 
Cîteva oficiale : Arhiepiscopia 
din Caransebeș, Mișcarea Eco- 
logistă din Timișoara, I.P.L., 

filiala P.N.L. din Timișoara, 
F.D.R. Alte cîteva ..■umanitare". 
Constantin Micu are doi co
pii care — după cum scrie în 
cerere, își doresc un televizor 
color. I se livrează cu priori
tate. Ceilalți 53.999 de solici- 
tanți n-au copii și, dacă au, 
aceștia nu-și manifestă vizibil 
dorința de a avea un televizor 
color. Alexandrina Bălan își 
dorea un televizor în perioa
da în care lucra la C.P.U.N. 
Timiș ! I s-a dat. Căpitanul 
Gheorghe Petru și locotenen
tul major Gheorghe lonițâ își 
doresc și ei cîte un televizor 
color. Garnizoana — grijulie 
la necazurile oamenilor — in
tervine și totul se rezolvă cu 
prioritate ! Armata e cu noi. 
Lui Aurel Măntăluță i se cu
vine un televizor din cel pu
țin două motive. Unu : e (a- 

-dică era, în ziua în care scria 
cererea) membru al C.P.U.N. 
Doi : E erou (așa zice, negru 
pe alb : erou al Revoluției). 
Eroii au prioritate. Mai ales 
cei aflați în viață, teferi și 
sănătoși. Adam Perva e înain
tat în vîrstă. Are prioritate. 
(Zecile de mii de solicitanți 
sînt, fără excepții, tineri sau 
în floarea vîrstei). Teodor. 
Popa nu e erou, nu e înaintat 
în vîrstă, nu e militar și co
piii (dacă-i are) nu-i cer te
levizor color. Dar lucrează la 
Direcția Comercială 1 Jude
țeană. :

Să ne oprim, totuși aici. Cu 
o precizare : doar șase răniți 
și două familii îndoliate sînt 
înregistrate pînă acam, la pri
orități.

Cererile lor au cîte trei 
ștampile, cu tot atîtea sem
nături. Oamenii au alergat 
mult și au bătut la multe uși. 
Pînă la urmă au ajuns „plu
tonul oficial". Ultimii.

Zimbetul
Ângelei Similea 

e mai plăcut 
pe un televizor 

color
în marea listă a produselor 

de larg consum, foarte căuta
te pe piața românească, tele
vizorul color ocupă un loc a- 
parte, datorită atît procesului 
de fabricație îngreunat de im
portul unor componente, cît și 
de modul (controversat) de 
distribuție către populație. O 
voce înțeleaptă ar spune că 
fără T.V. color putem trăi, dar 
fără pîine și carne, nu ! în 
realitate (nu este un secret) 
cererea de aparate color este 
imensă, aproape un milion, 
iar posibilitățile întreprinderii. 
Electronica sînt reduse. De la 
începutul acestui an și pînă 
în luna- septembrie s-au livrat 
pe piață 270 609 televizoare, 
din care 41 577 bucăți sînt 
color. Exportul de televizoare 
color a fost oprit după Revo
luție, în prezent „se fac expor
turi alb-negru" în Olanda, 
Grecia, Cehoslovacia și Ger
mania.

Sistemul de livrare a rămas 
același : birocratic. Cotele de 
producție vin de la Ministerul 
Comerțului prin Centrala res
pectivă, iar contractele se fac 
centralizat pe luni și trimes
tre.

Televizorul este un aparat 
care înghite peste o rnie de 
componente și, fără exagerări, 
poate fi considerat oglinda 
unei industrii. Oglinzile indus
triei românești (respectînd 
comparația) sînt : „Cromatic" 
(17 950 lei), „Telecolor" (14 400 
lei) și „Elcrom" (12 900 lei). 
Nu. știm cum vor fi aplicate în 
practică ultimele hotărîri gu
vernamentale cu privire .la 
autonomia întreprinderilor, 
dar .Electronica rămîne în pre
zent o unitate fără cont va
lutar, care așteaptă subvenții 
din partea statului pentru a 
cumpăra tuburi cinescopice din 
Germania, Cehoslovacia, Po
lonia. Un' tub costă 100 de do
lari. Deci, mărirea producției 
ar implica creșterea volumu
lui de tuburi cumpărate. Dar 
de unde atîtă valută ? Cine să 
dea acești bani ? Tot statui ? 
O asimilare a tubului este 
exclusă : fabrica de acest gen 
ar costa un miliard de unități 
monetare (500 milioane de do
lari plus 500 milioane de leib 
O groază de bani ! Mărirea 
producției pare să fie o utopie, 
chiar dacă — așa cum ne asi
gură directorul tehnic, dom
nul Radu Pițigoi — anul vi
itor se vor produce trei T.V. 
color la unul alb-negru. Ce-și 
mai dorește domnul director ? 
Contracte ferme, tehnologiza
rea întreprinderii, o concu
rență internă... și încheierea 
unui contract cu firma sud- 
coreeană „Gold Star în ță
rile puternic dezvoltate firme
le în domeniu își permit să 
iasă pe piață cu 2 sau 3 mo
dele de tuburi cinescopice în 
decurs de un an. Degeaba poți 
cumpăra o licență dacă nu ești 
în stare s-o duci mai departe. 
„Ecuația" pe care trebuie s-o 
rezolve conducerea întreprin
derii Electronica este aprovi
zionarea tehnico-materială. Nu 
este un caz singular în peisa-RADU CIOBOTEA H
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Flacăra

TELECOLORUL!
Menuetul puterii instalate

jul industriei românești, pei
saj de nevăzut cu adevărat 
pe micul ecran, fie color săli 
alb-negru.

PETRE BARBU ■

Cînd ne vine
rîndol?

Domnul Vasile Sălăgean, 
directorul I.C.S. Metalo-Chi- 
mice Oradea nu posedă TV 
color. Nici semnatarul rîn- 
durilor de fată și nici mulți 
alți cetățeni ai Bihorului. 
Lucru „firesc", că doar nu 
trăim în... țara samurailor ! 
Prin luna martie, însă, co

tidianul local „Crișana" face 
să ne bată la toți inimile 
mai repede. Anunță că toți 
cei care au domiciliul în o- 
rașele județului și vor să 
cumpere televizoare colcr, 
să se adreseze, în acest sens, 
cu o cerere expediată prin 
poștă la I.C.S. Metalo-Chi- 
mice, iar cei din mediul ru
ral la U.J.COOP. Bihor, cu 
specificația că nu ne vor lua 
în evidență persoanele care 
au mai beneficiat de reparti
ții de TV color.

Anunțul a turnat gazul 
speranței peste focul mocnit 
de atîta vreme în inimile 
oamenilor. Cumpărarea — 
deocamdată ! —' numai de 
plicuri, foi de scris, timbre 
și cărți poștale pentru retu
rul cu numărul de ordine a 
sporit într-un ritm care i-a 
lăsat cu gura căscată pe cei 
de la poștă. Pînă la data de 
15 aprilie a.c. — data în
chiderii accesului la paradi
sul încuiat în ecran ! —, s-au 
înregistrat 23.400 (!!!) ce
reri pentru mediul urban și 
5.172 pentru mediul rural, 
total 28.572 de oameni înse
tați după aparate TV color !

Tragerea la sorți prin im
parțialul și nesimțitorul cal
culator a avut loc în data de 
1 iunie a.c. în prezența unei 
numeroase comisii alcătuită 
din Nicolae Boc, directorul 
adjunct al I.C.S. Metalo-Chi- 
mice, Maria Buta, director la 
Direcția Comercială, Gavril 
Băncui, contabil șef la Di
recția comercială, dl. Popa, 
directorul Administrației fi
nanciare județene, repre
zentanți ai poliției, procura
turii și încă nu mai puțin de 
20 de lideri sindicali din ma

rile întreprinderi orădene.
„Noua ordine" a provocat 

nemulțumiri acelor fruntași 
în producție care așteptau 
de ani de zile, în capul lîs- 

; telor de prioritate, reparti
ția unui TV color, dar a 
adus bucurie în sufletele ce
lor mulți care s-au lansat 
imediat în marea „bursă" a 
norocului decretat de cal
culator.

în cursa democratică însă 
nu puțini, din păcate, au fost 
aceia care au expediat mai 
multe cereri (unul a trimis 
opt !), pentru a-și întări șan
sele cîștigării unui număr de 
ordine de repartiție cît mai 
mic. Speranță deșartă ! Tot 
calculatorul imparțial cu 
nas de detectiv i-a depistat 
pe necinstiții care vrînd să 
cîștige mai mult, au pierdut 

totul, prin eliminarea din 
cursă ! Să le fie de învăță
tură !

Primul Iot de televizoare 
color (Elcrom, Telecolor, 
Cromatic) a acoperit lista 
fericițitop solicitanți, care au 
avut numere de ordine de la 
1 la 306, al doilea lot s-a 
întins de la nr. 307 la 380.

Pe măsura livrării apara
telor TV, oamenii sînt che
mați prin adresă scrisă, în 
mod civilizat, să vină să-și 
cumpere televizorul. Pînă la 
data de 12 septembrie a.c. 
numai 661 de persoane au 
cumpărat TV color. Numărul 
extrem de mic se datorează 
livrării totala insuficiente din 
partea furnizorului „Elec
tronica" București. Pentru 
mediul rural, din 5.172 de 
solicitanți s-au eliberat nu
mai un număr de 160 apa
rate TV color !

Pentru cei din mediul ur
ban I.C.S. Metalo-Chimice a 
dat. un anunț în presa loca
lă precum că „Numai în 
perioada 27—29 iunie 1990 
Solicitanți! de TV color care 
au primit numerele de or
dine pînă la cifra 1.000 se 
pot prezenta pentru cumpă
rarea TV color SONY cu 
42.000 lei. Stocul este de 45 
bucăți. Primii 45 clienți vor 
fi serviți în ordinea sosirii".

Dar cine își poate per
mite să cumpere un TV co
lor Sony cu așa grămadă de 
bănet? Mulți, deși îndrep
tățiți, au renunțat, așteptînd 
să le vină rîndul lâ cele mai 
ieftine care... întîrzie să a- 
pară !

Dl. Sarea Mircea, "directo
rul I.C.R.M. Oradea îmi spu
ne că din cantitatea de 2.250 

bucăți TV color ce urmau a fi 
livrate Ia Oradea de către 
întreprinderea „Electronica" 
București s-au livrat doar... 
780 bucăți ! în decurs de o 
lună se speră în aducerea de 
către I.C.R.M. Oradea de la 
I.C.R.M. Constanța a unui 
lot de 1.300 de bucăți TV 
color cu prețul de... 31.000 
lei bucata ! Iar oamenii sînt 
dezamăgiți din pricina pre
țului exorbi^mt pentru 
pungile lor ! — al televizoa
relor.

Ne întrebăm, pe bună 
dreptate ! — de ce Departa
mentul Comerțului . Interior, 
având în vedere enorma ce- 0 
rece de aparate TV color nu | 
mărește cota de aprovizio- | 
nare ? Oamenii își iau lu- B 
mea în cap, trec în Ungaria g 
vecină, unde vînd sub preț | 
mărfuri românești numai | 
pentru a intra în posesia g 
unui aparat TV color ! A- H 
provizjonarea orașelor din | 
apropierea frontierei cu apa- | 
rate TV color ar mai limita | 
trecerea de nenumărate ori | 
a. graniței cu produse romă- | 
nești. Este ceea ce ar trebui B 
să aibă în vedere conduce- H 
rea din Departamentul Co- | 

* merțului Interior ! Să ne B 
vindem țara pentru un amă- s 
rît de televizor color ? se | 
întreabă multă lume din O- 8 
radea, nemulțumită de co- m 
tele extrem de mici reparii- H 
zate municipiului de pe ma- S 
Iul Crișului Repede.

Acum o lună și ceva am 
primit și eu „salvatorul"' ta
lon de înștiințare netrans- 
misibil. Către Bălăci Pașcn 
— în urma tragerii la sorți 
pt. TV color aveți numărul 
20.247, ridicarea aparatului 
se va face în baza prezen
tului talon și a buletinului 
dvs. la o dată ce se va pu
blica in ziarele „Crișana" 
și „Biharî Naplo".

Avînd în vedere că. pînă 
la data de 12 septembrie a.c. 
s-a ajuns cu lista numai la 
nr. 661, iar eu am numărul 
pe care l-ați citit, vă întreb : 
cînd îmi vine rîndul ? Unii 
m-au sfătuit să mă duc în 
Ungaria să cumpăr de acolo. 
Dar am refuzat Spectacolul 
unui gazetar român, care 
face bișniță, mi se pare in
decent și umilitor. Părinții 
mei de la țară au avut no

roc. Le-a ieșit numărul 
1.302. Dar avînd în vedere 
că în mediul rural, pînă în 
momentul de față, s-au aco
perit numai 160 de cereri și 
treaba se tîrăște într-un mod 
lamentabil, întreb iar : cînd 
ne vine rîndul. domnilor mi
niștri ?

PAȘCU BĂLĂCI ■

(Dansul e simplu. După pri
ma înclinare grațioasă, faci un 
pas înainte). Programul guver
nului prevede o creștere cu 30 
la sută a energiei electrice și 
termice destinată populației 
din întreaga țară. Capitala 
singură va beneficia de un 
spor de energie pentru consum 
de 30 la sută. (In continuare 
te oprești și te învîrți în jurul 
partenerului de dans, pînă îl 
amețești.) Fiindcă, dacă nu îl 
amețești, partenerul ar putea 
întreba : Da’ de unde, frate, 
atîta dărnicie ? Ce ? Producem 
mai mult curent electric decît 
anțărț ? Nu. Producem mai 
puțin. Apele din lacurile de 
acumulare sînt în scădere. Un 
grup de 300 MW nu merge 
niciodată cu 300 MW. Dacă a- 
tinge într-o zi puterea maximă, 
ori îi cade o moară, ori i se 
oprește un ventilator, în sfîr
șit, i se întîmplă ceva. 
Dar mai sînt și termocentra
lele... — s-ar putea spune. 
Ce-i drept, mai sînt și ele. 
Producția în termocentralele 
pe lignit a scăzut (tot) cu 30 
la sută — cum spune comuni
catul Ministerului Resurselor 
și Industriei — „ca urmare a 
livrărilor insuficiente de la 
unitățile miniere". Se face — 
în același comunicat —- un a- 
pel către mineri pentru' 'că 
aceștia să livreze măcar can
titățile minime necesare supra
viețuirii termocentralelor. în 
momentul de față o capacitate 
de 1 200 MW e imobilizată din 
lipsă de cărbune. (Totul e să 
continui să te învîrți, încer- 
cînd, totuși, să-ți amețești 
partenerul de dans.) Puterea 
instalată a țării e de 22 000 
MW. Da, dar puterea instalată 
și realitatea ei sînt lucruri di- 
ferite. Din cei 22 000 MW, 
14 000—16 000 MW reprezintă 
puterea disponibilă, care nu e 
nici ea chiar disponibilă, fi
indcă mai sînt reparații, ava
rii, scăderi de apă și alte ca
lamități firești, așa că trebuie 
să ne bizuim pe vreo 10 500 
MW. Ajung ? Nu prea ajung. 
Dar... (Acum poți să faci zîm- 
bind un nou pas înainte.) Dar 
importăm ! 70 la sută din im

Cazemata
în locul numit „Capul Tur

cului" de la Eforie Sud un 
„ghiaur" întreprinzător și de 
pace iubitor a preschimbat o 
cazemată veche și dezafecta
tă, construită pe vremea „im
perialistului Tito". într-un 
local unde se pot servi mân
care, băutură, răcoritoare, 
dulciuri și țigări. în beciul 
cazematei Se găsește „muni
ție" din belșug constînd din 
ulei, murături, vinuri și alte 
bunătăți pentru clienții de 
pe plajă. Ga să dea în folo
sință... antirăzboinică zisa ca
zemată, domnul Constantin 
Comoli sau, mai simplu, Cos- 
tel, cum este cunoscut în ur
be, a trebuit să muncească 
pe brînci. înainte vreme ca
zemata se transformase în- 
tr-uii depozit, un fel de ladă 
de gunoi. Platforma a fost 
curățată, peste ea turnată o 
placă de beton străjuită de 
parapeți. De pe platformă se 
vede faleza înaintând în ma
re, care pornește chiar de la 
poalele cazematei. De-atîta 
frumusețe, soldatii poate n-ar 
fi tras cu tunurile niciodată, 
în cămările de dedesubt, dom
nul Comoli are de gînd să facă 
un bar de noapte, iar lumini
le să țișnească chiar din 
locurile de unde ar fi zbu
rat obuzele. Sezonul estival 
s-a sfîrșit, dar visurile „ghia- 
urului" de la „Capul Turcu
lui" încep abia acum. Pe 
tăpșanul de deasupra, cel 
care a „dezamorsat" cazema
ta are de gînd să planteze 

port primim de la U.R.S.S. 
Dacă sîntem cuminți. Bravo, 
dom’le ! Asta da ! Păi de ce 
n-o fi importat și cărpănosul 
ăla de Ceaușescu ? Aici e 
aici. A importat și el. Cît? 
Cam tot atît. Acum importăm 
exact cu 2 la sută mai mult 
decît în timpul dictaturii. în 
condițiile în care producția a 
coborât — numai la termocen
trale — cu 30 la sută față de 
ceea ce ne-am propus. Iar la 
hidrocentrale — cum am spus 
— apele au scăzut. Păi cum 
așa, vere ? De unde alea 30 la 
sută în plus la populație și 
alte marafeturi democratice ? 
Hai să socotim. (Aici trebuie 
să cam faci un pas înapoi. Ai 
pîrlit-o.) Populația înregis
trează 7 la sută din consumul 
total. 30 la sută din 7 la sută 
e vreo 2 la sută. Din ăștia 2 la 
sută planificați în plus față 
de perioada odioasei, scazi 
cărbunii oare nu sînt, scazi 
importurile care nici ele nu 
prea sînt, scazi iluminatul pu
blic care se desființase, dar 
acum, că sîntem liberi, a în
ceput să reapară, tragi linie 
și vezi ce-ți rămîne. Dar Bu- 
cureșțiul ? Chestia cu alelalte 
30 la sută ? Alea 30 la sută nu 
sînt nici ele, dar programul 
guvernului prevede că dacă dă 
frigul ăl mare, să taie con
sumul pentru sere. Și uite că 
făcurăm căldură și-n Bucu
rești.

(Așa e menuetul. Cînd în
tinzi mina partenerului, ob
servi că e cu spatele. Cînd te 
aștepți să stea,, vezi că se în- 
vîrte de unul singur. Și cînd 
crezi că vei începe, în sfirșit, 
dansul, se înclină cu eleganță, 
șoptindu-ți discret :

— Dansul s-a sfîrșit. Nn 
mal sînt resurse. Rămine doar 
puterea instalată...)

RADU CIOBOTEA 3

P.S. Articolul a fost docu
mentat la Departamentul 
Energiei Electrice și Termice, 
într-o discuție cu domnul 
Emanuel Simian, a doua zi 
după apariția sa la televizor. 
Toate datele sînt absolut re
ale. De fapt, ele sînt aceleași. 
Depinde cum le privești.

salcîmi. Iar în apropiere să 
instaleze un camping. Mai 
are de gînd să dețină în fo
losință o porțiune de plajă 
unde să se cearnă nisipul și 
să se asigure o- curățenie de 
farmacie, iar de pe debarca
derul de lingă dig să se poa
tă pleca anul viitor cu o am
barcațiune, în cursă regula
tă, pînă la epava . vaporului 
„Evanghelia" de la Costi
nes ti.

Din 16 iunie a.c., de cînd a 
fost dat localul în folosință, 
mid de turiști i-au călcat pra
gul. Printre aceștia chiar și 
ministrul turismului, oameni 
interesați de la I.T.H.R. Efo
rie Sud și ziariști, dintre ca
re cîțiva au propus pentru 
locantă denumirea de „Caze
mata fără bombe".

Folosind aspersoare șl iri
gația în straturi proprietarul 
grădinii a obținut o njare 
recoltă de roșii, gogoșari, pe
peni, vinete, ardei gras dar 
și... trandafiri, garoafe și cri
zanteme. La domiciliu, mai 
deține o seră în suprafață de 
300 m.p. Deci, va avea „mu
niție" destulă pentru sezonul 
anului viitor. Studentul egip
tean (an V medicină genera
lă, la IMF București), Abu- 
sofiayan Hamed din Cairo 
mi-a spus că va veni și anul 
viitor la cazemata lui Costel 
să „tragă" o dușcă de țuică 
și o stacană de vin pe gît, 
aici, în acest decor de basm 
oriental.

PAȘCU BĂLĂCI H
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Flacăra Trăim sau supraviețuim?

Apa noastră 
intră la apă

în condițiile unor mari con
centrări și aglomerări urbane, 
ale triplării populației în anu
mite zone, apa de băut nu este 
doar necesară, ci și vitală. Se 
știe, apoi, că industria este 
una dintre cele mai mari con
sumatoare de apă. Irigarea 
culturilor reprezintă cel de-al 
treilea domeniu mare consu
mator de apă. Timp în care 
resursele de apă sînt limitate 
în timp și spațiu ; deci, ră- 
mîn aceleași. Totuși, două par 
a fi problemele care frămînță 
actualmente pe gospodarii a- 
pelor : protecția cantitativă cit 
și calitativă a apei !

Atenție specială se cuvine, 
în acest sens, apelor de supra 
față, provenite din rîuri, în 
special, care sînt poluate în 
majoritate, într-un grad mai 
mic sau mai mare. în acest 
context prelucrarea apei în 
uzinele de apă, asigurarea 
unui grad sporit de potabilitâ- 
te,. controlul sever al instala
țiilor care prelucrează apa și 
o distribuie apoi populației, 
recoltarea probelor de control 
a apei pe categorii de unități 
și teritoriu, reprezintă impe
rative ale momentului, de la 

■ care nu se poate face rabat în 
nici un fel.

Au trecut 16 ani de la apa
riția Legii apei (1974). Apari
ția acestui act normativ care 
viza cu deosebire perioada 
1980—1991, avea să încunune
ze aceste preocupări la noi 
față de marele public, princi
palul beneficiar al apei de 
băut. A urmat Deceniul APEI, 
decretat de către O.N.U., care 
avea deviza nobilă și planeta
ră : asigurarea apei potabile 
sigure de la o zi la alta, să
nătoasă, pentru toți locuitorii 
planetei ! Așadar, iată auspi
ciile cele mai umanitare, sub 
semnul cărora este plasată apa 
noastră cea de toate_ zilele.

Hai, Dunărea noastră...
Privind o hartă hidrografi

că a României vom vedea că 
este bogată în ape. Albastrul 
rîurilor desfășurate pe harta 
țării ne bucură privirea. Ochii 
ți se preling de-a lungul arte
rei albastre, care este Dună
rea. Aportul masiv al Dunării 
este de 20 miliarde de m.c. 
apă pe an. Dunărea este prin
tre puținele rîuri din lume cu 
uri grad natural mare de re
gularizare al debitelor. Ne 
dăm însă limpede seama că 
ea nu poate satisface cerințe
le crescînde, pe de o parte, iar 
pe de alta, prin plasamentul 
ei geografic în sudul țării) 
Extragerea și pomparea apei 
în alte zone ar necesita mari 
eforturi economico-financiare.

Șă nu uităm,, apoi, că există 
și unele interdicții și obligații 
internaționale, în speță ace
lea legate direct și nemijlocit 
de menținerea navigației pe 
Dunăre, plus încurajarea 
transportului fluvial. Româ
nia, alături de Iugoslavia, este 
autoarea cîtorva reuniuni ale 
țărilor dunărene în legătură 
chiar cu protecția apelor Du
nării. Să sperăm că măcar în 
anul 1991 — an cînd se fina
lizează Deceniul Apei pro
mulgat de O.N.U. — se va a-, 
junge la un consens, absolut 
necesar, întrucît apele bățrî- 
riului Danubiu din culorile al- 
bastre-verzui, opalescente, au 
devenit brune-cenuții, întune
cate, datorită unui grad ne- 
permis de poluare.

Rîurile noastre 
prescurtate...

E foarte adevărat că rîurile 
noastre prescurtate se mai 
varsă în străinătate, cum spu
ne poetul, dar rîurile noastre 
interioare însumează mai bine 
de 80 de mii de kilometri. în 
același timp asigură un volum 
de 37 de miliarde dă m.c. apă 
pe an. Firește că doar o parte 
din aceasta se captează și se 
utilizează. Volumul de apă de 
suprafață este modest, o spun 
discret specialiștii, dar mai a- 
les el este repartizat inegal, 
înțr-o creștere galopantă a 
populației în ultimii 20 de ani, 
nici pe departe n-a satisfăcut 
și nu satisface necesitățile ur
bane. Reprezentând însă volu
mul total absolut al rîurilor 
interioare, raportat ,1a numă
rul exact de locuitori și la 
consumul specific de apă pe 
un an de zile, vom constata, 
cu surprindere, că dintre cele 
30 de țări europene România 
se situează în treimea ultimă 
a „clasamentului" apei, cu un 
consum mediu de 1 660 m.c. 
apă pe locuitor și pe an.

HZO — între resurse 
și necesitate

Specialiștii în domeniu con
firmă că apele subterane re
prezintă un volum utilizabil 
de 4,5—5 miliarde m.c. pe an. 
Se știe că apele subterane, de 
mare adîncime, sînt și cele 
mai recomandabile în consu
mul de apă al populației. De 
bună seamă nu trebuie să fii 
specialist pentru a vedea lim
pede că ele reprezintă destul 
de puțin față de nevoi. Și a- 
ceste ape sînt inegal reparti
zate în teritoriu. Spre exem
plificare, zonele interfluvii Si- 
ret-Prut și unele zone din

Transilvania sînt chiar vădu
vite.

Aminteam ceva mai sus că 
dacă rezervele de apă rămîn 
constante, consumul de apă 
crește simțitor de la un an la 
altul. Să dăm cîteva exemple, 
în anul 1950 se extrăgeau 
1.4 miliarde m.c. apă. Se 
folosea cu precădere în 
industrie, agricultură și a- 
bia apoi pentru gospodărirea 
comunală (consum al populați
ei). în anul 1980 s-a ajuns la 
un potențial de 20 mi
liarde m.c. pe an. Aceste 
miliarde m.c. de apă au cres
cut cu fiecare an la 23 și 25 
miliarde m.c. S-a ajuns la o 
cifră în jur de 30 mili
arde m.c. Deci. 30 mili
arde de tone ! Nici un alt pro
dus nu însumează un astfel 
de volum gigantic. Nu știm 
dacă cifrele sînt reale, întru
cît 'și m acest domeniu s-a lu
crat cu aproximările și cu ra
portările fictive, ca peste tot 
de altfel. Cert este că cerințele 
de apă ale României vor 
crește spre finele anului 2000 
la 43—45 miliarde m.c. apă ! 
Nu vrem să forțăm jocul ci
frelor prin echivalență, dar 
dacă numai industria a chel
tuit în anul 1980 peste 9 mili
arde m.c. apă industrială (și 
potabilă), specialiștii afirmă 
că la sfîrșitul anului 1990 a- 
cest consum se poate cifra la 
20 miliarde m.c. ! Enorm, adi
că ! Exemplele de mai sus, cu 
marja de toleranță admisibilă 
la un atare volum incomen
surabil, ne edifică asupra unei 
stări, de fapt, critice : în ul
timii 20—30 de ani cerințele 
de apă și consumul de apă au 
crescut de peste 10 ori !

Efort financiar 
și gospodăresc, 

mas șerpuitor ca apa
Din datele statistice pe care 

le-am avut la dispoziție am 
deslușit negru pe alb că în ul
timele două cincinale s-au alo
cat de către stat între 60 și 90 
miliarde de lei (pe cincinal). 
Cifrele sînt reale ? Sînt um
flate cu pompa ? Nu știm. Știm 
însă că s-au dus enorm de 
mulți bani pe apa sîmbetei 
pentru lucrările în complex : 
hidroameliorative și hidroteh
nice.

în țâră există multe stații 
de epurare (inclusiv a muni
cipiului București), ca niște 
adevărate uzine de tratare a 
apelor. Astfel de instalații 
s-au modernizat ori recon
struit la Pitești, Constanța, O- 
radea, Timișoara și în alte cî
teva zone (Paltinu din Cîmpi- 
na, Văleni din județul Praho
va, Dărmănești din județul 
Bacău etc.). Nici pe departe 
stațiile de epurare nu sînt su
ficiente și nici dotate cores
punzător." Gospodarii locali
tăților Bacău, București, Ga
lați, Iași. Lupeni, Lugoj, Bra
șov, Satti Mare, Rîmnicu Vîl; 
cea, Borzești, Tecuci, Buhuși 
etc. etc. ar trebui să facă mai 
mult pe linia dotărilor cu in
stalații de epurare, a moder
nizării uzinelor de tratare a 
apelbr brute pînă la aducerea 
la gradul de potabilitate cerut 
de normativele în vigoare. Ce 
observăm ? Că dacă apa de 
băut și industrială este atâta 
cît este, deci cu debite aproa
pe constante, exceptând fora- 
rea puțurilor de adîncime? in- 
clusiv calitatea apei de băut 
lasă mult de dorit, datorita 
tehnologiilor învechite.
(Continuare în numărul viitor)
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Procesul celor 23 din 24

Pentru toți e greu

Cei din boxă au tost colaboratorii dictatorului. într-un fel 
sau altul, intr-o măsură mai mică ori mai mare, fiecare i-a slu
jit ca să chinuiască un popor întreg, chiar să ucidă. In proces 
are cine să-i acuze, are și cine să-i apere. Proetesui, însă, în 
împrejurările date, este important nu doar pentru ei, nu doar 
pentru adevărul căutat si destinat istoriei noastre dureroase, 
este important — deosebit de important — și pentru justiția 
țării. Cu această justiție, eu acești judecători, eu acești procu
rori, cu acești avocati România va deveni — mai repede ori 
mai împiedicat — un stat de drept.

Să nu lungim asemenea drum !

Nu știi ce să crezi : s~a fixat 
mai întâi o anumită încadrare 
juridică, pentru care, apoi, pe 
parcursul cercetării penale, s-a 
făcut efortul de a se produce 
probe, ori mai întâi s-a înche
iat cercetarea penală și din 
argumentele agonisite s-a de
dus acuzația care i s-a părut 
cuiva că se poate formula deo
camdată. Ea pare formulată 
special pentru prima instanță, 
cu gîndul că soluția o voi- da 
judecătorii —, deci alții — 
care, pe parcursul cercetării 
judecătorești și la recurs, au, 
slavă Domnului !, posibilitatea 
să mai aducă lumină, să mai 
clarifice cîte ceva, chiar să 
schimbe încadrarea. E ade
vărat. uneori, spre adevăr, 
drumul mai lung e mai sigur.

Uneori. Acum, de la primele 
audieri ale cîtorva inculpati, 
au început să se retină diver
se — dar nu nesemnificative 
— adăugiri, datorate unor pro
curori, în declarațiile luate 
inculpatilor la cercetarea pe
nală. declaratii scrise de înșiși 
domnii procurori, care i-aț 
mai fi si grăbit De cei audiati 
să semneze fără să citească 
său fără să înțeleagă valoarea 
unor asemenea completări. Si. 

- gur, un inculpat, de cele mai 
multe ori, face orice ca să se 
disculpe. Dar neincluderea în 
dosar a unei declaratii ologra
fe poate deveni semnificativă. 
Cu atât măi mult cu cît în 
acea declarație omul ruga să 
se tină seama că, atunci cînd 
a văzut dosarul, a descoperit 
în alte declaratii ale sale afir
matii pe care nu le-a făcut, 
dar pe care le-a adăugat pro
curorul, iar rechizitoriul reti
ne și-i pune în seamă aseme
nea pasaje cu paternitate cel 
puțin discutabilă.

Pe de altă parte, profesiona
lismul dovedit de președintele 
instanței este nefiresc să nu 
fie susținut fără hiatusuri și 
de apărători. Altfel, în cursul 
cercetării judecătorești, mai 
pot scăpa neconsemnate unele 
lucruri. Iată un exemplu 
(chiar dacă va spune cineva că 
scăparea respectivă nu prea 

- are importantă) : a rămas ne
consemnată afirmația unui in
culpat cum că. după ce a fost 
chemat la Procuratura Gene
rală, unde a fost arestat, pe 
22 februarie 1990, aceasta s-a 
făcut „fără mandat de aresta
re. pe care nu l-am văzut nici 
astăzi

Inculpat ii au fost trimiși toti 
în judecată pentru săvîrșirea 
crimei de genocid. Cel puțin 
pentru unii,, acuzația este în
temeiată doar pe probarea a- 
cordului tacit cu reprimarea 
armată a revoluției, reprimare 
dictată de dictator. Ei bine, 
pentru a se proba acel acord 
tacit, de o remarcabilă utili
tate au fost stenogramele șe
dințelor c.p. ex. din 17 și 22 
decembrie 1989. O dovedește 
rechizitoriul. Dar rechizitoriul 
arată și lucruri ciudate în le
gătură cu acele documente. 
Nu discut acum decît despre 
unul din ele. Este ceea ce pro
curatura numește „stenogra. 
ma“ ședinței din 17 decembrie. 
Ea se află la dosa?. Dar ea nu 
este tocmai ea-. E o dactilogra

mă. De fapt, nici dactilogra
mă, ci o copie xerox a unei 
dactilograme care nu s-a găsit. 
Nu se știe nici dacă textul 
care a fost xeroxat era desci
frarea fidelă sau una „prelu
crată" a stenogramei. De ce ? 
Fiindcă au dispărut caietele 
cu stenograme. Si nu numai 
atît ! Copia xerox de la dosar 
— a acelui text numit fără 
îndreptățire „stenogramă" — 
are omisiuni — acum dove
dite — iar acelei copii, numi
tă chiar și ea stenogramă, îi 
lipsește o pagină. Pagina lipsă 
a fost relatată de cîtiva mar
tori. Omisiunile s-ar datoră 
ba dirijării consemnării steno- 
grafice de către Curticeanu 
Silviu, ba „bunăvoinței", re
cunoscute cu acest termen, 
față de‘același Curticeanu a 
stenografei care — deliberat 
— nu a notat o intervenție a 
acestuia. Cu completările obți
nute prin declaratii de martor, 
rechizitoriul consideră că sie. 
nograma întocmită si atașată 
Ia dosar corespunde în total 
realității. Cărei realități ? (Nu 
se știe. Pînă acum.) Fiindcă, 
atîta timp cît nu se cunoaște 
cu certitudine ce persoane, 
cînd. în ce loc, în ce împre
jurări și condiții psihice au 
„întocmit" dactilograma ulte
rior xeroxată ; atîta vreme cît 
caietelor pe care s-a stenogra
fiat nu li s-a dat de urmă, 
pînă atunci de unde știm că 
dispariția adevăratei stenogra
me nu se datorează intenției 
cuiva de a ascunde adevărul 
întreg al acelei ședințe ? Or, 
realitatea este acel adevăr în
treg.

Avînd în vedere importanța 
. și gravitatea concluziilor pe 
care rechizitoriul le deduce 
sprijinindu-se pe copia xerox, 
căreia îi atribuie valoarea 
unui lucru întreg deși nu-i 
așa, ci doar întregit cum s-a 
mai putut ; tinînd seamă de 
declarația publică făcută de 
președintele instanței în le
gătură cu hotărîrea fermă a 
domniei sale și a colegilor din 
completul de judecată de a 
afla adevărul în acest dosar, 
ne putem aștepta la o cerceta
re judecătorească îndelungată, 
dificilă, dar încununată de 
succes.

Poate și cu gîndul la previ
zibila durată a procesului, in
stanța a mai permis cîtorva 
inculpați să se trateze în spi
tale de specialitate, pumndu-i 
în libertate 90 de zile, mai 
ales că, în concluziile rapoar
telor de expertiză medicală, 
împotriva diagnosticelor, se 
opina că ar putea .fi tratati în 
rețeaua medicală a direcției 

, penitenciarelor, cînd această 
rețea se reduce la spitalul în
chisorii Jilava, unde medicii 
le spun că nu-i pot trata. Și — 
după ce s-a văzut că lui Nico
lae Giosan nu i se poate re
proșa că nu va mai contribui 
la aflarea adevărului — am 
putea admite că este în inte
resul îndeplinirii actului Me 
justiție, al aflării adevărului, 
ca oamenii aceștia să fie jude
cați pînă la capăi, nu înmor- 
mîntati pe parcurs.
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Scurtă recapitulare : în ar
ticolul nostru din numărul 
trecut spuneam că după patru 
ani de funcționare Cabinetul 
experimental pentru boli de 
piele al Ministerului Sănătății 
de la Brăila, înființat pentru 
a-i crea un cadru adecuat de 
lucru farmacistului Alexan
dru Torjescu, a fost desființat, 
în acești patru ani de activi
tate. cabinetul a oferit 50 000 
de consultații pentru 22 000 de; 
bolnavi, din care 18 000 bol-' 
navi de psoriazis. Alți 12 000 
de bolnavi, programați pentru 
tratament în următorii trei 
ani, la care se adaugă cu si-' 
guranță și alți doritori așteap-; 
tă încă să găsească drumul 
spre farmacistul Alexandru 
Torjescu. De ce ? Pentru că în 
extrem de multe cazuri el con
stituia o ultimă speranță de 
vindecare. După ani de trata
mente „clasice" nu se bucurau, 
de nici o ameliorare a sănă
tății lori

Să ne întoarcem mereu în 
urmă și să căutăm cu orice 
preț vinovați de această stare 
de lucruri e o activitate, dar 
nu din cele mai eficiente. Sa 
spunem totuși că. deși cabi
netul a avut și rolul de con
trol și verificare a activității 
farmacistului Alexandru Tor
jescu de către echipe de spe
cialiști, colaborarea dintre 
echipa lui A.T. și Ministerul 
Sănătății a fost aproape in-
existentă. ,Alexandru Torjescu : — Cer 
care au pus în mișcare Cabi 
netul de la Brăila nu au fost 
loiali în totalitate, nici pri
vind ajutorul promis în medi
camente, nici în a organiza cu 
adevărat o acțiune de verifi
care a rezultatelor mele. Ana 
făcut eforturi, as putea spune 
disperate. în a crea o punte în
tre mine și cei care-mi jude
cau sau care trebuiau să jude
ce tratamentele mele. Am ce-;
rut să fie examinați cîte 10; 
bolnavi din cei mai grav din: 
fiecare boală de o comisie de 
medici numiți de M-S., iar
concluziile să fie discutate 
cadrul unei mese rotunde, 
mi s-a răspuns niciodată 
Cererea mea. Am vrut ca 
tul să fie ia lumina zilei.

în 
Nu, 

ia" 
to-

ee s-a întîmpîat așa ? Lezarea 
intereselor unor specialiști cu 
putere de decizie, care consta
tau la apogeul sau sfîrșituli 
unei cariere medicale că tra-

într-o seară m-au căutat 
doi actori de la Național, Cris
tina Deleanu și Eugen Cris- 
tea. Am băut o cafea si ana 
aflat o poveste care e bine să 
fie cunoscută.

Eugen Cristea: în 2 au
gust Dumitru Stepanov, care 
este sonorizatot la noi la tea
tru și e șî vicepreședinte îa 
partidul lui Nica Leon. ne-a

O victimă — actrița
Cristina Deleanu

tamentele lor, o parte din ac
tivitatea lor erau umbrite de 
succesele unui farmacist ? In
vitația mea la colaborare a 
fost refuzată. Acesta a fost 
lucrul care m-a durut și m-a 
uimit cel mai mult.

în cursul celor patru ani dfe 
activitate a Cabinetului, A.T. 
descoperă un tratament care 
rezolvă în mare parte nefrita 
uremică, o boală extrem de 
periculoasă din cauza crește
rii uremiei, uricemiei și a cre-

TORJESCU
CAUTĂ

ALEXANDRU

UN SPONSOR

-atininei. Bucuros de rezultat, 
înaintează M5, Direcției Ge
nerale Farmaceutice 
rea de tratament, cei 

propune- 
u-înd indi?

cații și dorind verificarea a- 
cesteia de către cadre medica- 
le în clinici..
folosite se puteau procura de 
•la Plafar. MJS. îi comunică să 
ia legătura cu I.CJS.M.C.F. 
București. între timp primeș
te adresă că o comisie de spe
cialiști au avizat negativ în- 
tr-o ședință de lucru cererea 
lui A.T. Hazliu și dureros în 
același timp pentru că această 
comisie dăduse un aviz ne
gativ pentru formule și sche
me de tratament pe care nu 
le cunoștea pentru simplul 
motiv că A.T. nu le înainta
se. Deci, un aviz negativ de 
principiu, aprioric, nefunda
mentat. .

€C | «C UHitî

Lăsînd la o parte ceea ce 
s-a întîmpîat pînă acum, să

Agenția de escroci 

— RETAR

. solicitat pe Cristina Deleanu, 
Vasile Filipeșcu și pe mine 
pentru un spectacol .,Happy 
Show". Am fost de acord.

* Condițiile de plată erau cele 
oficiale pentru actorii de ca
tegoria I, adică 1000 lei 
spectacolul. Trebuiau să fie 
două spectacole sîmbătă 25 
august, orele 16 și 20. Ia Sala

• Amfiteatru a Naționalului. 
Dumitru Stepanov era purtă
torul de cuvînt al lui 'Emilian 
Tarhon, domiciliat ta strada 
Drumul Timonierului, numă
rul 6, apartament 6, sector 6, 
șeful Agenției de publicitate 
RETAR. Prima întîlnire a fost 
ta cabina 11 a Naționalului și 
ni s-a prezentat lista invita- 
ților spectacolului : Mi-rabela 
Dauer. Loredana Groza. Silvia 
.Dumitrescu, patru companii 
de modă (Carmis. Cornelius, 
Trimod si una, a unui așa-zis 
francez. George Lefran© din 
Paris). Abia a doua xâ s-au 
încheiat contractele scrise de 
mînă și într-un singur exem

spunem totuși că desființarea 
Cabinetului de la Brăila nu 
este opera exclusivă a familiei 
Bărbulescu și a neamurilor 
lor, ceaușeștii. O indiferenții, 
o apatie a celor care ar fi tre
buit să ia în serios orice pro
punere, de oriunde ar fi venit- 
ca să nu mai vorbim că ea 
venea de la un om cu rezul-

puteau oricînd fitale care 
verificate.

Situația 
jescu ne

Iții Alexandru Tor- 
preocupă, e drept.

într-o măsură și mai mare ne 
preocupă cea a bolnavilor care 
au șansa prin acesta, să se vin
dece de boli grave. Un cabi
net asemănător cu cel de la 
Brăila, sub îndrumarea de di- 

Medicamentele ta asta autentică a Ministeru
lui Sănătății, pare a fi o solu
ție viabilă. El există, bănuim 
că încă nimeni nu l-a demo
lat, la Brăila .Un local cores
punzător poate fi găsit șl in
București. Alexandru Torjes- 
cu propune crearea a două ca
binete, unul la București- și 
unul la Arad. Al doilea ar a- 
vea posibilitatea de a trata 
mai lesnicios bolnavii veniți 
din. străinătate.

Pînă una alta, Alexandra 
Torjescu caută un sponsor 
pentru activitatea sa, un om 
dispus să investească au mai 
mult de 300 mii lei pentru a- 
sigurarea unui local adecvat 
consultațiilor și pentru me
dicamentele necesare începu
tului. Suma ar fi repede re
cuperată. Revista' „Flacăra" ar 

plar, Clauza era să fim plă
tiți în. pauza dintre specta
cole. Am stabilit să ni se a- 
ducă scenariul spectacolului. 
Cu două zile înainte ne-a fost 
dat un desfășurător. Mai apă
reau pe listă o trupă de breach, 
Vali Sterian. un grup de dans 
condus de Ion Tugearu, Nae 
Lăzărescu și Vasile Murat. 
Domnuf. Andrei Șerban m-a 
învoit de două ori de Ia re
petițiile generale ale Trilogiei 
și două zile și două nopți am 
lucrat scenariul împreună cu 
Cristina. L-am tradus aproa
pe în totalitate în franceză 
pentru acel așa-zis parizian, 
care pot să-ți spun, nici nu 
a trecut pe acolo. --

Ajungem ta ziua spectaco
lului. Surprizele se vor ține 
lanț. Aflăm că nu vor veni 
Loredana Groza. Silvia Du
mitrescu. Ion Tugearu. Nu
mele lor au fost folosite pe 
afiș, situație care se poartă. 
A trebuit să găsim soluții să 
acoperim acele momente. Nae 

fi dispusă să sponsorizeze a- 
ceastă întreprindere dacă po
ziția ei de publicație de stat 
i-ar permite aceasta. Vom 
studia problema.
. Alexandru Torjescu : — 
închiderea Cabinetului de 
Ia Brăila a fost justificată 
de cei care au făcut-o și 
pentru că aii apărut cîțiva 
bolnavi care neputînd ajun
ge îa consultațiile noastre au 
copiat fără discernămînt de 
la alții rețete și prescripții 

și care au prezentat simpto- 
me de intoxicație medica
mentoasă. S-a făcut tapaj de 
aceste cazuri fără să 
chemat să dau socoteală, 
că sînt dispus să mă pun 
verificarea Ministerului 

fiu 
Nu 
sub 
Să-

nătății pentru o colaborare 
serioasă, pentru control, dar 
chiar o doresc din toată con
vingerea mea. Este calea cea 
mai sigură pentru bolnavi, 
pentru preluarea rezultate
lor bune, pentru generaliza- 

. rea lor în rețea. Mulți au in
sinuat că am cîștigat foarte 
mulți bani. Am o mașină 
Dacia 1300, mobilă și stric
tul necesar într-un aparta
ment de stat. Am fost atacat 
prin diferite mijloace 
medici, profesori, care

de 
nici

nu mă cunosc, care n-au 
avut curiozitatea de a mă 
chema la ei pentru o discu
ție. Continuă să prescrie pen
tru psoriazis cură helioma- 
riaă, cîud este demonstrat

Ijăzărescu și Vasile Murat 
stat aduși cu o mașină de la 
grădina Boema spre finalul 
celui de-al doilea spectacol. 
Sînt plătiți fiecare cu cîte 500 
lei pentru o apariție de cîteva 
minute pe scenă. Nae Lăză- 
rescu a și replicat ..Asta o fa
cem pentru că sta tem prie
teni".

Nebunia a început chnd 
proprietarul casei de modă 

•Cornelius a cerut banii pen- 
țj*u manechine, Emilian Tar- 
hon. care era într-o stare a- 
vansată de ebrietate, l-a în
jurat. Au spus că bani lichizi 
nu mai au și că ne vor plati 
cu CEC-uri. Cît despre „co
legul" Stepanov cred că a 
fost mînă în mină cu acest 
'escroc.

Luni, Cristina s-a dus la 
Filiala sectorului 6 eu CEC-ul 
din Contul bancar al firmei 
RETAR. 4072601148. BNR. în 
cont zero lei. Același lucru 
ni-1 confirmă și Văii Sterian, 
care ne spune că este a treia 
oară eînd este păcălit cu ast
fel de CEC-uri. Emilian Tar- 
hon nu a mai apărut, nu a 
mai răspuns la telefon.

Luni 17 septembrie am fost 
căutat de scenograful specta
colului si am aflat că Tarhon 
are la el o datorie de 17 000 
lei și că va începe o acțiune 
de judecată.

Mai trebuie făcute cîteva 
completări. închirierea Sălii 
Amfiteatru s-a făcut pe baza 
unor acte si trebuiau plătiți 
9 800 lei care nu au fost achi
tati încă. Eirma RETAR a

științific că este contraindi
cată. Apariția acidului folie 
în piele dă recidive grave. 
Nu vreau să intru în discu
ții contradictorii cu nimeni, 
iar adevărul reiese numai 
după un dialog științific, făcut

și compe-cu bună-credință 
teiiță.

Cert este că Alexandru
Torjescu nu trebuie lăsat 
singur să se descurce. Ar 
putea-o face într-un viitor 
oarecare, dar interesul nos
tru este ca de activitatea lui 
să profite cît mai repede 
bolnavii și de la noi și din 
alte părți. La Brăila s-au 
tratat mulți străini, în țară 
a intrat valuta atît de nece
sară tuturor. în actualele 
condiții — nu se găsesc va
selină, alucol, emulsii, sus
pensii, cașete, pungi pentru 
farmacie, oleuri, droguri 
greu să pornești de 
singur, fără ajutor.

Cu puțină reclamă 
încercat s-p facem noi),

— e 
unul

(am 
un 

obți-mic sediu, înlesnirea 
neris autorizației de funcțio-
nare a unui Laborator gale
nic de cosmetică și derma
tologie. fără să se încalce Le
gea sanitară, un om care și-a 
dovedit competența prin re
zultate ar putea să munceas- 
că din nou eficient. Să nu 
uităm că între timp cunoș-

experiența lui 
Torjescu au cres-

tințele și 
Alexandru 
cut.

Hotărît
Alexandru

lucru, în cazul
Torjescu trebuie 

făcut ceva constructiv. A- 
mînările, tergiversările, or
goliile personale ale unuia și 
altuia, mascate prin neîncre-
dere 
bule 
acest 
lalte.

neargumentată nu tre
să mai decidă și în 
caz și în toate eele-

La găsirea unei soluții 
care să-i redea farmacistului
Alexandru 
litatea să 
meseria îi 
rezultatele

Torjcscu posibi- 
lucreze, așa cum 

dă dreptul, cum 
de pînă acum îl 

obligă și 
„Flacăra" 
tăcipe cu 
blicistice.

ne obligă, revista 
este dispusă să par- 
mijloacde ei pu-

OPREA GEORGtSCU M

Stages Cristea: unu! dintre 
actorii escrocați w

cumpărat 1000 de bilete la 
valoare de imprimat, seria 
143001—144000. în seara spec
tacolului s-au vîndut 160. Res
tul tichetelor au fost păstrate 
de cei de la RETAR. Oare 
toată această înscenare a fost 
pusă la cale de cei de la RE
TAR pentru a putea procura 
tichete eu antetul Naționalu
lui ? în ee scop 7 “

AURELIA BORIGA ■
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Flacăra Aveți dreptul! Aveți dreptate?

8! III De la coadă
adunate

Banii noștri nu sini buni?

se deprindă eu practi
carea valorilor morale 
și autentice. Școala își 
poate aduce un mare 
aport în acest sens dacă 
se va reveni la preda
rea religiei în cadrul 
programei școlare, orga
nizat și metodic, așa 
cum se proceda înainte 
de instaurarea regimu- 
mului ateo-comunist".

Zodia Balanței

— Vin, domnule, de la o coadă... le dau banii. De bine ce mă codisem ! 
— Și de ce mai stai aici ? — Și ei se țineau tare; ai ? Nu
— Păi, n-am luat nimic.
— N-ai apucat ?
— Nu. Și nici nu voiam să iau.

Voiam să dau. Da’, n-am apucat !
— Ce tot spui ? că nu iau, zbiera lumea că dă. Se
— Voiam să dau niște bani. Da’, ■ îmbrînceau, și-o luau înainte unu’ 

nu mi i-a primit. Și-ăm stat două ore altuia... doar așa, ca să scape de bani

primeau!
— Nu rîde, că două ceasuri am

stat. Da’, nu m-am plictisit, că era
un scandal 
că nu iau,

Zbierau funcționarele

Unei uluite 
doamne

Așa cum 12X2 fac eîteodată 5 și un trandafir poate 
fi mai greu decît o seceră și un ciocan. Vă asigu
răm că fotografia nu e trucată decît foarte puțin, 
procedeul fiind ascuns privirilor noastre, (fotogra

fie de Leonard Chioveanu)

mai repede.
— Păi, ziceai că nu ți-i primea.

la coadă. -
— Aiurea ! Să văd și eu unde te 

duci să .dai bani și nu ți-i primește.
— La Stat, nene. vreau să dau banii, trebuie să
— Fugi, de aici ! Că Statul, de cînd duc peste vreo două luni și

— Nu ! Te programa. Eu, dacă 
mă

ceva ;
mă știu, tot pe luate e pus ! altă coadă, altă nebunie ! Ei. spune,

— Uite, că-i cum îți zic! M-am asta e negustorie? Dacă mă răzgîn- 
decis, cu nevasta, să plătim ce mai dese ?
e din creditul pentru apartament, — Hai, eă-i bine! Progresăm !
c-am strîns și noi cîte ceva. Dar, ne 
cam gîndeam : șă dăm așa, de-odată, 
o căciulă de bani, sau să tot plătim 
la rate ?
-Și ?
— Am hotărît să scăpăm, naibii, de 

datorii. Sărac, da’ curat ! M-am dus 
la CEC, la „Credite"... așa... într-o 
doară, să mă interesez. Ce să vezi ? 
Mare de oameni, toți voiau să plă
tească, da’ nu le primea banii.

Stăm la coadă și să dăm !
— Iți spun eu : n-au nevoie 

banii noștri.
— Am auzit cu urechile mele, 

TV, că nu sînt bani. Cum să nu 
nevoie ?

de

la 
fie

omu’

— A, o fi ! Da’ nu de banii noștri.
—- Și ce-au ? Nu sînt buni ?
—- Pesemne că. nu ! N-ai văzut, 

- acu’ au apărut de toate culorile. A
• Nu spune ! noastră, n-o mai merge. Zic și eu !
■ Zău ! • Ațunceâ— știi cum e. X
iL. m-a apucat așa, o nebunie, să LIANA TATOS ■

Contestație
„Subsemnatul Bilă 

Marin, om al muncii lâ 
IJTL Argeș, contestez 
împotriva articolului 
dumneavoastră publicat 
în numărul 34 în care 
sînt acuzat că aș fi fă
cut o reclamație la a- 
dresa unității noastre. 
Menționez că nu am 
făcut nici o sesizare. 
Vă rog să mă ajutați de 
a fi scog din această si
tuație acuzatoare la 
adresă mea “.

V$ ajut, deși regret 
din suflet că nu m-ați 
găsit la redacție, V-aș 
fi explicat, stimate dom
nule Bilă, că semnarea 
unei sesizări de către 
un cetățean nu este nici 

; o crimă, așa îneît nu 
trebuia să vă socotiți 
— sau. să fiți socotit — 
în nici un fel acuzat..

Admitem că scrisoa
rea sosită în urmă cu o 
lună de la IJTL Argeș 
n-a fost scrisă de dom
nul Marin Bilă — s-au 
mai văzut cazuri de 
..curajoși" ce scriu și-și 
dau numele vecinului.

Cît despre, exactitatea 
conținutului sesizării, 
în care era vorba de ' 
bunul mers al transpor
tului în comun în Pi
tești. ne-ar putea oferi

Se poate ajunge departe și fără adidași Torsion, 
(fotografie de Sorin Moise)

date precise înșiși bene
ficiarii. adică cetățenii 
orașului Pitești.

Doamnelor, domnișoa
relor și domnilor, aș
teptăm scrisorile dum
neavoastră cu păreri și 
sugestii — de ce nu. și 
cu felicitări, dacă e ca
șul — privind transportul 
în comun din munici
piul în care loeuiți — 
Pitești. /Astfel, ne veți 
ajuta să rectificăm cît 
și dacă e necesar, ante
riorul articol

Apel 
către creștini 
în numele Comitetu

lui de inițiativă creat 
în orașul Victoria, ju-
dejul 
prof. 
(Str. 
10/4)

Brașov, ne scrie 
dr. Anton Moisin 
Stadionului; nr. 

„Ieșirea din criză
nu va fi 
ea tînăra 
cunoască 
credinței

posibilă fără 
generație să 

adevărurile
creștine si sii

Util si placat

Doamnei Lucia David 
din Galați, nu-i vine a 
crede că Zoia lorgulescu, 
despre a cărei situație 
scriam nu de mult, are 
o pensie C.A.P. de nu
mai 10 lei și mă în
treabă dacă nu e cumva 
o greșeală de tipar. E 
uluită, avînd chiar ar
gumente : primul — a 
lucrat în domeniu (?) 
și n-a întîlnit așa ceva ; 
al doilea — mama dum
neaei a avut tot pensie 
CAP. dar de... 80 lei (!)

Să-i oferim doamnei 
David un alt exemplu 
si. totodată, un răspuns 
indirect : .-.Mă numesc 
Tcaciuc Sofia, am 68 de 
ani și locuiesc în comu
na Ipotești. județul Su
ceava. Sînt, pensionară 
CAP de lâ vîreta de 55 
de ani. cu o pensie de 
14 lei pe lună (patru
sprezece). Dacă asta se 
poate numi pensie !“

Iată și răspunsul, pri
mit de la Casa autonomă 
de pensii și asigurări 
sociale a țărănimii —

Deșteaptă 
soluție!

Ingeniozitatea IȚB- 
ului o umple de admi
rație ne doamna Ma
riana Pantazi din Bucu
rești. Conform relată
rilor sale, spre a nu-și 
mai bate capiii cu .Ja
cul" format în cartierul 
Giulești la capătul tram
vaielor 2, 11, 44; lac ce 
acoperă corn olet ■ strada 
— și.' deci, si liniile de 
tramvai — ITB-ul a de
cis că nu-i nici o pro
blemă dacă traseul se 
scurtează „ui pic". Așa 
că. s-a muti t capătul 
tramvaielor cu două 
stații mai spre centru, 
adică unde se termină

băltoaca. Pentru a nu 
se crede cumva, că 
trăim în provizorat, 
au fost aduse la noul ; 
„punct terminus “ f; ghe
retele controlorilor. Pen
tru a ajunge să ia tram
vaiul. bărbații say de 
pe un gard pe. altul, iar 
femeile își suflecă ■ ro
chiile și-o pornesc vite
jește cu pantofii în 
mină. 'Nu știm cum or 
merge copiii la școală !

Ce mai. ITB-uJ s-a 
descurcat în cel mai in
teligent mod cu . pu
tință ! Să vedem pentru 
ce formulă va ©pta 
ICAB-ul și Primăria 
sectorului 6. Oricum, se 
gîndesc de cîteva luni, 
nu se poate să nu gă
sească- o' soluție, cel pu
țin tot atît de deșteaptă! ;

filiala Suceava:- „Vă
facem cunoscut că po
trivit Decretului-lege
nr. 53/1990 au fost ma
jorate numai pensiile 
de bază : pensia limită 
de vîrstă. invaliditate și 
urmaș “.

0 informare
Credeam că nu „se 

mai poartă", dar ne în
șelăm. Primim lâ redac
ție o „infopmare" bă
tută la mașină și sem
nată. Ion Popescu. Păs- 
trînd rezerve asupra 
identității celui care
ne-a scris sîntem
pățiți ! — gîn.dim că 
fum fără foc nu iese, 
iar problema pusă în 
discuție se arată se
rioasă. „Via de la CAP 
Focșani, punctul Vîlcele 
este mânată 60 la sută. 
Se. poate ve’rif iea. îna
inte de a se culege".

N-âr fi rău ! Acum, 
vin tot nu se găsește, 
să știm pe ce contăm la 
anu’.

Prețuri democratice

Că alergăm mult după pîinea noastră cea de 
toate zilele parc a fi o bucurie pentru cîinii noștri. 
Cu această ocazie sînt scoși la o plimbare mai con
sistentă.. Ce s-ar face săracii de ei dacă ar dispărea 
această alergătură zilnică ? Ar fi uitati în fata unui 
televizor și s-ar plictisi, iar colesterolul nostru pe 

cap de locuitor ar crește Ia cote occidentale.
fotografie de Leonard Chioveanu)

Orice g-ar spune, nu in toate domeniile prețurile 
sînt prohibitive, (fotografie de Paul Agarici)

Grupaj realizat de LIANA TATOS ■

POSTA REDACȚIEI

Vasilescu Elena — București : Revista „Na
turismul" — 70500 București, căsuța poștală 
1029, sector 1, poziția 153 în Catalogul publi
cațiilor • Fabrica de produse lactate — 
Fundeni :■ Ne trimiteți de cîtva ..timp niște 
acte ce par a fi facturi. Vă atragem .respec
tuos luarea aminte, că noi, redacția, nu bene
ficiem de produsele dv. decît dacă, eventual, 
le cumpărăm din magazine. Așa că' vedeți 
de unde trebuie să vă încasați banii • Gro- 
su Camelia — Călărași, Roșu Mihai — Iași : 
Adresați-vă Radioteleviziunii române • Con
stantin Ștefan — Craiova : Din păcate ați 
ieșit cu mulți ani din toate termenele prevă
zute de lege • Boislabi Gh. Marin — com. 
Căscioarele (Călărași) : La împlinirea vîrstei 
prevăzută de lege, eereți C.A.P.-ului să vă 
întocmească dosarul de pensionare, valorifi- 
cînd totodată și vechimea în sectorul de stat 
• Ionescu Ortansa — București : Da • Ma
nu Ion — Deva : TIR Transporturi Inter
naționale Rutiere • Anton Florea —• Bucu
rești : 1) Vă rugăm să precizați la ce coope
rativă ați depus banii ; 2) Nu este admis • 
Costiuc Elena — București : lată cum o pu
teți ajuta. Cu recomandarea medicului orto
ped, adresați-vă întreprinderii de ortopedie ' 
și protezare, str. Negustori 8, București 
• Diaconii Gh. Gheorghe, com.- Dofteana 
(Bacău) : 1) Procesul nu poate fi soluționat 
decît de instanța de judecată ; 2) Dacă aveți 
probe, sesizați Inspectoratul județean al Mi
nisterului de Interne ; 3) Eventualele nemul
țumiri cu privire la activitatea avocatului 
respectiv, comunicați-le Colegiului de avb- 
eați • Balint Elisabeta — satul Cozmeni 
(Harghita) : Mulțumim pentru invitație, dar 
nu e timp. Selectați dv. singură, apoi trimiteți 
prin poștă • Covalencu Mihal — București: 
Nu era necesar să trimiteți 10 scrisori cff 
același conținut. A fost suficientă una sin
gură pe care am publicat-o în nr. 37 O Bur- 
duzaș Dumitru —- Calafat : Deocamdată, nu 
• Armaș Gheorghe — Cernereva (Caraș- 
Severin) : V-am restituit chitanța. O să aveți 
nevoie de ea. A apărut nr. 3 din Flacăra- 
BIS • Popescu Vasile — Giurgiu : încercăm 
să vă ajutăm.’ Puteți trimite prin poștă o se
sizare, scurtă, precizînd neapărat toate date
le necesare. Puteți, de asemenea, veni în au
diență, fără programare prealabilă, luni ■— 
vineri, între orele 11—-14 * Dobrilă Gabriela 
— Constanța : în locul dv. aș scrie pe plic 
numele, funcția, orașul și țara. Cred că e 
suficient.

REGHINA VÂRVICI ■

NL 39 » miercuri 26 septembrie 1990



Efectul de ecou necontrolat Hacara

liberi să traversăm
Categoric, nu putem fi acuzati de lipsă de pluri- 
partitism. Fiecare e liber să traverseze perioada ac
tuală în ce direcție dorește. Totul e să-ți alegi cu 
grijă momentul. Altfel urmează amenzile, (fotogra- 

fie de Sorin Moise)

Aproape 
o statistică..'

Conform indicilor sta
tistici dați publicității, 
au fost comise în primele 
luni ale ■ anului (deci' 
pipă la 1 septembrie 
a.ejj, pe tot ;' teritoriul 
României, 424 omoruri; 
339 tentative de - omor, 
495 acte de viol, 875 tîl- 
hărir - și jafuri, iar în 
accidentele de circulație 
au murit; 1947 de oame- 

.ni, peste 3900 suferind 
răni grave.

înființare
Pentru a crea un sis

tem cît mai expeditiv 
de rezolvare, a 'proble
melor tehnice; de înaltă 
complexitate care' apar 
în fluxul. tehnologic, a 
cazurilor speciale de a- 
varii sau .situații dificile 

■ivite în activitatea de 
întreținere și reparații, 
la Galați s-a înființat 
Filiala ...Asociației . de 
■Terotehnică și Teroteh- 
nologie.

Vreți să 
fructizați cu 

„frucțizarea" ?
Dacă' vreți să vă frue- 

ttzațî, ’ vă' recomandăm, 
cu câldu-ră produsul 
„FRUCT! ZAREA ",. preț 
redus .. (9,20' lei . pentru 
700 ml. conținut), avînd 
pe etichetă o mențiune 
care ne avertizează a- 
supra conținutului : suc 
de fructe in ămestep cu 
apă de izvor. îi . felici
tăm cu predilecție pe 
autorii etichetei produ
sului, . care, prin inspi
rata formulare „FRUC- 
TIZAREA", reușesc să 
crească vertiginos curba , 
vandabilității pe piața 
internă și, probabil, pe 
cea externă. „FRUCTI- 
ZAREA" rimează cu 
ușurință cu ■ „DERATI
ZAREA", „COOPERA
TIVIZAREA" sau — de. 
ce nu ? — cu... „PRIVA
TIZAREA" ! Sperăm. 
eă-1 vor-' cumpăra și b- 
sîrdioasele gospodine- in
teresate ca locuința lor 
să nu mai fie atacată de „ 
dăunătorii curenți. (M, 
Gălățanu)

„Reclamă 
și comerț"

Au apărut primele nu- ■ 
mere din „Reclamă și 
comerț", care se pre
zintă ca „buletin săptă-, 
minai de afaceri". Pu
blicația. al cărei direc
tor este dr. Octavian 
Moarcăș. inserează ma
teriale de mare utilitate 
pentru oamenii, de afa
ceri : „Reclama comer
cială", „Cum alegem și 
înregistrăm o marcă". 
„Negocierea, cheia suc
cesului în afaceri în 
condițiile economiei de 
piață", „Cum brevetăm 
o invenție în străină
tate" și altele. Se pu
blică, de asemenea, do
cumente de referință, 
cum este „Decretul-Lege 
nr. 122/1990 cu privire 
la autorizarea și func
ționarea în,România a 
reprezentanțelor societă
ților comerciale și, a 
organizațiilor economice 
străine". (I. D. G.)

Cutia părăsită 
cu scrisori

Ca urmare a nevoii 
crescînde de legături si 
reiatii umane, posta 

. buciiresteană a instalat 
noi cutii poștale în une
le zone ale capitalei. 
Stimulati si de această 

■realitate nouă', cetățenii 
s-au pus imediat ne 
scris - amintindu-si de 
prieteni si rudenii de 
departe astfel îneît. în 
scurt timp, aceste cutii, 
s-au umplut pînă la re
fuz cu sentimentele 
scrise ale oamenilor. O 
asemenea cutie poștală 
gravidă de scrisori poate 
fi întîlnită si la inter
secția bulevardelor Su- 
lea cu 1 Decembrie 1918. 
Sînit cel puțin două

săptămîni de cînd ni
meni n-o bagă în sea
mă, în timp ce oamenii 
îsi așteaptă unii altora 
veștile cu aceeași încre
dere în Posta Română. 
(IA)

0 nouă 
întreprindere

De curînd, s-a înfiin
țat primul trust' al în
treprinderilor care pre
lucrează mase plastice, 
din România, denumit 
ROMFlaST, propunîn-; 
du-și o activitate în con- 
cordanță cu m&canîs-. 
mele economiei de piață' 
și cuprinzînd atît în
treprinderi de’ stat cît 
și private sau societăți 
mixte cu capital străin. 
(Mihail Gălățanu)

Bani a|bi
Nu va fi stabilizare, sîn- 
tem asigurați de specia
liști, membri ai guver
nului, prieteni informați 
din surse sigure, bacă 
banii ne prisosesc, e bine 
totuși să-i depunem Ia 
CEC. Banii albi prind 
întotdeauna bine in zi
lele negre. Invers e mai 
puțin recomandabil, (fo
tografie de Leonard 

Chioveanu)

Vesti bune

A început revirimentul in construcții. Șantierele 
zumzăie din nou de forfota muncii, activitatea este 
febrilă, succesele nu vor întîrzia să’ apară. Dar, ea 
orice început și acesta e timid. Din ce vor fi trăit 
constructorii noștri de locuințe în aceste 9 Iubi de 
libertate este singura întrebare care ne preocupă, 

(fotografie de Leonard Chioveanu)

hial»g cu un susținător
nl președintelui Ion Iliescu

Reporter la 14 ani
In numărul de astăzi al Revistei „Flacăra 

preluăm un articol din Revista nonconfor- 
miștilor AVÎNTUL FAMILIEI, Serie nouă, 
Anul IV, nr? 22. Revista cuprinde 5 pagini 
dactilografiate și are un unic realizator : 
Tudor lordăchescu, în vîrstă de 14 ani.

Au fost perioade de modest început — ini
țiatorul avînd, pe atunci, 10 ani, ca și pe
rioade de grele încercări : de pildă, părinții 
s-au trezit în periculoasa situație de a nu 
declara mașina de scris la Miliție, din pricina 
sumarului gazetei. ...

Ne veți întreba, poate : doar n-o să luați, 
acum, în serios, un reporter de... 14 am ? Vă 
vom răspunde : cum am luat, în decembrie, 
tot în serios, eroii de 14 ani. Și apoi, citiți !

Interviul pe care vi-1- prezentăm, a fost 
realizat la Teatrul de Vară din Mamaia, lîngă 
renumitul car 5 al TVR. cu cel mai apreciat 
operator TV de cameră portabilă (recunoscut 
și de alte televiziuni) : Cătălin Cățoiu (sau 
Teavă, poreclă datorată aspectului său fizic : 
înaaalt și slaaab).’ •

Reporterul : După cîte știu. Cătălin Cățoiu 
a ajuns operator de cameră de luat vederi 
pentru reportajele „de protocol" la Guvern și 
Președinție. Ce te-a determinat să faci acest 
pas... periculos ? Guvernul se schimbă,, con
ducerile televiziunii la fel, detașările dispar...

Cătălin Cățoiu : Nu numai operator la 
Guvern. Am fost chiar autorul campaniei 
electorale. TV a Frontului ! ■ ■

R. Ei; acum se explică mașina ta, nou- 
nbuță. englezească și roșie. Și camera „Be- 

■ tacam". ultimul • tip, cu-care ai făcut campa
nia elect orală (costă 200 000 dolari) și camera 
video modernă, cu imagine de televiziune 
S-VHS și mixerul video, micul pupitru de 

- 40 000 de dolari etc., etc..?
C.C. Nici chiar-așa ! Mașina este de la sora 

mea. Restul... de la campania electorală. Re- 
feritor la gestul’ meu: - mie nu-mi place 
F.SlN,-ul; fiindcă- nici -nu există. îmi place 
Hieseu, asta e altceva !

K, Nu este altceva ! Cum mai poți susține 
tu imparțialitatea televiziunii, cînd realizezi 

. campania electorală a unui partid politic ?
C.C. Aici riu e vorba de politică. Sînt unele 

avantaje materiale și ’ un anumit simt poli
tie Punem pariu că la următoarele alegeri 
fac campania electorală a partidului care va 
eîștiga ? Să mă aleg, si eu cu ceva de la viața 
politică a tării...

R. Da. simt politic ai avut. Principial vor
bind. este incorect, dar în societatea noastră 
nu mai există principii. Doar legea junglei. 
Hai să punem pariu pe o ladă de bere.

C.C. Adică, nu ! Mai vedem. Pe urmă, a- 
propo de principii, m-a chemat șl Rațiu, dar 
îmi dădea prea puțin, iar eu aveam camera 
mea „Betacam"...

R. Deci, mai degrabă avantaje materiale, 
nu preferințe. politice. Ar fi fost păcat de 

. tine... \ /
■ C.C. Mai ales una, dar și altă 1

K. Ș: tu. Brutus ? ! Bine, ne vedem la ur
mătoarele alegeri, să vedem cină ia lada (fără 
sticle)

TUDOR IORDÂCHESCU ■

Max Aub:

Ne. aflam .la marginea 
trotuarului așteptînd să 
traversăm. Automobilele 
goneau unul după altul, 
aproape bară la bară. A 
।fost de-ajuns s-o împing 
intre ele.. Eram căsăto
riți de doisprezece ani. 
Dar... pentru mine ea. 
nu mai însemna nimic.

M-a atinș cu țigara, 
produeîndu-mi o arsură 
puternică. Nu zic c-a 
făcut-o dinadins ; - dar- 
durerea e aceeași... Cînd ’ 
am simțit usturimea, am 
văzut roșu și-atunci 
l-am ofnorît. Mărturisesc 
că n-am făcut-o inten
ționat ; dar... aveam îj) 
mînă o sticlă plină:

Ne aflam la o partidă 

de vînătoare de canari. 
M-am așezat la pîndă. 
Nu înțeleg nici acum ce 
m-a împins să ochesc a- 
cel corp rotofei și ridi
col, cu pălăria sa tirole- 
ză, cu pana aceea... ?
Era un imbecil. I-am a- 
rătat și i-am explicat 
de trei ori drumul. Era 
cît se poate de simplu ; 
nu trebuia decît să tra
verseze o stradă. De 
fiecare dată se încurca, 
întoreîndu-se în același 
punct. Atunci, i-am de
senat o schiță foarte cla
ră, în timp ce el, . pri- 
vindu-mă cu un aer in
terogativ, continua să-mi 
spună : ■

— Și după.... Nu, nu 
înțeleg...

, Aveai fatr-adevâr de 
ce să-1 omori. Și l-am 
omorîț. Dacă regret sau 

nu, asta-i cu totul alt
ceva.

V
De eum s-a născut, 

mucosul plîngea întruna 
— dimineața, după a- 
miaza, noaptea — chiar: 
dacă îl alăptai, îi ^dă- 
jdeai biberonul, îl scoteai 
la aer, îl legăna! pentru 
a adormi, îi făceai baie, 
îl schimbai ; plîngea 
mereu. Iar eu trebuia 
să-mi termin articolul. 
Promisesem să-1 predau 
la prînz. Eram ' obligat 
față de confratele Rios. 
.Iar eu mă .țin de cuvînt. 
Și mucosul — plîngea... 
plîngea. Iar mama sa;.., 
dar, e'mai bine să nu 
vorbim despre ea. Am 
aruncat-o pe fereastră. 
Vă asigur, altă soluție 
nu exista, (versiune de 
Eugenia Vașile)

Duios, de prin 
străinătate

Sînt o cititoare ca 
toate cititoarele. Am 
dat de scrisoarea 
doamnei . Voican că
tre soțul și, dacă tot era 
deschisă, am citit-o. Nu 
pot să spun ce tare m-au 
impresionat — nu doar 
cumplitele suferințe ale 
doamnei, ci și biografia 
domnului ! Acuma, nu 
știu dacă dumneaei ne 
spunea nouă ce și cum i 
a fost cu soțul înainte | 
de revoluție, ori dum- J 
nealui chiar nu mai ațe 
ținere de minte, de-i 
scrie ea duios de prin 
străinătate, uite dragă, 
cum ai suferit tu și cum 
eram noi singura fami
lie anticomunistă din 
România I A propos de î 
.unicat, mai aflăm și u- ! 

luitorul fapt că domnul 
Gelu Voican e -singurul 
om de pe stradă care a 
intrat în guvern, ■ după 
ce-a început să-1' caute 
în noaptea aceea de po
mină pe unul, de care 
aflase lumea că-1 chea
mă Ion Iliescu.

Atunci s-a produs, și 
dramatica ' ruptură : • el, 
în toiul bătăliei, a pă
truns în televiziune, ea 
a rămas pe dinafară și,' 
uite așa, au ajuns de 
s-au mai despărțit o 
dată.

Soțul. a rămas,. cu
prins de treburi impor
tante. — tot doamna ni 
le lămurește, în scrisoa
re : să-1 execute pe Cea- 
ușescu, să-1 apere pe 
Iliescu. să-i împrăștie 
pe „golani", să-i adune 
pe mineri.

Soția, dezamăgită de 
așa putere, a plecat prin 
strâinătăt-uri, să se tot 

mire la unul și al altul, . 
cum a putut Gelu să 
facă așa ceva ?

Ca să-1 silească dum
neaei s-o înțeleagă și / 
cum îl știe cam . „mînă I 
forte", apelează,la slă
biciunile dumnealui 
(le-am aflat și noi. din- 
tr-un' interviu dat chiar 
de domnul ex vice-prim 
ministru) — adică . po- f 
feează cum a făcut-o mă
mica domniei sale, unor || 
ziariști francezi.

. ‘ Să nu-i fi'știut dînsa _ I 
noua adresă de la But i . 
zău,. că șă-i trimită , la 
up mod mai intim, ca-n- ' 
tre soți, scrisoarea șl 
fotografiile prin poștă ? , 

Nu de alta, dar cu de
mocrația noastră, încă 
fragedă, ni s-â părut eâ , 
prea multă goliciune ne 
arată doamna. Nu toți - f 
statem obișnuiți !

LIANA TĂIOS ■
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Andrei Șerbaw
Mai sini de citit 

mii de cărți

Cultura
ca dizidentă

Ne aducem cu toții aminte ce satisfacție simțeam 
ascultând la „Europa liberă" protestele lui Dan, Pe
trescu adresate direct lui Nicolae Ceaușeșcu sau sus- 
ținătoritor lui. Era o satisfacție meschină, asemănă
toare cu aceea a spectatorilor care asista la un număr 
de cascadorie si trăiesc momente palpitante. fără ca. 
ei înșiși să riște în vreun feL Dar ena, fără îndoială,' 
o satisfacție. Ne simțeam răzbunați pentru umilințele 
îndurate, auzind spunîndu-se cu glas tare, fără echi
voc. exact ceea ce am fi spus noi dacă am fi avut 
curaj. în mod special ne plăcea și ne entuziasma acest 
caracter explicit al acuzațiilor la adresa dictatorului.

Puțini dintre noi știau în acea perioadă că Dan 
Petrescu fusese Ia origine un artist al complicației și 
subtilității. Colaborator la publicații de circulație re
lativ restrânsă — „Dialog ", „Opinia studențească", 
„Echinox", „Liberation", „La NouveHe Alternative", 
„Agora" etc. — el nu avea cum să fie cunoscut de 
publicul larg. Așa se explică de ce zvonurile lansate 
de autorități și difuzate eu zel de mercenarii lor. din 
lumea scrisului — potrivit cărora Dan Petrescu ar fi 
un scriitor fără operă — puteau fi destul de ușor 
crezute.

în realitate, Dan Petrescu- avea o operă, eseistică, 
de o mare densitate literară și filosofică. Nu depășea, 
ea întindere, cîteva sute de pagini — dar cîteva sute 
de pagini sânt puține ? Cu asemenea criterii i-am pu
tea desființa pe multi autori. Și apoi, în vremea cînd 
i se făceau astfel de imputări. Dan Petrescu era încă 
ttoăr (s-a. născut în 1949) și talentul său se afla în 
plină desfășurare —- ca să nu spunem, cu un cuvînt 
la modă, „derulare". Cuhostut șl apreciat doar de 
Iubitorii de literatură bună, tânărul scriitor stabilit la 
Iași devenise, în prima jumătate a deceniului nouă, 
un posibil reper în cultura română.

în acea perioadă, după cum spuneam. Dan Petrescu 
avea o predilecție evidenta pentru un stil complicat 
și subtil, folosind neologisme rare; referiri fa c&rți 
tatruvabile, jocuri de cuvinte inteligibile numai de 
către taițiați. fraze arborescente, citate în limbi străi
ne. note de subsol mai ample, uneori,- decât textul 
propriu-zis. Nimic nu anunța formulările clare și 
tranșante din manifestele si interviurile de mai țîrziu. 
Aparent. Pentru că. în realitate, totul anunța aceste 
formulări. De fapt, la Dan Petrescu, parada de cul
tură era o formă de sfidare, și de ținere la distanță 
a oficialității. Făt-Frumoș și Ileana Cosînzeana. ur
măriți de Muma-Pădurii. aruncă în urmă o perie care 
se transformă Intr-o pădure încâlcită. Dan PețrescjQ 
punea, la fel. între el și dictatură o junglă de infor
mații și aluzii culturale. Oine s-o fi traversat ? Acei 
oameni fără profesie și fără o minună, educație intelec
tuală, care circulau în mașini negre cu numere mici ?

Am spus că la Dan Petrescu erudiția ostentativă era 
o formă de sfidare — și nu numai una de disimulare 
— pentru că eseistul, ta afară de faptul că voia să 
înșele vigilența cenzurii, simțea și plăcerea să dea 
mari dureri de cap supraveghetorilor săi, supunându-i 
la eforturi intelectuale mai presus de capacitatea lor 
de înțelegere. Era clar faptul că Dan Petrescu se a- 
dresa. la scenă deschisă, doar unei elite intelectuale, 
că vorbea într-o limbă secretă — atrăgătoare, de o 
frumusețe barocă, dar accesibilă numai Initiator — 
țoomal pentru că voia să-și selecteze implicit cititorii.

Eseistica lui Dan Petrescu din perioada de superbie 
a biografiei. sale era acea regină a albinelor care se 
ridică foarte sus în văzduh pentru ca numai unii.din
tre' trântori să o poată ajunge. Ce spectacol grotesc 
trebuie să fi oferit pe atunci un cititor ca Mircea 
Radu îacoban. dând disperat din aripile lui culturale 
scurte și căzând eu un bîzâit îmbufnat în iarbă !

în ultimii ani ai dictaturii ceaușisțe, cultura însăși 
era considerată suspectă, tar oamenii culti care do
reau să rămână culti fără să sufere represalii erau 
nevoiti să joace comedia simplității. Dan Petrescu n-a 
acceptat această umilință. Nu a vrut, ca atâția alții, 
să... iacă pe prostul. Dimpotrivă, el și-a etalat inte
ligența, erudiția, talentul. în felul acesta, i-a sacri
ficat pe mulți cititori de «bună credință, care ar fi 
meritat efortul unei explicări pline da răbdare și de 
tact pedagogic a ideilor sale deosebit de prețioase 
privind sensul culturii și mecanismul puterii în se
colul douăzeci. I-a sacrificat pe acești cititori, pe care 
îi iubește, fără îndoială, orice scriitor, dar a reușit, în 
schimb, să-și bată joc — cum puțini au mai reușit 
s-o facă — de toți paznicii literaturii române.

Textele sorise de Dan Petrescu în perioada la care 
mă refer au apărut recent într-un volum —■ Tentațiile 
anonimatului și alte eseuri. Editura Cartea Româ
nească. 1990 — extrem de interesant Interesant atât 
ea o demonstrație strălucită de .creație intelectuală, 
cît și ca un document al opozițiej în raport cu un 
regim ai cărui lideri aveau ca senm distinctiv com
plexul de inferioritate șj - ura față de cultură,

ALEX. ȘTEFÂNESCU ■

Biletul de intrare, pe care oricum nu vei găși trecut nici un loc, con- sideră-1 o parolă prin care poți deveni martorul unei experiențe inedite. Ani de zile ai văzut teatru. E bine. Dar acum o vei lua de la început. Ești nepregătit. Dar de cîte ori .evenimentele din jur ne găsesc pregătiți?! Nici nu ești cljiar atît de neștiutor cum te crezi dacă ai văzut măcar o dată o sluj- bă de înviere. A, cînd ai văzut-o nu se oficia ta Teatrul Național... Nu încă.- ■Procedeul e simplu. Lași în foaier toate prejudecățile, inhibițiile, spaimele și intri pe o ușă îngustă, într-un culoar îngust, luminat din loc în loc de luminări. Prima tiranie de care scapi este cea a cu- vîhtului. Cuvîntul nostru cel de toate zilele, pe care 3 tot golim de înțelesuri. Primești în schimb sunetul necunoscut pe care începi să-i explorezi cu auzul, văzut El poate fi țipăt sau murmur, bocet sau des- cînț, muzical fără a deveni niciodată muzică. E în greaca veche și

Ellen Stewart, directoarea Teatrului La Blama din New York, a fost 
alături de trupa Naționalului

Lanterna magică

Siirșit 
dc „vacanță*... 

cinematograficăOdată cu ultimele premiere 
„KING-KONG" și „MUSTĂCIO
SUL" — stagiunea cinematografică așa-zis estivală a luat sfârșit. Am' reținut cîțiva ihterpreți de clasă, cîțiva eroi simpatici, cîteva bune filme de aventuri depășind de multe ori simpla calitate a filmului de agrement; am mai reținut un comic de calitate, precum și nonșalanța cu care producătorii occidentali (cel americani, îh speța) își cheltuiesc milioanele în valută, și, poate că mai ales, înaltele performanțe tehnice și ridicatul nivel profesional la care au ajuns aceștia.Cîte puțin, despre cele două titluri menționate mai sus; adică mai puțin, despre cel dintîi (producție americană ceva mai veche, din care în afara debutului în film al actriței Jessica Lange, și a realizării respectivului "monstru- electronic" — care numai el, singur, a însemnat o avere...! — în rest, ><< 
mic), ceva mai mult deȘpre; al db- ilea film, un film francez de data asta (scris și regizat de către Dominique Chaussois — interpretat de Jean. Rochefort, Claude Bnăly și Jean-Louis Trintignant), și asupra căruia vom insista puțin, întrucât mi se pare o ’’mostră" asupra modului în care nu se face sa film de suspense... «TS-ar zice că, în ultimii ani, francezii — ambiționați de succesul incontestabil al peliculelor americane polițiste — s-au .năpustit asupra acșstui gen cu ambiție, dar și cu evidentă poftă ele a conțura; ei bine, cu o singură excepție (mă refer la filmele produse și jucate de Delon — care a învățat impecabil. lecția. cplpr. 4g., pește ocean), sau a cîtorva "ecranizări" (gen ’’BRUTA", cu Blierj, ei bat pasul pe loc. Deși investesc bani cu nemiluita, folosesc interpreți de marcă, provoacă exploziile unor mașini cu nemiluita, ’’ucid" cu vopsea roșie în dreapta și sțîhga, sau le dezbracă (destul de puritan însă!), pe actrițe, In fața camerei.., In. majoritatea cazurilor, nereuși

latină și, să mă crezi, va fi pe înțelesul tău. Actorii sini vrăjitori atunci cînd vor.Pe culoarul îngust o femeie trece pe Ungă tine, are chipul împietrit iar vorbele ei seamănă groază. O tobă bate ca înaintea unei execuții. Te lași purtat de șuvoiul de oameni, ,A început Triîogi» antică după Euripide, Seneca, Sofocle, regia Andrei Șerban, oficianți 43 de actori ai Naționalului și studenții teatrului Podul.Medeea, o furie prinsă în lanțuri, jignită de trădarea lui lason, dar speriind încă într-o refacere a cuplului. în fața ei lason și Creusa își celebrează logodna. „Fugimus lason" șoptește totuși ea înainte ca strigătele să pună pecetea pe viitoarele omoruri. Creusa se strecoară ca o umbră și îi fură coroana. Peste puțin timp Creusa va deveni o. umbră pe tărîmul lui Hades. Glasurile pure ale copiilor sună fără speranță. întunericul e brăzdat de contururi vag luminate, umbre ale 

ta, socotesc, provine din scenariul ...Kgeșțpr, ^ Afe din fiu?-tul că, aiwestecînd acțiunile în 
celași film, complicând pînă la ex- ■ trem ’’intențiile" siniștrilor în lupta lor logică cu organele de ordine — pierd esențialul, și anume acela că un bun film de acțiune, trebuie sâ aibă un final perfect lo
gic!„Mustăciosul* demonstrează ca brio cum spectatorul — atras, încă de Ia început, de o astfel de acțte une (in cară o grămadă de indivizi mor pe riad, fără a se ști prea bine de ce ?!), ajunge, către final, atît de îrabîesită — de nefirească — incit nici ei, autorii filmului. nu mai știu cum să o. des. cusce, oferindu-ți un final absolut cretin, în "coadă de pește" — care final, într-ua astfel de film, nu numai că nu te satisface pe tine, spectator dar te și obligă să . mesteci în gînd cîteva pline de nriez înjurături . la adresa celor crre nu că ți-au băgat mîna în buzunar, dar te-au făcut să-ți pierzi, mai a- les, timpul...! Timp în care ai fi putut, cu mult mai benefic, să parcurgi trei' sau patru ziare guvernamentale sau de opoziție... nu-i așa?ț (un exemplu de aiureală: aproape pe întreg parcursul filmului, o unără și relativ-săxy blondă stopistă "încurcă borcanele" protagoniștilor, absolut fără 
nici un sens — iar cînd bănuieștetotuși și diva are un loc în film, autorii "o uita" pur și simplu, legată fedeleș șî cu un căluș la gu-, fă, într-o dubă...!). Cam atît...Revenind însă la (’vacanța" pomenită, să remarcăm că în această vară organele înlesnite cu difuzare filmelor și-au făcui, datoria, menținînd, pînă lă ’’fierbinte", interesul publicului cinefil, oferln- du-ne, cum am mai spus și în. alte numere'ale revistei, niște filme de categorie ’’B.“ Sînt anunțate acum marile premiere, vom vedea, în sfîrșit „ULTIMUL ÎMPĂRAT" al lui Bertolucci, și încă... Să ne procurăm bilete din timp.

HORIA PĂTRĂȘCU B

Univers sonor

OpilS 1Faris, S februarie 1898 — în Concertele Colonne este prezentată lucrarea unui muzician român de 16 ani, George Enescu; care cu prima audiție a Poemei Române cunoaște 

infernului, croncănit de corbi se- toși de singe. Creusa și Creon mor otrăviți, copiii sînt uciși, strigătul ' lui lason rămîne suspendat în întuneric. Apoi violența sonoră a piesei încetează. Corpurile copiilor sînt aduse în scenă, ritualul e tragic și abia șoptit. Imaginile și sunetul sînt violent incompatibile, din ele se naște o durere acută care se transferă spectatorului. Ultima scenă se joacă în tăcere. Medeea pășește măreață, încoronată, adevărată împărăteasă a crimei. Spectatorul părăsește sala la lumina luminărilor fără a reuși să se elibereze de un rău aproape organic.Ai intrat în Zonă. Miini ferme, uneori dure te dirijează mai departe. Spectacolul acesta a dat pur și simplu buzna în viața noastră. Pe alte meleaguri unde astfel de experiențe sînt de mult cunoscute ele au apărut din aproape în a- proape. Or. noi fără nici o uver- tură ne-am trezit... Ne-am trezit.
Troienele e sublim și barbar. E un moment de grație pentru arta spectacolului care se apropie de acea stare de care aproape ne temem să vorbim, perfecțiunea. Te afli într-o sală cu pereți înalț! de cărămidă roșie. Picături de sunete, de flaut. Cînd cei șase sute da spectatori sînt adunați, înghesuiți, neliniștiți, o ușă de fier alunecă si apare corul. Troia a fost cucerită, bărbații troieni uciși, femeile vor pleca pe corăbiile barbarilor greci. Actorii își fac culoar printre spectatori, mișcările tor sînt aspre, ți_- nuta nobilă, ei sînt lîngă spectatori dar nu amestecați cu ei. Lumea fiecăruia este riguros delimitată. Se intră într-o altă sală, de jur împrejur are. platforme pe care se vor juca principalele momente. Femeile troiene îi înfruntă pe bar- bari. Casandra cu făclii în mîini și ștreang la gît, o bacantă care dan- sează și rostește vorbe cumplite. Andromaoa își pregătește fiul pentru sacrificiu. Este adusă Elenă, frumoasă și sfidătoare. Troienele se aruncă asupra ei, îi smulg pletele, îi sfîșie veșmintele, îi acoperă trupul gol cu noroi. E crucifi- 

consacrarea. Este prima partitură ;.,pe care, itîuărul.. compozitor o considera demnă de a purta numărul de opus 1, deschizând calea spre ’ marile împliniri viitoare.
București, 1 martie 1898 — în Concertul simfonie de la Palatul A- teneulul, dirijat de Eduard Wach- mann, țînărul George Enescu. conduce prima audiție bucureșteană a 

Poemei Române, îndreptățind opinia criticului. E.D. Fagure din Ade
vărul (13 martie 1898) că „e un artist remarcabil în vioară, dar an . credința că violonistul va fi covîr- șit de compozitor"....

București, 13—14 septembrie 1998 — după mai bine de pateu decenii. 
Poema Români răsună din nou sub cupola Ateneului, în concertul inaugural al. stagiunii Filarmonicii „George Enescu", dirijat de Horia Ândreescu... O întreagă istorie îmi pare cuprinsă între aceste repere ale biografiei primului opus enes- cian, corespunzînd unui veac de viață a neamului nostru.Cel puțin pentru acele generații care s-au ridicat în aceste decenii de sfîrșit de secol, concertul Filarmonicii a programat de fapt o primă audiție, căci acest opus 1 a fost singura lucrare enesciană manifest agresată de cenzură, timp îndelungat. Motivul ? Peisajele și oamenii plaiurilor natale, descrise în acest poem juvenil, se întregeau’ în final cu o jubilantă culminație —■ Imnul național al României de pînă în 1947. Cum am .reacționat ascultînd-o acum, înconjurați de celebra frescă ? Greu de descris în cuvinte, elocvent înșă gestul spontan al publicului care, fără o avertizare prealabilă, s-a ridicat la final în picioare, redescoperind cu evlavie ecouri de demult. Nu pentru o anumită persoană sau un nume, ci pentru ce a însemnat acest imn ia istoria țării. George Enescu a simțit-o în adolescența sa și nu s-a sfiit să-și încheie astfel, emblema-* tic, Poem». Nu ca un semn de servitute, ci ca un jurământ detoredin- ’ță pe care l-a respectat in întreaga sa viață.Filarmonica, alegând acest opus 1 (existent trunchiat în versiuni anterioare), face un gest elocvent de . atitudine, ar xrțeasă fie de acum încolo destinul a- cestei prime orchestre simfonice românești. în cuplajul cu Simfonia 
a V-a de Gustav Mahler, promisiunile sînt mari și, sperăm, vor fi respectate. Primul concert al stagiunii a fost, prin semnificația sa, un moment memorabil. ,

GRIGORE CONSTANTINESCU ■
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a ciștigat !
cată, decapitată. Momente de cruzime lucrate cu o 'artă desăvîrșită, povești aspre ale unei lumi aspre. Nici nu contează că în Euripido, Elena nu este ucisă și că în Odiseea aflăm că peste zece ani Te- Icmah o va întîlni la curtea lui Menelau la fel de. frumoasă, pentru spectacol acest moment e ric- resar. Toporul cade pe gîtul Elenei. Sutele de spectatori privesc anesteziați cum lumina se stinge încet.. în spatele lor începe să se ridice cortina de fier." Cîtevă minute nu reacționează, scena c inundată de lumină, pe margini suit scaune. Partea finală e un poem în imagini. Femeile troiene își iau rămas bun, își șoptesc una 'alteia un legămînt. O clipă lungă de tăcere. Și pleacă pe corabie. La mîini au lanțuri dar merg drepte ca niște regine. Grația lor pulverizează violența barbarilor. Chiar și în sclavie poți fi liber dacă spiritul tău e liber. Momentul plecării corăbiei e tragic și măreț, realizat cu o simplitate dezarmantă.Impresionați de interpretarea Ioanei Bulcă în Hecuba, a Tatianei

Constantin și a Ralucăi Penii în Ca- săndră, a lulianei Moise și ă lui Carmen Ionescu îri Elena ar fi grav să credem că momentele le aparțin. Reușita Trbienelor este a tuturor, nici o scenă nu există printriun Singur actor ci prin toți la un loc.Trilogia mai are un act. „Drumul spre lumină" cum a numit Andrei Șerban Electra. Cînd spectacolul s-a jucat în Grecia ordinea pieselor era inversă. Se începea tu 
Electra iar Ciitemnestra era ucisă la apusul soarelui. Și la Național omdrîrea Ciiteriinostrei devine simbolică. ea se petrece în fosta lojă prezidențială.La sfîrșitul Troienelor ești îmbibat, răvășit de imagini. Ultima scenă aduce o stare de liniște interioară. Regizorul vrea ea în Elec
tra să dezvolte această armonie. Spectacolul este plastic, stilizat, desfășurat pe spații vaste. După dramatismul primelor două părți aici pare că îhtilnești o'apă do- moală, liniștitoare. Nici o clipă nu va fi la intensitatea scenei - Casan- drei, care nu a făcut decît să prezică viitoarea tragedie.

Iulian» Moise în Elena din 
Troia prin talent și curaj a dărî- 
mat o graniță a prejudecăților în 

teatrul nostru

Cursa — 
cu obstacole

Nu e premiu 1
Pulitzer...

Dar indiferent caro ar fi fost rostul ei în Trilogie, Electra hu trebuia să-și piardă sensul ei profund tragic. Ea seamănă mult cu Me- 
deea. Lucrată în pastă neagră, Medeea este legenda mamei care își omoară copiii. Deși gîndiță în culori pastelate Electra rămîne legenda fiului. care își ucide mama. Pe Medeea și Electra le apropie ura dar în timp ce prima este puternică și duce pînă la capăt răzbunarea, cpă. de-a doua va acționa prin brațul lui Create, acest înger căzut. Medeea este singura uci- gașă nepedepsită de zei. Oreste însă va pleca urmărit de Erinii, Electra este un ultim acord al Trilogiei, grațios dar lipsit de dramatism.Prin Trilogie s-a zidit un început pentru teatrul nostru. Andrei Șerban a cîștigat. Nu glorie pentru că avea. A ciștigat întîlnirea cu cei care l-au așteptat 20 de ani și care îl transformaseră dintr-un simplu om într-un mit.

Troienele, o experiență copleșitoare pentru actori și spectatori AURELIA BORIGA ®
Fotografii de GABRIEL BUGNAR ■

Corespondenții

literara

_ Sebastian Sanda (Pîncota) : Do- rința_ dvs. de a se reintroduce în 
Flacăra „o rubrică de poezie", iată, s-a împlinit. Nu va fi. însă, doar o rubrică de poezie, ci una de mai larg dialog cultural si uman (cînd va fi cazul). Din cele 9 poeme trimise. 3 sînt aproape publicabile si le-am reținut pentru o viitoare pagină de poezie tînără. Mi-au plăcut inclusiv poemele pe care bănuiesc că le eîntati ca texte, la Mtară. Tot ce atingeți are prospe- me. Chiar si excesele. Luati-vă serios în seamă. Aveți pe ce miza. Dar trebuie neapărat să intrati la o facultate.

Ionel Purghcl s ..Sînt un tînăr de 22 de ani căruia îi place viata cu toate bucuriile ce i le rezervă". Dacă între cititoarele revistei noastre se nimerite vreo tînără sub 22 de ani căreia îi place si ei viata, cu toate bucuriile ce i le rezervă, s-ar putea să-i placă foarte mult si poemele dvs. O rog să vă scrie pe adresa : Muncclu de Sus. nr. 272. com. Mogosesti — Șiret, jud. Iași, cod 5734. într-un colt îndepărtat de Moldovă. Ion Purghel e singur și-și umple — în așteptare — singurătatea cu versuri.
N. Grigore (București) : Păstrez manuscrisul si vă aștept într-o zi la redacție. între orele 13—14.' la secția cultură, pentru, amănunte în plus, despre cei doi tineri din familia dvs. răniti în decembrie. Gestul dvs. este emotionant. Vă mulțumim pentru încredere.
Mihai Simionescu (Baia Mare) ne semnalează reapariția unui poem necunoscut al lui Ioan Neni- tescu. în ziarul județean Graiul 

Maramureșului. Redescoperit de cercetătorul Valeriu Achim în Re
vista catolică (scoasă de Vasile Lu- caciu',. poemul publicat acum o sută do ani si dedicat Basarabiei merită să fie pus în circulației de

masă, Avem nevoie. în continuare, de cititori fideli revistei noastre, ca Mihai Simionescu. Astfel de gesturi de atenție, ea si cel al domniei sale, valorează uneori cît o pagină de creație.
Nutuleseu Alina (Plopeni) : Cele două poeme trimise sînt cuminți si școlărești. Trimiteți-mi versuri doar o dată pe lună si numai după ce cititi măcar o carte de poezie la două zile. Apreciez intenția dvs. de a deveni ziaristă. Scrieti-mi despre ceea ce se întîmplă mai palpitant în liceul dvs. si în Plopeniul dvs.
Ovidiu Nord (Pașcani) : Ca vechi cititor al revistei Flacăra, nu vă fie teamă. Deși susținătorul rubricii „Atelier literar" si-a luat cu dînsul si computerul mutîndu-se de la firma noastră, vom îhcerca să ne descurcăm în continuare cu mijloacele simple care ne-au rămas la îndemină — inima si conștiința. Poemul dvs. de duminică este chiar frunîos.
Jean Miloșescu (București) : Iată un fragment din scrisoarea dvs. : „cei 2 ani .jumătate de pușcărie în penitenciarul Făgăraș au trecut greu, dar au trecut, unde am stat la celula II timp de patru luni fără pat. îmbolnăvindu-mă de t.b.e. pulmonar. care eu greu m-am vindecat în libertate, nu si de diabetul zaharat". Tot respectul pentru suferința dvs. unică si inconfundabilă. Din păcate poemele trimise nu sînt pe măsura a ceea ce ati trăit.
Ioan Safir (București) : Sînt multi poeți români, mai ales tineri, care au publicat si înainte. în tară, versuri mai demascatoare decît ale dvs. Pe riscul lor. desigur. Poemele pe care le-ati trimis la Europa liberă, în preajma congresului P.C.JR. din noiembrie, si-au făcut datoria a- turtci. Acum, după izbucnirea vulcanului reql. „tăcerea vulcanului" dvs. de cuvinte este aproape insesizabilă.
Carmen-Benedicta Bărbulescu (Craiova) : Să vă audă Domnul cel din ceruri „Ruga". Mă rog si eu împreună cu dvs.Dan Radu Pocol (Bîrsa) : Greu ar putea ■ fi imaginată o scrisoare mai cinstită si mai plină de bun simt ca a dvs. Poezia — ca mijloc

de comunicare —- se face prin cuvinte purtătoare de sentimente, nu cu sentimente pure. E foarte importantă. deci, perfecționarea continuă a mijlocului de transport pentru ca valoarea materialului transportat să ajungă cît mai eficient la destinație. Deocamdată, a- preciez doar omul ieșit din comun care sînteti. Decît un poet mediocru. e preferabil să fii un om extraordinar. Dvs. se pare că sînteti.
Suvac Constanta (București) : Faptul că poemele colegului dvs. Drăgoi Dumitru v-au plăcut atît de mult îneît ni le-ati trimis si nouă e un semn în plus că poezia poate si trebuie să unească sufletele. Poemele trimise (deși pamflete) au un pronunțat aer de album de familie.
Frătiiă Costel (Bistrita-Năsăud) : Terminati-vă liniștit armata. Fată de poezie v-ati făcut datoria !
Caramzulescu D. (București) ne trimite un poem dedicat evenimentelor din 22 Decembrie, eu mențiunea că a fost exclus din partid în ’56 pentru că a prezis sfîrșitul PCR-uiui încă de atunci. N-ati vrea să mai faceți niște preziceri ? Chiar si în versuri !
Ilic Iosif (Timișoara) : Apreciez sentimentele dvs. dar cele două poeme trimise nu sînt la înălțimea temelor tratate. Poezia nu se face doar în timpul liber, ci tot timpul. Ea se numără printre acele activități umane care nu admit jumătăți de măsură. Un poet trebuie să-si mențină condiția poetică si cînd lucrează la strung, așa cum -- indiferent ce operatii ar face cu mîi- niie — un cosmonaut rămîne cosmonaut prin faptul esențial că trăiește în ’altă paradigmă umană decît ceilalți.
în atenei corespondentilor noș

tri : Aștept de la dvs. texte fierbinți. oe măsura timpului pe care îl trăim. Ca orice privighetor, lucrez mai ales noaptea. As vrea ca textele dvs. să mă tină treaz pînă dimineața. Nu doar pe mine ci si vremea aceasta ! Si cele ce vor veni dacă se poate. Vă doresc o săptămînă -valoroasă !

> Z , „România liberă",
ta numărul din 16 
septembrie, cu titlul 
„Un ziarist agresat", 
publică pe prima 
pagină următoarea 
știre : „Dl. Kiss Jă- 
nos —• redactor șef 
al săptămânalului 
satiric „Tromf" de la 
Mfereurea Ciuc — a 
fost agresat vineri 
seara în gangul blo
cului în care locuieș
te. A fost atacat și 
bătut foarte tare de 
neeunoscuți care l-au 
doborît și l-au lovit 
eu. picioarele. Celor 
de la poliție nu le-a

putut da amănunte despre agresori."
Agresarea a avut loc în ziua de 14.X.. în jurul ore

lor 21,30. Am aflat acest detaliu de la soția colegului 
D. Kiss Jânos, sunînd întîmplătar la ei acasă, cu jumă
tate de oră după cele îhtîmplate. Cu el n-am putut 
vorbi atunci. Era după, vizita medicului și dormea. 
Dar cîteva detalii interesante le-am consemnat. Re
dactorul șef al săptămînalului satiric „Tromf" a scă
pat relativ ușor, agresorii fiind obligați să abando-' 
neze victima, căzută la pămînt fără cunoștință după 
primul pumn plasat , cu pricepere și pe care tocmai o 
loveau cu picioarele datorită unor copii ce se aflau 
în apropiere și a unui trecător care au început să țipe. 
Trecătorul si tinerii l-au dus în brațe în apartamen
tul lui. Spre bucuria familiei, a sosit imediat Salvarea, 
iar după medic a apărut și poliția. Din întrebările puse 
ș-a aflat că Salvarea a fost anunțată de ...Poliție. Se 
pune, în mod logic, o întrebare : Cine a anunțat po
litia care a apărut atît de prompt, la numai cîteva mi
nute după atac ? Desigur, cercetările vor lămuri lu
crurile și vor fi înlăturate bănuielile mele, consider fi
rești.

De ce a fost atacat colegul, nostru ? E greu de.ghicit;' 
Nu ne putem lansa în presupuneri hazardate. Fapt 
este că săptămînalul „Tromfun fenomen insolit în
tr-un centru de județ, a atins o popularitate bineme
ritată, depășind tirajul de 50.000 exemplare. Apariția 
acestui săptămînal, ca și a altor publicații de attest 
gen, fie românești, fie maghiare, este un rezultat al 
descătușării. în România, înainte de decembrie, nu a 
existat presă de satiră și de umor. în limba maghiară. 
Satira, deseori și umorul blind erau surghiunite din 
arsenal»! gazetăresc. întîlheam umorul, de obicei, în 
ajun de revelion în coloanele cîtorva publicații. în ul
timii arii însă, cititorii erau lipsiți .și de aceste rubrici 
anuale. Redacția „Tromf" (Atu) mobilizează în jurul 
ei condeie cunoscute, vechi și noi- Se practică genurile 
scurte, iar în domeniul caricaturii, săptămînalul a de
venit un adevărat atelier pentru graficieni. Majorita
tea lor este tînără și foarte talentata, practicînd un 
desen incisiv, cu încărcătură semantică explozivă.. 
Dar adevărul mă obligă să amintesc că, pe lîngă nu
meroase desene reușite, întîlnim și unele lipsite de gust 
sau cu un mesaj confuz. Se impune deci o exigentă 
sporită în selectarea materialelor și finalizarea fiecărui 
număr. Textele, ca și desenele .,Tromf"-ului, deranjea-
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ză anumite mentalități. N-au lipsit nici amenințările 
de rigoare. Făcînd haz de necaz, îmi permit să amin
tesc colegului nostru'b. Kiss Jânos că aceste „mîn- 
gîieri" dovedesc că revista are eficacitate și nu poate fi 
ignorată. îl rog să considere loviturile primite ca pe 
niște premii. Desigur, nu e premiul Pulitzer, dar sâ 
fim optimiști.

Cum nc văd 
englezii ?

în 13 iunie la Londra avea loc premiera spectacolului „Pădurea nebună" de Caryl Churchill. Subiectul piesei : România ultimului an. S-a scris si s-a spus că la noi în primele luni ale acestui an teatrul s-a mutat în stradă. Caryl Churchill a înțeles că aceasta nu este doar o figură de stil ci o realitate si atunci a descins cu zece actori în București si au început -

să stea de vorbă cu oamenii si să noteze replici. Colajul acestor fraze a devenit o piesă-reportai_ la care te surprinde analiza lucidă a ceea ce se întîmplă cu noi. E formidabil impactul politic.Zilele acestea Quick Change Theatre Company a jucat piesa în București. A fost un succes. Vom reveni cu amănunte.
AURELIA BORIGA B

BALOGH JOZSEF B

20 septembrie 1990

P.S. Anunț pe această cale redacția „Tromf" că am 
expediat 4 poezii satirice, conșiderîndu-mă, în conti
nuare, un colaborator fidel, chiar dacă nu aspir la 
premii întruchipate în pumnii necunoscutilor.

Caricaturi de V. Kato și Rangyâk Jozsef junior, 
apărute la 13 septembrie în „TROMF"
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Flacăra Timpul mărturisirii

ii
Continuăm să prezentăm noi date și 

fapte din biografia ambasadorului ro
mân din anii interbelici. Raoul Bossy.

Prin urmare, la 1 noiembrie 1931, 
R. Bossy a fost transferat la Legația 
română de la Viana, în calitate de con
silier de Legație. De la 1 decembrie 
1933, Bossy a fost înaintat ministru 
plenipotențiar cis. II. funcționînd în 
această calitate tot la Viena. pînă Ia 
sfîrșitul lui ianuarie 1934.

Rechemat în Administrația Centrală 
a Ministerului Afacerilor Străine de la 
București. Raoul Bossy a fost numit 
pe dată — lai februarie 1934 —-tri
mis extraordinar și ministru plenipo
tențiar al României la Helsinki. De la 
1 noiembrie 1936, R Bossy a fost- 
transferat pe același înalt post, la Le
gația română de ta Budapesta.

între timp. La 1 aprilie 1939, Bossy 
a fost ridica,! la rangul de ministru 
plenipotențiar cis. I.

De la Budapesta. Raoul Bossy a fost 
trecut șef al Legației române de ta 
Roma (25 septembrie 1939 — septem
brie 1940). în lunile de guvernare a 
..statului national-legjonar“. Rs Bossy a 
funcționat în calitate de trimis extra
ordinar și ministru plenipotențiar al 
României la Berna — începînd cu 18 
octombrie 1940.

După rebeliunea legionară, Raoul 
Bossy a fost numit șeful Legației ro
mâne de la Berlin (perioada 1 martie 
1941-15 iunie 1943). Simultan. Bossy a 
condus și Legația română de la Copen
haga. rămasă fără titular de la 15 oc
tombrie 1940 (ultimul ambasador ro
mân în capitala Danemarcei fusese 
Alex. Duiliu Zamfirescu. vechiul ca
marad al lui Raoul Bossy întru ale di
plomației).

Regimul antonescian l-a numit pe 
R. Bossy trimis extraordinar -și minis
tru plenipotențiar al statului român la 
Sfîntul Scaun, începînd cu, 15 septem
brie 1943.

însă Bossy — aflat în vădită nepo
trivire de păreri cu conducătorii poli
tici de la București — a declinat de
cizia stipulată în decretul publicat de 
„Monitorul Oficial" nr. 197 din 24 .au
gust 1943; nu s-a prezentat 1a post, pen
tru instalare, preferind să rămînă în 
Elveția, unde a contribuit la activitatea 
diplomatică pentru scoaterea României 
din viitoarea războiului hitlerist.

Dar mai bine să redăm mărturisirile 
lui R. Bossy însuși, în legătură cu ava- 

tarele ultimelor sale misiuni în străi
nătate. însemnări autografe înserate de 
reputatul ambasador român în anul 
1947 :

„Postul de la Berlin l-am refuzat, 
din motive politice, prin mai multe te
legrame înregistrate oficial în care a- 
rățam că nu era în însuși interesul 
guvernului de a fi reprezentat într-un 
post al Axei de către un diplomat

Raoul
Bossy — 

un ambasador 
pentru 

eternitatea 
românilor

care-si făcuse întreaga.* carieră sub 
semnul politicei de strînsă alianță cu 
puterile democratice din Apus și cu 
Mica înțelegere și înțelegerea Balca
nică. A trebuit însă să primesc ulterior 
misiunea din cauza presiunilor guver
nului. A contribuit mult în această pri
vință și îndemnul stăruitor al prietenu
lui meu Alexandru Cretzianu, pe a- 
tunci Secretar General al Ministerului 
Afacerilor Străine, care a insistat te
legrafie și telefonic nu numai asupra 
serviciilor ce aș putea aduce, ca fost 
ministru la Budapesta, într-un post 
unde se punea în primul rînd chestiu
nea Transilvaniei, dar și asupra inter
pretării ce s-ar da și a urmărilor ce 
m-ar aștepta în urma unui refuz de 
serviciu opus guvernului care tocmai 
înăbușise revoluția legionară. Ca și co
legul meu de la Moscova, Gr. Gafen
cu, am fost lăsat, în timpul misiunii la 
Berlin, în totală ignoranță a înțelege
rii secrete ce se închega între guvernul 

român de atunci și cel german. Ra
poartele prin care semnalam la Bucu
rești primejdia îndepărtării de aliații 
firești și tradiționali ai României au 
fost folosite acum — și unul chiar ci
tat integral —- alături de acelea ale Iui 
Gafencu, în Actul de acuzare intentat 
fostului regim dictatorial din Româ
nia. După intrarea României oficiale 
în război, mi-am dat în mai multe rîn-

duri demisia, stăruind asupra ei atît 
verbal cit si prin rapoarte si telegra
me înregistrate oficial și care se află 
în arhiva Ministerului Afacerilor Străi
ne din București. Cum constatam eă, 
în ciuda promisiunilor și a sfaturilor 
de răbdare, nu se dădea urmare de
misiei mele prin numirea unui succe
sor, am părăsit Germania, instalîn- 
du-mă în Elveția, Cînd s-a pus în sfîr- 
sit capăt misiunii mele, s-a publicat 
concomitent în «Monitorul Ofieial* nu
mirea mea ca ministru Ia Vatican. Ne- 
vrînd însă să continui a servi sub un 
regim ca acel de atunci șî spre a mă 
desolidariza de o politică pe car? nu 
mă sfiișem s-o dezaprob în rapoartele 
mele, am refuzat postul de Ia Vatican 
(precum și acela de la Madrid ce mi 
s-a oferit în urmă), rămînind în Elve
ția, unde mă aflu acum de S’A anî șî 
unde reprezint Crucea Roșie Română 
pe lingă .Crueea Roșie Internațională. 
Am avut în acest timp o misiune ofi

cioasă de îndeplinit, clin partea patrio
tilor de la noi — sau «rezistenței» cum 
se spune astăzi —, ceea ce m-a adus 
în legătură cu reprezentanții Aliaților 
din Elveția, cărora aveam comunicări 
de transmis și răspunsuri de primit 
pentru a Ie împărtăși acasă. Eram fi
rește în contact permanent cu compa- 
trioții noștri din Elveția care gîndeau 
Ia fel și care lucrau pentru eliberarea 
țării

în anii 1044—1947, Raoul • Bossy a 
fost delegat al Crucii Roșii Române te 
Comitetul Internațional de Cruce Ro
șie de la Geneva. In anii 1950—1951 a 
activat în cadrul Consiliului Mondial 
al Bisericilor, cu sediul la Geneva.

O lungă perioadă de timp R. Bossy 
a avut colaborări foarte frecvente și 
substanțiale cu Secția Română de la 
Radio Europa Liberă ; în New York, 
anii 1952—1935 ; în Baris, anii 1966— 
1970.

Am mai reținut din densa biografie 
a ilustrului diplomat român și alte res
ponsabilități revelatoare : membru al 
Adunării Națiunilor Captive Europene 
(A.C.E.N.). în anii 1957—1965, la New 
York ; de asemenea, membru al „Co- 
roman“-ului. o societate internațională 
de caritate pentru ajutorarea refugia
tilor români în Paris și New-York.

Pe lîngă diferite decoratii cu carac
ter diplomatic, lui Raoul Bossy i s-au 
conferit : Ordinul Steaua României în 
grad de Comandor; Ordinul Coroana 
României în grad de Mare Ofițer ; Of- 
ficier de ta Legion d’Honneur.

Raoul Bossy a încetat din viață Ia 
31 august 1975, în localitatea elvețiană 
Saanen (unde-și are si mormîntul).

Dar. în afara preocupărilor sale pur 
diplomatice — de care s-a achitat tot
deauna cu înaltă competență, profesio
nalism și pasiune — Raoul Bossy s-a 
dovedit și un harnic, dotat istoric.

De remarcat că în mai toate periplu- 
rile sale diplomatice. R. Bossy nu ș-a 
rezumat la împlinirea cu brio a misiu
nii de ambasador, ci a întreprins apro
fundate studii în arhive și biblioteci 
naționale din capitalele statelor itinera
te. spre a aduce în circuitul informa
tional noi si noi mărturii privitoare la 
istoria multimilenarului popor român.

Așa. de pildă, urmare a celor două 
numiri la Legația română de Ia Roma, 
Bossy a publicat două studii, unul în 
anul 1922 — La parte dellTtalia nella 
storia diplomatica delta Romania, altuf

Geografia 
în „pericol"

Cu istoria ar mai merge. Ea nu e 
preste ci supt oameni, vorba cronica
rului, poate fi adusă din condei, boită, 
dichisită, de n-o mai cunoști. Cu Geo
grafia, uite că am încurcat-o. Se refac 
peste noapte imperii (al Iui Nemețehi, 
să zicem). Se destramă tot peste noapte 
(și ce noapte 1) adevărate felii de pla
niglob (Muscalia, ca să zic așa). De 
chitai îmi e si frică să pomenesc. Nu
meri țări și țărișoare și nu-ți ies ta 
socoteală deși ai abac niponesc. Parcă 
erau două Germanii, uite că am rămas 
cu una. Afganistanul uite-1 nu e (adi
că invers), te uiți și vezi. Coreele’că 
sînt și ele tot două, clar numai ce în
torci capul și... Așa a fost și cu Vietna- 
murile (vorba Dusului pe pustii). Uite 
Kuweitul, nu mai e Kuweitul, s-a ter- 
mi-nat ! S-a dat (Sadam, Sadat era alt
cum) s-a dus imperiul blmdului Bokas- 
sa. Liberia iar s-a eliberat. Despre Fi- 
lipine numai bine.

Pusă sub schiiptru moschicesc, mo
șia unuia de-i ziceau Ștefan cel Mare 
toate neamurile luminate ale vremii lui, 
moșia aista se scutură cu semeție de 
robie și-și proclamă independența. Cu
prinsul ei nu e prea mare, îl poți mă
sura cu pasul. Și totuși, din el vor să 
se rupă (nu chiar de „capul" lor) alte 
două „state" ! Cum așa ? Să faci o țară 
cit un stadion de fotbal sau joacă, pu- 
nînd semn de stăpînire peste cîteva 
sate și riușoare ? Ideea e năstrușnică, 
bezmetică. E o bazaconie (asta devine 
de la o rostire aztecă.bez a eonii, adi
că fără cai !), e un gest plin de recu- 
getare și viclenie. Cum n-ar zice rîm- 
lenii, divide, că tot n-ai să' stăpînești 
tu ! Toată stima pentru găgăuți, totuși 
trebuie să priceapă că n-au nevoie de 
o. țărișoară -proprietate personală, ei 
aparținî.-.d prin destin unei țări (nu 
spun care, ei o știu prea bine), unei 
obști și unui neam (totuși) nemuritor.

Un istoric maghiar prorocea recent 

într-un- interviu acordat ziarului „Mos- S 
kovskoe Novosti" mari „noutăți" pe 
harta Europei : o desfacere în evantai B 
a hotarelor României ce ar iirma să B 
redevină Mare, oompunîndu-se dintr-o B 
Transilvanie autonomă, o Basarabie 
așișderea și, în rest, ce mai rămîne. Ba
sarabia autonomă ar putea, pretinde 
istoricul, să devină și ea Mare încor- 
porînd „Moldova Românească “, Moldo
vei „sovietice". România ar avea ast
fel „relații destul de delicate cu Ru
sia", ba chiar cu Ungaria, care n-a 
abandonat ambițiile sale de a anexa 
Transilvania. Bravos ! Bine-ți stă ție, 
țuică strămoșească între palinkă și 
vodcă MoscdVskaia !

Atins de sindromul găgăuțesc istori
cul politolog putea să-și pună în lucra
re fantezia și chiar mai mult imagi- 
tond independența statală a Banatului, 
Valahiei, Dobrogei. ba chiar a Olteniei 
(în ciuda faptului că ni l-a dat pe ț 
ghinghishanuL de Ia Scornicești). Chiar k 
așa. Valah, dac-beget aș uita o clipă | 
ce sînt și-aș’ proclama Muscelul nu ju- | 
deț, cum se nevoiesc ai mei, ci repu- S 
blică de-a dreptul. Ar crește numărul B 
de prlm-miniștri. De miniștri. Din doi it 
locuitori, trei-pat.ru ar fi senatori, de- B 
putați sau (cimitir pachidermic) amba- I 
sadori. Ar apărea alte jdetnii de jur- 
nale. Aș fi membru în foarte multe 
asociații, uniuni și acadcmiC Chiar 
orașele le-^ despărți în țâri, chiar pie
țele. (A fost așa un caz în Bucurescii 
lui 1990).

Există, iată, frați ce vor să ne eli
bereze de povara administrării puți
nelor daruri pe carte le mai ascunde 
pămîntul românesc, frați gata să ne 
ofere prilejul mult-visatei intrări în ci- 
vilizațje numai cu prețul unor (esteti
ce) ajustări de teritorM. Ajutoarele 
acestor „frați" fără îndoială că nu vor 
lipsi : pamflete, loțiuni împotriva bă
tăturilor,. pioneze, vată medicinală și 
grîu de săpînță.

Elanul unor’ asemenea cartografi de 
ti-p (nu prea) nou pot fi retezate nu
mai prin strădaniile noastre de a edifi
ca o Românie bogată și demnă, con
dusă de legiuiri democrate. Mare, în 
primul rînd prin frumusețe si spirit.

©HEORGHE TOMOZEi ■

£

„Cum e baia
la profesoara de fizică4*

„Am făcut baie acasă la profesoara 
de fizică", mi-a spus unul din copiii 
venăti din Basarabia. ..Am avut mare 
noroc zilele, acestea cu profesorii. Ne-au 
adus- cărți, rechizite, dulciuri. Ne iu
besc. “

în 14 septembrie au sosit 21 de copii 
care în urma unui concurs au obținut 
burse pentru Liceul Gheorehe Lazăr 
din București. Nu-i aștepta nimeni. Au 
stat o zi în autobuz. Apos au fost ca
zați 1a Școala 150. .într-o sală mare 
un.de s-au uiahesuit 21 de naturi de 
fier. Fete si băieți în aceeași încăpere. 
Lîngă o sobă de teracotă un munte de 
geamantane și doar un culoar’ îngust 
prin care să te strecori. într-o încă
pere alăturată cîteva chiuvete cu ană 
rece; Aceasta este imaginea De care am 
văzut-p în 21 septembrie

— Aveți dificultăți cu instalarea co-- 
căilor sositi din Basarabia.

Domnul Novae, directorul Liceului 
Gheorghe Lazăr Nn e adevărat.

—- Deocamdată stau toți într-o sin- 
gwă cameră.

N.: — Nu e adevărat.
—- Am fost si am văzut.
N.: — Asta-i internatul. Nimic nu e 

adevărat™ Dacă ați aflat atunci de ce 
mă mai întrebati.,. Au sosit prea re
pede.

—- Pe cine ați anunțat să amine so
sirea ?

N. : — Nu știu cu cine am vorbit, E 
numele »e aici prin hirta. Pe contract 
am scris să nu niece pînă ce nu pri
mesc telex de la mine.

— Nu v-ati gîndit că liceul nu are 
internat si vor apare complicații ?

N. : — Sînt vinovat că nu am vorbit 
cu cei de la minister înainte să semnez 
contractul. .Greutățile sînt destul de 
mari. Dar domnul Deac mi-a spus zi
lele acestea că ne va soriiini.

Iarăși și iarăși ministerul- Zîmbetul 
părintesc al ministerului tot nu ar fi 
pus vale la usi, sticlă ta eeamurt. lino
leum pe podea. Dar poate de data a- 
ceasta ministeruJ ar fi trebuit consul
tat pentru că învățămîntul nostru este 
încă intr-o perioadă de căutare a pro
priului său drum. Gravă mi se nare 
însă incapacitatea de a duce la canat o. 
acțiune deja pornită, oricîte dificultăți 
întîmpinii. oe parcurs.. Bursele pentru 
copiii din Basarabia au fost un eînd 
frumos, dar împotmolirea organizatori
lor poate compromite această idee.

Din partea Republicii Moldova con-« 
tracteîe au fost semnate de organizația 
TOTONOV. Si remiezentantul lor are o 
doză de vinovăție în situația creată.. . 
Valeriu Simionov : „Un profeSor din 
Moldova a fost însărcinat să se ocupe 
de contractele TOTONOV. Cînd s-a în
tors în Chisinau a avut probleme de 'fa
milie si a venit cu actele cu o zi îna
inte de data plecării. Pe contract scria 
că intră în vigoare cînd este rezolvată 
problema cazării. Nu mai erau alte pre
cizări. Situația nu era foarte clară dar 
copiii erau strînși din toate părțile re
publicii. autobuzele plătite. Si am ple
cat “

„De la minister, ni s-a spus că domnul 
Obris ne-a indus în eroare" mi-a spus 
mama unui copil. „Aseară i-am si spus 
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Flacăra
în anul 1926 — Primele legături diplo
matice cu Piemontul — și o carte în 
anul 1928 — Politica externă a Româ
niei între anii 1873—1880, privită de la 
Agenfia diplomatică din Roma.

Rod al „șederii" luj Raoul Bossy La 
Helsinki este și lucrarea sa tipărită în 
anul 1937 ,— Mărturii finlandeze des
pre România.

După cum. tentantele arhive vieneze 
i-au_ permis ministrului plenipotențiar 
român in capitala Austriei, R. Bossy, 
să elaboreze o carte de excepție, în 
1937 — 1/Autriche et Ies Principautes 
Unies — și un studiu apărut în anul 
1940 — Propaganda austriacă împotriva 
Unirii Principatelor.

Alte studii, articole și conferințe pu
blicate sau rostite de Raoul Bossy : 
Candidat* străini la tronurile române 
in secolele al XVIII lea și ai XlX-lea 
(1925) ; Politica externă a României 
între anii 1859—1866 (tipărit în 1932) ; 
Ti (toni și România (1931) ; Vechi nă
zuințe federaliste în sud-estul Europei 
(1934).

Raoul Bossy este autor a două alte 
valoroase cârti ce ar merita să fie re
editate. ca de altfel întreaga sa ope
ră de remarcabil istoric ; iată titlul 
respectivelor cărți : Agenția diplomatică 
a României în Paris și legăturile poli-, 
tice franco-române sub Cuza Vodă 
(1931) ; Agenția diplomatică a Româ
niei la Belgrad și legăturile politice 
româno-sîrbe sub Cuza Vodă (1934).

O bogată activitate publicistică a 
avut R. Bossy și după cea de a doua 
conflagrație mondială. Vom cita cîteva 
dintre studiile tipărite în reviste de 
specialitate din străinătate: Romania 
— barrier nation (1951—1952) ; Gobi- 
neau et la politique des nationalites 
(1964) ; Les roumains et Tides federa
liste au XIX șiecle (1967) ; Profet de 
Bloc Neutre en 1939 (tipărit în anul 

'69).
_ Pe cît de relevantă este vocația de 
istoric a lui Raoul Bossy, pe atît de 
însemnate, de substanțiale sânt si ..în
semnările si memoriile sale din viața 
diplomatică", manuscrise din care — 
pînă la curînda lor editare integrală — 
vom reproduce unele extrase în pagi
nile revistei „FLACĂRA", cu gîndul 
mărturisit de a fixa în .conștiința 
contemporanilor noștri gin du] și fapta 
unui ilustru ambasador român pe ne- 
drept uitat.

(Va urma)
STEL1ĂN NEAGOE ■

domnului Ooris că îmi pare rău că nu 
am bani suficienti să cumpăr bilete de 
întoarcere pentru toți. I-am zis furi
oasă că am să mă așez la un colt de 
stradă si tot string banii si plecăm îna
poi cu copiii."

Domnul Tudor Onris mi s-a reco
mandat ..consilier nenlătit ai ministe
rului" si avea despre această încurcă- 

iră o părere foarte originală : „Coniii 
-e simt foarte bine în situatii mai pu
țin confortabile. Cu un Confort maxim 
ajungi la o lene perfectă. Un mic an
trenament spartan nu le strică. Tine
rilor le Li.pseste antrenamentul pentru 
viată si judecă, lumea numai prin ele
mente strict senzoriale “

Experiența senzorială urme să atin
gă un moment de vîrf în acea zi. La 
prînz copiii au început să se mute la 
căminul Liceului 22 din strada Dumi
tru Lemnea De la intrare mirosul era 
sufocant. Se înfundaseră țevile de ca
nalizare. Holuri, camere urâte. Usi ne
gre neinstruite, dulapuri rupte, mese 
cu tăblia zdrențuită. O cantină la care 
se gătește fără legume. M-am gândit la 
cei 21 de copii din Basarabia care tre
buiau să găsească aici un cămin. nu 
doar un loc de dormit. Si m-am aîndit 
si la cei 200 de copii ai noștri. De la 
Liceul Lazăr fuseseră trimiși câțiva lu
crători să aranjeze eît de cît cele cincâ 
camere. Elevii liceului industrial tre
buiau însă să se descurce singuri, să 
repare ei ce se mai putea din acel de
cor. Administra toi'ului j se părea fi
resc. ■ ■

Cînd am plecat, diriginta începuse să 
transporte cu mașina bagajele copiilor 
spre noul loc de cazare. Elevii din Ba
sarabia erau înconjurați de colegii lor 
bucuresteni care îi rusau să-și petrea
că sfîrsitul de săptămînă împreună. 
Orice început e greu. Totul e să nu ne 
descurajăm.

AURELIA BORIGA n

CĂLĂTORIE ÎN CANADA Șl S. U. A.

Cursul dolarului, mai ales cînd n-ai dolari
Un gazetar care solicita, pentru o 

carte, părerile celor ajunși pentru pri
ma oară în America m-a întrebat:

— Cum găsiți New York-ul ?
— Altfel.
— Altfel decât ce ?
— Altfel decât orice.
Adunase, firește, o mulțime de pă

reri despre măreția zgîrie-norilor și 
părea nițel intrigat eâ nu mâ mir. ca 
toată lumea, de înălțimea clădirilor și 
de lățimea șoselelor, i-am spus eă nu-s 
atît de rafinat încît să mâ minunez de 
tot ce-i normal. E normal ca, peste

ocean, să dai de fel de fel de lucruri 
mari ori gigantice. M-am așteptat să 
găsesc între mine și America, mai 
multe oceane — Atlanticul .fiind cej 
mai puțin important dintre ele. Dacă 
e să Mu șocat, mai multe pricini voi 
avea pentru asta la întoarcerea acasă, 
în fine, ar mai fi un motiv pe care 
n-are sări înțeleagă : în primele două- 
trei săptămâni românul, nimerit în lu
mea nouă. înmulțește cu o sută tot ce 
cheltuiește. Dă la metro un dolar și 
cincisprezece cenți și suferă Ia gîndul 
că. de fapt a plătit o sută cincispre
zece lei ; bea un pepsi de un dolar la 
una din tonetele de pe stradă și bău
tura îi stă în gît la ideea că s-a mai 
dus o sută de lei. Pe român, prețurile 
americane oricât ar fi de mici. îl fac 
să transpire. Pentru un om care a cum
părat dolarul lă bursa neagră cu o sută 
de lei ori umblă prin lume cu buzuna
rele goale cel mai mic preț tot mare e.

în general. adaptarea la- dolar se 
face greu datorită cumplitei prejude
căți depozitate în toată ființa noastră 
după care România este o țară bogată 
iar românul e harnic și cinstit. Poate 
că asa era românul cînd era dac. Poa
te că așa era sau putea să pară Româ
nia în vremurile cînd se muncea șapte 
zile din săptămînă și încă puțin pe 
deasupra. Preocupat să înmulțească 
orice preț cu o sută, călătorul român 
uită să bage de seamă că. la el acasă, 
fiecare dolar are o poveste. Și că. de 
fapt, interesante sînt povestea obținerii 
lui si abia după aceea modul în care 
poate fi cheltuit.

Cîteva istorioare economice avînd ca 
personaj principal dolarul merită să 
fie cunoscute. • Pizza e un fel de min- 
care foarte popular. E cel mai simplu 
fel de mâncări complicat. Se prepară 
cîteva sute de feluri de pizza, la orice 
oră din zi și din noapte. în toate zilele 
săptămînii si în toate localitățile. Cît 
costă porția ? O porție costă din ce în 
ce mai puțin. Tot mai multi negustori 
vînd pizza. Pe toate canalele de infor
mație — televiziune, presă dar mai ales 
foi editate special — se vorbește de 
tipuri de pizza din ce în ce mai gus
toase și mai ieftine. Totuși. în micile 
restaurante — și chiar și în cele mai 
mari — nu prea zărești mușterii. Baza 
comerțului cu pizza o constituie li
vrarea la domiciliu la o simplă coman
dă telefonică. Pentru un român e de 
neînțeles amănuntul că o pizza servită 
acasă costă mai puțin decît una mîn- 
cată în bistro. Și încă un detaliu de 
natură să scandalizeze gîndirea ne
americanului : dacă sublima plăcintă 
cu de toate nu-ți sosește fierbinte în 
jumătate de ceas, firma ți-o livrează 

gratuit. Dacă, n-o face ea, o face con
curenta.

Deci, concurența contează, nu banii. 
• în Canada toți oamenii se pot îm
brăcă foarte bine, indiferent de veni
turile lor. Asistența socială a creat o 
rețea de magazine cu numele .,Amity" 
unde sînt repuse în circulație, la pre
turi infime, haine și bunuri casnice 
strînse de La populație. E impropriu să 
vorbești de haine vechi, mai ajes că o 
mare parte din îmbrăcăminte e cedată 
de mari complexe comerciale preocu
pate să scape de marfa care se vinde 
greu sau care, din cauze subtile, nu e 
agreată de cumpărătorii tradiționali. 
Un pantalon nou sau abia purtat cos
tă cinci-șase dolari, un palton — cinci
sprezece. o rochie — șapte, o pereche 
de pantofi — doi dolari. Oamenii ori 
se îngrașă, ori nu mai au. unde să-și 
înghesuie bunurile. Numărul obezilor 
peste ocean e îngrijorător de mare. în
tâlnești la tot pasul domnișoare de o 
sută douăzeci de kilograme care toc
mai coboară; din mașină să cumpere o 
înghețată mică. Așa, cam de vreun 
pfund.

Nu contează atît banii cît magazinul 
ori zona unde-ți faci cumpărăturile.

• Turistul român n-are bani în 
America nici măcar atunci dnd crede 
că are. Și. ce-i mai grav, e că de în
dată ce se decide să cumpere ceva, 
descoperă că acel- ceva se vinde în 
altă parte mai ieftin. Diferențele de 
preț sînt înnebunitoare. Nu vreau să 
spun că sînt mari; sînt însă suficient 
de mari ca să regreți că te-ai grăbit. 
Un borcan cu 200 grame de .Ness“ se 
vinde într-un loc sau într-o zi cu 6,99 
dolari. în alt loc sau altă zi cu 3,99 și 
chiar mai puțin. Eu am cumpărat, ci
tind zeci de reclame și bătând magazi
nele. cu 2,99. E drept că n-am putut 
să mă bucur prea mult de victorie de
oarece am descoperit că există dife
rențe de calitate nu doar între prețuri. 
Există și între „Ness"-uri. Am econo
misit un dolar sau doi și am cheltuit 
zece bre. Or nici un american nu-i ne- 
bun să risipească zece ore ca să eco
nomisească doi dolari. Prin Lege, ni
meni nu are voie să plătească ora de 
muncă sub cinci dolari.

E clar : în America timpul contează, 
nu banii.
• Dacă te preocupă praful și igie

na. remarci că aici nu există praf. 
Simți că e ceva care te intrigă, apoi 
sesizezi că te intrigă absența a ceva. 
Cred că în engleza atît de originală 

vorbită dincolo de ocean nici nu se 
cunoaște cuvîntul praf. Iar dacă nu se 
află praf, nici noroaie nu-s. Despre 
New York se spune că e o metropolă 
murdară. Mie nu mi s-a părut. Ori
cum. murdăria e altfel decît în Bucu
rești. O situație în stare să te depri
me : pînă și mizeria are calitate. în 
realitate, New York-ul nu-i o urbe 
murdară; mai multe milioane de oa
meni grăbiți încearcă să-1 înnece în 
deșeuri și nu reușesc. Dar New York-ul 
nu e America. New York-ezii înșiși re
cunosc că trebuie să lai cel puțin țic
nit să vrei să te stabilești în Manhat
tan. Mai ales că în Manhattan ajungi 
plătind doi dolari și jumătate cînd treci 
podul. Poți să vij și pe un pod fără 
taxă — există și un pod fără taxă ! — 
însă pierzi aproape un ceas în șuvoiul 
leneș al mașinilor celor care încă nu 
s-au dumirit că e mai bine să câștigi 
un ceas decît doi dolari.

Un șoc. si mai mare decît cel produs 
de absența prafului ti-1 prilejuiește cu
rățenia grupurilor sanitare. Cu marmu
ra. otelul inoxidabil, sticla incasabilă, 
oglinzile și electricitatea consumate 
pentru aceste băi și wc-uri (din lo

căințe sau publice) țările socialiste ar 
fi clădit, desigur, ministere, mausolee, 
palate sindicale și președinții. în nici 
un caz băi și wc-uri. De unde atîția 
bani pentru grupuri sanitare.

Nici nu maj e nevoie să spun că. în 
America, ce contează e igiena, adică 
sănătatea omului, nu banii.
• în Ș.U.A. și Canada nu, există pre

turi. ci trepte ale prețului. O sticlă de 
Coca Cola costă nouăzeci și nouă de 
cenți. (O sticlă de doi litri !) Nu cum
peri o marfă costînd un dolar. Cum
peri marfă de un dolar. Iar prețul e 
de nouăzeci și nouă de cenți ca să 
știe omul că produsul costă, în fapt, 
nici măcar un dolar. Surpriza — pen
tru neamei’ieani ~ te așteaptă la casă. ' 
Statul adaugă la preț o taxă de opt 
procente si ceva la dolar. Plătești, prin 
urmare, un dolar și opt cenți. Nu peste 
tot. fiindcă niște genii ale comerțului 
găsesc soluții în compensație. Ți se 
returnează. de exemplu, trei cenți în 
bonuri de valoare, cu condiția să vii 
să cumperi cu ele în magazinul-care le 
eliberează. Moment în care primești un 
alt bon de valoare. Am cunoscut oa
meni care nu fac altceva toată seara 
decât 'să yîneze în ziare magazinele 
unde s-au anunțat reduceri de prețuri 
și mai cu seamă acele magazine care 
lichidează întreg stocul. Pe Madison 
Av. am intrat și eu. într-un astfel de 
....butique" plin pe jos cu etichete rup
te și aproape în devălmășie care te 
chema, printr-un anunț în stare să în
moaie cele mai tari inimi : „Cele mai 
mici prețuri ! Sîntem în lichidare". 
Am cumpărat. încîntat de descoperi
re. un geamantan, ca să-l aflu, peste 
două zile, mai ieftin cu cinci dolari în
tr-un magazin de pe cealaltă parte a 
străzii. I-am povestit întîmplarea unui 
amic. „Treaba cu lichidarea și etichete
le rupte, m-a lămurit el, e pentru fra
ieri. Ei fac asta de vreo douăzeci de 
ani. Au dat lovitura cu o singură idee".

E cît se poate de limpede : contează 
să ai idei. Banii vin singuri.

• în America, toti oamenii au idei. 
Cînd încep să nu mai înmulțească orice 
plată cu o sută, românii simt un soi de 
pace în suflet. încep să se bucure de 
viață și se trezesc că au și ei idei care 
aduc bani. Studentii din S.U.A. se duc 
vara în Canada la culesul tutunului ca 
să siringă, bani de taxă. Sau tund iarba 
cu cinci dolari ora în ogrăzile fără 
garduri. Sau servesc în „Mac-Donald“- 
uri. Cine reușește să uite că în tara sa 
a fost cineva și o ia cinstit cu munca 

de la capăt are o șansă bună să nu se 
ticnească melancolizînd la amintirea 
vremurilor cînd era cineva. în S.U.A. 
și Canada munca nu se împarte în no
bilă si ignobilă. Munca e doar bine sau 
prost făcută. Am cunoscut medici și 
ziariști care au preferat să conducă 
taxi-ul. Un bun șofer de taxi cîștigă 
pînă la două sute de dolari pe zi.

Așa. cel puțin se spâne.
Fiindcă nimeni nu îl întreabă pe ta- 

ximetrist cât cîștigă pe zi.
E limpede : dolarul e o monedă para

doxală. Cînd discuți despre el te gân
dești la concurentă, la timp. la igienă, 
la idei. Poți șă te gândești la orice. La 
un singur lucru nu ți-e îngăduit să te 
gîndești și anume Ia cîștigul zilnic, 
săptămânal, lunar sau anual al omului 
cu care conversezi. Si nici să te inte
resezi de veniturile sale. în America 
poți greși în mai multe chipuri, dar 
nu există greșeală mai mare decît să 
încerci să-ti bagi nasul în afacerile 
celorlalți. Nu afli nimic și. în plus, ră
mâi fără nas.
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Polonia, 
via Budapesta

Că polonezii ît simpatizează pe români și vor să-i sprijine cu ce 
pot este în afara oricărei îndoieli. Nu doar din recunoștință (și au 
polonezii această recunoștința, m-arn convins că-i așa la fața locu
lui) pentru modul demn și omenos în care s-au comportat românii, 
statul român atunci cînd Polonia a fost desființată, Ci și pentru 
faptul că polonezii au în sînge sentimentul dreptății și al onoarei. 
Dar, după cum este bine știut, mai doarme și Homer cîteodată. 
Astfel, într-un editorial apărut de curind în „Zycie Warszawy”, inti
tulat „Transilvania — vulcanul Etna al Europei centrale", autorul 
susține că puțin a lipsit, ca recenta comemorare a 50 de ani de la 
Diktatul de la Viena să nu ducă la evenimente serioase, în con
dițiile în care „potrivit unor observatori, o parte a organizațiilor 
naționaliste românești intenționau să provoace populația maghiară- 
să se pronunțe împotriva românilor care marcau această aniver
sare. Aceasta ar fi putut fi o eventuală dovadă că ungurii tind spre 
revizuirea graniței dintre cele două țări, in această situație, cunos
cătorilor problematicii Europei centrale le-a înghețat inima pentru 
cîteva zile". După ce explică locui maghiarilor în România printre 
minoritățile naționale, autorul subliniază că ungurii din Transilvania 
și-au legat speranțele de promisiunile făcute de Front, însă nu 
au primit ce li s-a promis în ianuarie. „în dialogul cu ungurii — 
se spune în articol, care este însoțit de o hartă a României în 
care sînt delimitate Transilvania, Crișana și Banatul, iar Timișoara 
și Mureș apar cu denumirile maghiare —, conducătorii Frontului au 
revenit tot mai frecvent la stilistica epocii Ceaușescu, la acuzații 
de «tendințe horthiste și revizioniste». Această împrejurare, ca și 
poziția ambiguă a autorităților de stat față de incidentele etnice 
din martie din Transilvania au făcut ca maghiarii să întoarcă spa
tele Frontuîui (în alegeri) • și, ulterior, să intre în opoziție". Mai 
departe, putem citi : „Lipsa de înțelegere cu partea oficială ro
mână, înghețarea dialogului pe linia Budapesta — București, în 
sfîrșit, starea continuă de nesoiuționare a numeroaselor probleme 
puteau genera o oarecare escaladare a cererilor din 'partea un
gară. De la cererile de a avea autonomie teritorială pentru teri
toriul locuit de minoritatea maghiară pînă ia autonomizarea Tran
silvaniei ca un tot este doar un pas". Cu alte cuvinte, românii sînt 
de vină că ungurii cer me&u tot mai muît. în sfîrșit, „Zycie Wars
zawy" remarcă : „în prezent, în legătură cu alegerile pentru auto- 

conducere, situația se acutizează. Expertii nu exclud posibilitatea 
exploziei unei a doua faze a revoluției, de astă dată îndreptată 
împotriva lui Iliescu și a tovarășilor săi din Frontul Salvării Națio
nale. Aceasta ar duce la un război civil".

Am dat aceste rezumate și citate pentru ca lectorul să se con
vingă că Varșovia se uită spre București — cel puțin ia nive
lul presei menționate — prin ochelari ungurești. Toate cele de mai 
sus oglindesc poziția budapesteană și UDMR-îstă cu privire la 
politica românească și la situația din România în momentul de 
față. Simplă coincidență ? Scăpare din vedere ? Lipsa unor mij
loace adecvate de informare? Greu de spus. Totuși, ce-ar fi dacă 
presa poloneza și-ar culege informațiile despre România direct 
din România, și nu prin intermediu! Ungariei ? S-ar pune astfel ca
păt multor inadvertențe, iar ziariștii polonezi ar dovedi că se-res- 
pectă.

ION D. GOlA ■

Feseniștiide la Pnom Penh

• SITUAȚIA DIN GOLF • Președintele Irakului, Saddam Hus
sein, a avertizat poporul irakian să se pregătească de război. Ministrul 
irakian al informațiilor a afirmat că țara sa va distruge, în cazul unui 
atac împotriva teritoriului său, toate cimpurile petrolifere ale Gol
fului • Numărul rezerviștilor mobilizați in S.U.A. se ridică Ia 21 653 
• Camera Reprezentanților a Congresului S.U.A. a aprobat fonduri 
de un miliard dolari pentru a finanța desfășurarea militară ameri
cană in Golf.

Nu-i deloc sigur că pe eu
ropeni. și deci și pe români, 
îi macină și-i frământă La cul
me în momentul de față 'pro
blema cambodgiana, cum mai 
stau acolo lucrurile și ce" s-a 
întâmplat în ultimul timp. îmi 
aduc aminte cum, în urmă cu 
un număr de ani, presa din 
țările socialiste frățești scria 
zi de zi despre situația din 
Laos, câte împușcături se mai 
auziseră în ultimele 24 de 
ore. dar nu sufla un cuvînt 
despre ce șe întîmpla la ea 
acasă. Nu vrem să facem a- 
cum la fel. Totuși, reglemen
tarea conflictului cambodgian 
constituind una din proble
mele internaționale la ordinea 
zilei, merită să discutăm des
pre ea.

Dțipă o îndelungată și difi
cilă pregătire diplomatică, nu 
de mult a avut loc la Jakar
ta o întâlnire la care au luat . 
parte cele patru fracțiuni 
cambodgiene : guvernul de la 
Pnom Penh, gruparea lui No
rodom Sianuk, khmerii roșii, 
care îl au drept lider pe Khieu 
Samphan, și „forțele naționa
liste" ale fostului premier Son 
Sann, Se știe că aceste frac
țiuni. dintre care ultimele trei 
reprezintă opoziția, s-au re
unit în august 1989. împreună 
cu cei cinci membri perma
nenti ai Consiliului de Secu
ritate al O.N.U., cu cele șase 
țări necomuniste membre ale 
ÂSEAN, cu Vietnamul. Lao- 
sul. Japonia și Australia, la 
Conferința de la Paris în pro- 
b’«ma cambodgiana. Confe
rința n-a putut atunci să pu
nă capăt conflictului. însă în 
prezent, după Jakarta, se spe
ră că ea va. fi convocată din 
nou. Și aceasta pentru că la 
reuniunea din capitala indo
neziana părțile au căzut de 
acord asupra unui plan de 
pace (propus de SUA. URSS, 
China, Marea Britanic și Fran
ța), care prevede un rol im
portant jucat de Națiunile 
Unite și cpnsițuirea unui Con
siliu Național Suprem (CNS), 
ce va simboliza suveranitatea 
Cambodgiei într-o perioadă 
de tranziție, pînă la alegerile 
generale care se voi’ desfășu
ra sub supravegherea O.N.U. 
Planul mai cuprinde apărarea 
drepturilor omului și garanții 
internaționale prin care Cam- 
bodgia să fie o țară nealinia
tă. jneutră si democratică.

Salutată în lume ca un eve
niment dătător de speranțe, 
acceptarea de către fracțiuni
le cambodgiene a planului de

pace propus de marile puteri 
nu duce totuși la dispariția 
tuturor semnelor de întrebare. 
Pentru cambodgieni. chestiu
nea de căpetenie răimîne în 
continuare cum să scape șs 
de pericolul revenirii la pu
tere a khmerilor roșii, și de 
dominația vietnameză (care 
s-a exercitat timp de 12 ani 
prin intermediul guvernului 
de la Pnom Penh). însă Ha
noiul vrea să-și mențină po
ziția pe care o are în prezent 
în această regiune a Asiei de 
sud-est și a utilizat în acest 
scop toate mijloacele, dar mai 
ales agitarea pericolului pe 
cae îl reprezintă khmerii ro
șii. Pe această linie. Vietna
mul a insistat si a obținut ca 
în viitorul C.N.S.. care avea 
12 membri, guvernul de la 
Pnom Penh să dețină jumă
tate din locuri, să aibă. a4îcă. 
6 reprezentanți, iar celelalte 
trei grupări. ce alcătuiesc o- 
poziția. să dețină celelalte 6 
locuri, fiecare cîte 2. Deci, 
Pnom Penhuil și-a însușii par
tea leului.. Unde am mai în- 
tîlnit noj situația asta ? A. da, 
chiar aici, la București : în 
fostul Comitet Provizoriu de 
Uniune Națională, F.S.N.-ul 
nostru își rezervase tot 50 la 
sută din locuri. Iată că își are 
si Cambodgia feseniștii ei.

Dar ce urmări poate avea 
partea leului (în C.N.S.) în

favoarea Pnom Penhului ? 
Foarte importante. Istoria a 
dovedit că un regim marione
tă poate avea o viață foarte 
lungă, chiar după retrageres 
trupelor străine, dacă în pre
alabil se creează mecanisme 
de putere bine puse lâ punct. 
Este, de exemplu, cazul Af- 
ganistanului. Mai mult chiar, 
este posibilă supraviețuirea 
unor regimuri marionetă chiar 
si dună ce sponsorii și-au în
tors fața de la ele (Albania, 
Cuba, Coreea de Nord). Pen
tru zona de care ne ocupăm, 
cea mai mare nenorocire (ex- 
cluzînd. firește. acapararea 
din nou a puterii de către 
khmerii roșii) ar fi afganis- 
tanizarea Cambodgiei. „Pozi
ția de forță pe care se situea
ză regimul de la Pnom Penh 
după crearea C.N.S. — a apre
ciat un diplomat de la Hanoi 
—. în cadrul căruia va dispu
ne de jumătate din locuri, 
constituie un atu pentru Viet
nam într-o reglementare de
finitivă a pr-blemei". Așa să 
fie, oare ? Nu cred, pentru că 
o reglementare care să con
sfințească dominația unei alte 
țări, în cazul de față a Viet
namului. nu are în zilele 
noastre absolut nici o șansă 
să devină definitivă.

ION D. GOIA ■

La Moscova a avut loc. de curind, un miting antiguvernaments 
la care au participat 50 000 persoane'. Demonstranții și-au mani
festat lipsa de încredere în guvernul sovietic actual. Partici- 
panții s-au îndreptat spre centrul orașului purtind pancarte pe 

care scria : „Guvernul sovietic .trebuie să demisioneze".

Schimbarea climatului politic est- 
european nu se desfășoară cîtuși de 
puțin sub zodia împrimăvărării. Trece
rea de la capitalism la socialism care 
*r fi părut odinioară, cea mai fericită 
utopie din istoria tuturor timpurilor a 
devenit, totuși, realitate. O realitate 

I friguroasă, contradictorie. pândită de 
j furtuni bănuite și nebănuite. Procesele 
! ©are își croiesc azi mătei în această 
• zonă a lumii se află la ordinea zilei a 

Europei dar și a lumii pentru că de 
j ee se întîmplă aici depinde soarta res- 
I tului atlasului. Deocamdată factorul 
: prevalent. este suspansul. Va reuși sau 
au va reuși reforma ? Și dacă da. în 
©ît ttao si cu ce costuri nu atft econo
mice cît politice și morale ? Jean 
Frangois Revel, eminent analist al ac- 
tualității din ultimele decenii notează 
ta „Le Point “ : „In țările comuniste, 
schimbarea nu se sprijină decât pe un 
spectru. Nu toate au norocul, ca Ger
mania de est, să conteze pe un geamăn 
miliardar, gata să-și teansforane fratele 

i cerșetor în gentleman prezentabil. De 
' altfel, comparațiile cu reformele și 
i dezvoltările normale sînt false. Pentru 
I eă situația din care trebuie să iasă nu 
i este vreo economi© defectuoasă sau să

racă, ci absența economiei. Livezile 
franceze sub Francise • I produceau o 
©antitate de pere pe care horticultura 
sovietică este incapabilă s-o furnizeze, 

r O diligentă trasă de cai nu este de- 
i sigur atît de rapidă ca un autobuz sau 

®a avion. Dar, ea însăși este un mijloc 

de transport eficace si coerent, care 
își îndeplinește funcția. Plecînd de la 
diligentă, progresul permite să se trea
că la automobil. ceea ce a făcut occi
dentul în secolul al XlX-lea. Dar eco
nomia țărilor comuniste nu este o di
ligentă care funcționează și se poate 
perfecționa : este un avidin cu reacție 
care s-a prăbușit, un autobuz intrat în 
pană pentru veșnicie, și care nu poate

Planeta albastră 
r

fi nici măcar remorcat de cai pentru 
eă aceștia au nevoie de hrană care nu 
mai poate fi asigurată".

Această schiță de situație are toate 
accentele necesare pentru a se înțelege 
care este punctul real în care se află 
căderea liberă a jumătății noastre de 
continent Pentru a realiza cît este de 
mare viteza acestei căderi este necesar 
să ne uităm spre est Din nou spre est 
dar în cu totul alt scop decît în ulti
mele decenii : pentru a remarca nu cum 
comunismul glorios urmează socialis
mului aflat la remorca tuturor expe
riențelor păguboase, ci cum socialismul 
falimentar năpârlește pentru a deveni 
orice numai comunism nu... Tensiunea 
economică este. în „țara sovietelor" du
blată si potențată de tensiunea politi
că. de im război cM tăcut, dind fra

pant izbucnit la scenă deschisă. „L’Es- 
presso" rețnatrcă : „Căderea unui im
periu nu survine niciodată fără dureri. 
Actuala punere în discuție a însăși 
unității U.R^.S-ului și profunda criză 
economică a produs un cocktail nociv. 
Se pune problema transformării și li
chidării Partidului-Stat și legat de a- 
ceasta. chiar soarta lui Gorbaciov.

U.R.S.S.-U1 ne care azi învățam să-1 

cunoaștem este dominat de trei grupuri 
— și nu este inexact să vorbim de trei 
partide — bine delimitate și înrădă
cinate în societate. La dreapta găsim 
o stranie și eterogenă alianță între con
servatori. patrioti, slavofili, iubitori ai 
ordinii, membri ai nomenclaturii vechi 
și noi. La centru —- pe .reformiști". în 
cap cu un Gorbaciov nehotărît între 
două alternative : să se așeze în frun
tea unei republici puternic preziden
țiale, sau să devină liderul unui partid 
de tip social-democrat. în sfîrșit. Ia 
stânga, pe toți cei care nu cred în so
luții miraculoase si se luptă pur și 
simplu pentru un sistem pluripartit". 
La capătul acestor trânte între clanuri 
și armate de roboți se află scenariul 
de dezvoltare ideală încă neclarificat 
si avînd sineturi divergente în funcție 

de școala de gîndire. a fiecărei tabere. 
Polonia, primul poligon de încercare al 
noului val capitalist în Europa de est, 
nu este nici azi scutită de nelămuriri 
și controverse. „Le Point" pune punc
tul pe i : „Nici un guvern comunist 
nu ar fi îndrăznit, să ceară atîtea sa- 
orificii populației. în timpuri normale, 
polonezii ar fi ieșit deja în stradă" — 
este o opinie des repetată la Varșovia. 
Desigur, planul profesorului Laszek 
Balcerowitz, specialist în economie, 
care a trecut prin Statele Unite înainte 
de a ajunge vice prim-ministru este» 
dur. Dar eficient. Inflația, care galopa 
în ri tmul de 2000% pe an în trimes
trul al doilea al lui 1989, a scăzut : 
78% în ianuarie, 0,5% în mai. Zlotul a 
devenit, după o devalorizare spectacu
loasă. singura monedă din țările din 
estul Europei larg convertibilă. Comer
țul exterior a ajuns, în mod miraculos, 
excedentar. Bugetul națiunii, supus 
unor lovituri puternice (subvențiile nu 
mai constituie decît 10% față de 39% 
anul trecut), este și el excedentar.

Laszek Balcerowitz. autorul acestei 
revoluții, vorbește fără înconjur : îm
preună cu Fondul Monetar Internațio
nal ne-am gîndit că măsurile progresi
ve ar fi ineficiente. Era nevoie de un 
program de șoc".

Poate fi importat șocul polonez cu 
rezultate terapeutice sigure si în res
tul Europei de est ? Depinde de liber
tatea fiecăruia de a-1 experimenta...

RADU BUDEANU ■
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Măslinii s-au veștejit 
in minutul 88

Preziua meciului. Datorită 
unor mărunte formalități, 
cursa charter întîrzie o jumă
tate de oră. Pjițină nervozita
te. în avion, băieții îsi revin 
încet-încet la buna-dispoziție, 
fac glume. Sorin Cîrtu nu se 
avîntă.în pronosticuri. Spune 
doar atît : o să ne calificăm în 
turul doi. Pînă una-alta. ate
rizăm cu bine. Gazdele ne pri
mesc ospitalier, cu prietenie. 
Sîntem cazati la hotel Tirana, 
în inima orașului de la poalele 
masivului Dajti. Dacă seamă
nă cu Craiova ? Nu, nu prea 
seamănă. Seara se pornește o 
ploaie care amenință să fie de 
durată. Ne temem de vreme 
rea. Nu și de prieteni. Marcel 
Popescu le transmite băieților 
urările primite de la Gică, prin 
telefon, de la Eindhoven. Di
mineața. ni se confirmă teme
rile. Cer acoperit de nori 
plumburii si ceată, să o tai cu 
cutitul. Susținătorii lui Parii, 
«ani ne-au detectat; ne arată 
două degete ridicate, semn a 
două „boabe în poarta noas
tră. Primim si noi întăriri: 
atît personalul ambasadei ro
mâne. cît si echipajul navei 
„Panciu". aflat în Albania, se 
vor afla în tribune pentru a 
încuraja Universitatea. Spre 
prânz,' soarele apare străluci-

r. alungind norii. Rumoarea 
.hșului creste brusc concen- 

trîndu-se în tribunele stadio
nului national „Qemal Sțafa". 
Oltenii în alb-albastru, alba
nezii în roșu. Michel Văutrot 
la mijloc, cu gratia unui bale
rin în negru, gata să scoată 
înspăimîntâtoarele-i cartonașe. 
Primele 7 minute sînt de na
ționalitate albaneză. Noroc că

P8U se poate califica 
in turul II

■ Iată un 2—0 care anun
ță, fără îndoială, o viitoare 
foarte bună echipă în fotbalul 
românesc. O echipă serioasă, 
de meseriași, un unsprezece 
"ompetitiv. pe care se poate 

tata. După zece ani de la go- 
iuI lui Păltinișan. ce scotea 
din cursă celebra Celtic, timi
șorenii aspiră din nou Ia o 
fază superioară a unei cupe 

nu se concretizează pe tabela 
de marcaj, noroc cu un Pru- 
nea de zile mari și de îngerul 
său păzitor Săndoi. Ies și ol
tenii pe contraatac tăindu-le 
tribunelor răsuflarea. Două 
suturi-bombă autograf Săndoi, 
apoi o imensă ratare a lui Nea- 
goe, acolo unde îi place pă
ianjenului să teasă... „Parti
zani" dau dovadă de o bună 
pregătire fizică si tactică, dar 
și de subtile tehnici... jiu-jit- 
su. Ai noștri se Iasă, încet-în- 
ect. pradă unui joc de uzură, 
pierzîndu-si parcă imaginația 
Si eficacitatea în atac, făcîhd 
greșeli în apărare. Ultimele 15 
minute ale primei reprize sînt 
un adevărat infern pentru 
poarta noastră, dar băieții re
zistă. După pauză jocul se 
echilibrează, faze periculoase 
se sueced cu repeziciune la 
ambele porți. se joacă fără 
menajamente. In min. 68, O- 
eelli „suflă" de pe linia porții 
un gol gata făcut, la lobul lui 
Citirea peste portar. Aflat pe 
aproape. Mircea Rădulescu 
murmură: „acum le dăm gol“. 
Da cîteva secunde numai, (era 
min. 88), Ciurea driblează un 
apărător, șutează într-un altul 
— din care mingea îi revine 
— si. cu un sut violent, scu
tură. plasa porții albaneze, 
veștejind măslinii de pe coas
ta Adriaticei. Suporterii echi
pei Partizani se ridică deja și 
părăsesc întunecati stadionul. 
Ne pare rău pentru mâhnirea 
lor, dar bucuria noastră e 
prea mare. Sînt suficiențe 
semne, că, în Bănie, va fi o 
toamnă bogată.

PAUt VINICIUS B

europene ului nd un adversar 
care, potrivit declarațiilor fă
cute înainte de meci, acceptau 
cel mult un scor egal. Si nici 
nu era de mirare : Ateltico 
deține opt titluri de campioa
nă și a Cucerit de șase ori 
cupa.. Sigur, o notă de echili
bru o putea da locul pe care 
cele două echipe îl ocupă azi 
în campionatul national. Atle

tico 4 și Politehnica 5, dar asta 
dacă ăm considera cele două 
competiții de forte egale, 
ceea ce nu e cazul W S-a vă
zut încă o dată mina Se profe
sionist a lui Costică Radules
cu, care, pe unde a lucrat, a 
făcut' treabă bună. De aseme
nea. fructuoasă colaborare cu 
secundul său. Ion Buzoianu, 
se simte nu numai în joc ci și 
în atmosfera din lot ■ Poli
tehnica este, deopotrivă, o 
echipă bine pregătită și ambi
țioasă, o echipă care vrea, o 
echipă cu mentalitate de în
vingător. Adică exact ceea ce 
reproșam veșnic jucătorilor 
noștri ■ Studenții au început 
meciul fără trac, au atacat în 
majoritatea timpului și scorul 
pare prea mic, mult prea mic 
față de cît s-a ratat. Un gol 
în plus era mai aproape de 
adevărul meciului și, desigur, 
mai liniștitor. Ne-au plăcut : 
Jipa, Varga (însă, dacă nu va 
fi recuperat, nu vedem cum se 
poate descurca Costică Radu-

La un pas
...s-ar fi putut afla echipa 

Petrolul Ploiești după dispu
tarea primei manșe din ca
drul Cupei UEFA cu Ander
lecht. pe stadionul Constant 
Vanden Stock din Bruxelles, 
dacă :

1. în min. 85, arbitrul de 
centru, spaniolul Soriano Ala- 
dren, (sensibilizat cumva de 
acordurile de „Ole, torero" 
intonate de fanfara, „â Ia Scor- 
bicești", din galeria gazdelor, 
aflată în cea de a doua repri
ză în spatele porții ploieșteni- 
lor) nu ar fi dictat penalty 
pentru un henț văzut numai 
de el la o intervenție regula
mentară. cu pieptul, a lui Gri-

Atentat cu șuturi 

al lui Minea I la Belfast
(Urmare din pag. 16)

mingea, uitând de următoarele 
40 de minute. A existat si o 
timorare a băieților în fata 
viatului care la antrenamente 
le cam deturnase pasele. Me
ciul a fost ea vremea : cînd 
cu soare, cînd cu furtună. A 
urmat perioada mai bună a 
irlandezilor. Dar finalul ne-a 
aflat într-o fază prelungită de 
atac cînd blestemate de min

lescu la Madrid), Bungău, 
Vlaicu (cu faze de mare spec
tacol în- repriza a doua), Ro
senblum și Timofte II (care, 
nu peste mult-J vreme, sîntem 
siguri, va fj chemat la națio
nală). ■ în ciuda celor afirma
te de președintele clubului ma- 
drilen, dl. Jesus Gill (realmen
te impresionat de forța atacu
lui timișorean) că dacă în re
tur echipa sa va mai „asista" 
la șarjele înaintașilor români, 
calificarea nu le va surîde, 
Costică Rădulescu știe că pro
blema sa numărul 1 este Futre. 
Portughezul ș-a dovedit în 
cîteva situatii senzațional. Are 
viteză, driblează tot și creea
ză panică. Dacă antrenorul 
Răduiescu are vreo soluție 
pentru inepuizabilul Futre, Po
litehnica va fi, credem, cali
ficată. Oricum, noi mergem 
pe intuiția lui și sperăm ca 
Poli să repete performanta din 
1930.

RAZVAN BÂRBULESCU ■

de fericire
gore ; corect, tușierul de pe 
partea respectivă a arătat cor
ner ; Nilis transformă lovi
tura și rezultatul devine 2—0 
pentru gazde.

2. în min. 17. Dudan, (scorul 
era încă alb), nu ar fi ratat, la 
un splendid contraatac, la o 
situație de singur cu portarul, 
care i-a ieșit în întâmpinare 
la 12—13 m. reușind să-l blo
cheze.

3. Petrolul ar fi înscris un 
gol, care știm cît valorează în 
deplasare, și ar fi îndrăznit 
mai mult în atac pe parcursul 
partidei.

Deci, Petrolul s-a aflat fată 
în față cu echipa celebrului si 

ge a refuzat să scuture plasa.
—■ Poate o strecoară în 

poartă la București Marian 
Poua.

■— Talentatul vîrf se pregă
tește cu noi si nici nu con
cepe să joace altundeva decît 
în Ghencea. Dar vegetează 
încă pe tușă. Joaca de-a v-ati 
ascunselea cu Pooa e păgubi
toare Si pentru națională si 
trebuie să capete urgent o re
zolvare. 

puternicului club Anderlecht. 
ca,urmare a situării pe locul 
4 în campionatul trecut. Vor
bind în cunoștință de cauză 
(după vizionarea partidelor de 
campionat —- 1—-1 cu F.CM. 
Progresul Brăila, acasă, și 0—3 
eu Politehnica, la Timișoara, 
și a jocului de antrenament 
cu Selecționata națională de 
tineret) nu ne puteam aștepta 
Ia prea multe lucruri bune, ba 
dimpotrivă. O surpriză plăcu
tă a constituit-o replica de la 
egal la egal a jucătorilor ro
mâni în fața celor belgieni, 
care, de altfel, nici ei nu mai 
reprezintă în sezonul actual 
chiar o mare forță, dar au to
tuși de partea lor tradiția, ex
periența internațională (cum 
ar fi De Wilde, Ruțjes, De 
Wolf. Degryse, Nilis, plus o- 
landezul Kooiman și Zambia- 
nul Musonda). Sigur că gaz
dele au atacat mai mult, au 
avut unele ocazii, însă apăra
rea oaspeților și în special 
portarul Liliac au âvut inter
venții spectaculoase, reușind 
să păstreze tabela imaculată 
pînă la pauză. Cu tot golul, 
primit în min. 53, speranțele 
într-un rezultat bun nu erau
spulberate, după cum nu sînt 
nici acum, după „intervenția® 
arbitrului, menționată la înce
putul articolului. Oricum, 
nu a fost un Waterloo al fot” 

- balului nostru, ci, așa cum 
anticipam în numărul prece
dent al revistei, o comportare 
onorabilă a jucătorilor noștri, 
care au fost si aplaudați pe 
parcursul partidei de un pu
blic obiectiv. Acum, pentru 
manșa a doua, a fost luat 
pulsul echipei belgiene, s-au 
depistat punctele sale slabe și. 
printr-o pregătire atentă și 
conștiincioasă, cu încredere în 
forțele lor, avînd și suportul 
publicului, jucătorii petroliști 
pot face o figură frumoasă, 
sperînd chiar într-o calificare 
de senzație.

POMPIUU
LAURENȚIU DUMITRESCU H

Minea X a muncit mult ta 
Belfast

UMOR
După dpi vînători alerga un leu.
— Să ne urcăm într-un copac. Nu 

putem fugi mai repede ca el.
—■ Știu. Eu vreau doar să fug mai 

repede ea tine.

— Mămieo, de ce sînt roșiile al
bastre ?

— Pentru că sînt încă verzi, 
Puiule.

VERNISAJ
ORIZONTAL : 1) In
terogatoriu consem
nat în scris. 2) Afla
tă într-o - mare în
curcătură. 3) Precede 
o săritură... la băta
ie — Grămadă ne
organizată. 4) Lișițe 
de baltă ! — Peisaj 
rustic în care pre
domină verdele crud 
— Un capăt de ață. 
5) Condiții funda
mentale (sg.) — O 
cămăruță... pe lîirgă 
o cameră. 6) Feno
menul de respingere 
(pl.) — Metodă de 
a-ți face noi cunoș
tințe. 7) Primă luna
ră. 8) Studii medii 1 
— Pompă specială

pentru irigații. 9) .Reușit la ■ scris — La mare în larg ! 1®) Cel 
de ia instalații ! — Marchează după o pătrundere în adînci- 
me (pl.). 1
VERTICAL : 1) Act de cumpărare. 2) Gen de greutate folosită 
de sportivi la aruncări — Vilă’ centrală în Brăila ! 3) Stil de 
epocă — O frîntură de ceas. 4) Merge pe zăpadă cu tălpile goa
le — Rezultatele unui tratament la băi. 5) Un tub gol ! — în
cadrată în serviciu la Vatican. — Curs la Universitate ! 6) Bază 
hipică — Reușit la proba de selecție. 7) Valoare de întrebuin
țare. 8) Unul care nu face chiar nimic — Semințe de dovleac. 
9) Amor... la prima vedere (pl.) — Canal natural de alimentare. 
10) Ieșirea din gară la Oradea ! — Acțiune inițiată pentru re
cuperarea pierderilor.

Dicționar : MISA. Gheorghe IONESCU — Iași
Cercul rebusist „Orizont"
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0 poliță

plătită irlandezilor
■ Irlandezii ar trebui să a- 

prindă o luminare patropului- 
sfînt Patrick pentru că au ple
cat acasă cu bagajul mai greu 
doar cu 4 goluri. A fost un 
meci de-a șoarecele și pisica 
și-și puteau încărca autobio
grafia cu un scor din acelea 
la care se pierde și echipa
mentul. Cel puțin, în prima 
'repriză, s-au mărginit să ridi
ce doar o redută din 10 tru
puri în fața portarului. Chi- 
nuindu-se să-i împiedice pe 
dinamoviști să joace fotbal. 

, Spre lauda lor, însă, aceștia 
au deschis de 3 ori lacătul ir
landez printr-un joc fantezist 
și aerisit. După pauză. însă 
Timofte et comp, parcă au ui
tat raidurile- de knock-out și 
au acceptat lupta la baionetă 
cu irlandezii. Scorul a stat pe 
loc și ei puteau face rost de 

. niscaiva trimiteri la ortopedie.
Oricum golul lui Cheregi a 
făcut ca lecția de fotbal dina-» 
movistă să se încheie în for
tissimo. ■ Analist lucid, vice
președintele Florin Cheran 
spune : ,Nu-i de colea să des
faci o apărare distructivă și 
aglomerată. Am reușit prin 
învăluiri în viteză, un-doiuri, 
driblinguri fine. Apoi a apărut 
acel sindrom al fotbalului ro
mânesc de slăbire a concen
trării, de joc la relanti“. ■ 
Picioarele lui Doboș parcă au 
fost „tunurile din Navarone". 
La golul din minutul 3, porta

rul Devlin a auzit doar șuie
ratul torpilei lui de la 25 m. 
„Acum, pe postul de mijlocaș 
de acoperire, pot să-mi poto
lesc setea de suturi de la dis
tanță". ■ Ca de obicei, Mateut 
a fost omul bun la toate, pre
zent peste tot. Gheata lui de 
aur și-a redescoperit bombeul 
dinamită. înscrie meci de 
meci, în afara finalizării de la 
3 : 0, tot el se află si în spatele 
golului semnat de Damaschin. 
Prin șutul violent abia respins 
de portar în careul mic. ■ Ini
mosul președinte de club Ma
rin Gostin e fericit : „A în
ceput să miroasă a primăvară 
europeană. Dar asta cu con
diția unei. munci ridicată la 
puterea a doua și cu puțină 
șansă a sorților, poate ne 
gătim și cu . un ■ stadion 
■mărit, eu copertină", Gigi 
Mulțescu. care ‘ a migălit 
demult acest 4 :0 la antrena
mente : „în continuare, prefer 
echipe latinp, sau char nem
țești. Stilul Englezesc e inco
mod". ■ Solistul showurilor 
de tehnică s-a anumit Timof
te. O fentă care l-a trimis pe 
Fleming după țigări, o minge 
printre picioarele lui Kelch si 
apoi un vals de driblinguri în 
careu, pe ' o suprafață cît o 
carte de joc. Este numai una 
din secvențele cu care Timof
te a hărțuit apărarea adver
să, intrată mai mereu în alar
mă de gradul zero. Dacă s-ar

puncta și pasele de gol. nume
le lui ar fi notat de două ori B 
Cel mai periculos adversar al 
lui Rodnic- nu a fost O’Driscol 
ci o gripă. Deși s-a încălzit cu 
un polidin a evoluat iarăși ca 
uw vulpoi al gazonului. „La 
Dublin vom juca mai bine. Iar 
pe mine mă vor întîlni des în 
jumătatea lor de teren". ■ In
trat într-un moment de lînce- 
zeală, Cheregi a înviorat ata
cul : „E primul meu gol pen
tru Dinamo. Este ca o vitami

CUPA CUPELOR

Atentat cu șuturi 
a! lui Minea / la Belfast

—■ Costică Stefănescu. ne 
așteptam să învingeți la Bel- 

, fast.
—- Sincer să fiu. si eu cre

deam în victoria noastră. Oo- 
timismul meu se baza De cî
teva argumente în mina Ste
lei : valoare de ansamblu si 
capacitate tehnico-tactică su
perioare, un plus de experi- 
riență internațională. Steliștii, 
analizati comparativ pe pos
turi. sînt cu o clasă peste 
nord-iriandezi. Astfel că atu- 
urile de forță și detentă ale 
acestora se contracarau «rin 
driblingurile si țesătura noas
tră de oase. N-am reușit să 
cîștigăm datorită unui joc sub. 
posibilități,

— De peste două ore anali
zati jocul pe casetă.

— Băieții și-au descoperit 
singuri erorile, au recunoscut 
că nu au prins o zi prea gro
zavă. S-a greșit si la construe-, 
tie iar ocaziile favorabile au 
fost prea ușor irosite. Lazăra 
nimerit bara iar Hie Dumi
trescu, în loc să paseze lui 
Minea I bine plasat a încer
cat un șut spectaculos din în
toarcere. Marcajul a șchiopă
tat adversarii reușind multe 
baloane aeriene. Golul irlan
dezilor. apărut la o bîlbîială 
în lanț, probează aceste ca
rențe. O evoluție doar de nota 
6. Cu o bonificație în plus 
pentru Minea I. Dan Petrescu 

nă pentru mine în perioada 
de acomodare". B Irlandezii 
afirmau că totuși nu s-au în
depărtat de calificare. îțisă 
după un 0—4 noi n-am prea 
întîlnit miracol cu crampoa- 
ne. Cum cei de la St Patrick 
Athletic sînt atletici, dar nu 
chiar sfinți, credem ca prin
cipala grijă a dinamoviștilor 
e să-și ferească .tibiile,

FLORIN CONDURĂȚEANU ■ 
Fotografii de SORIN MOISE ■

și Ungureanu. De altfel Minea 
I s-a remarcat printr-un ser
viciu bun și prin demarcări 
viclene. Cîteva șuturi ghiulea 
pornițp din piciorul lui abia au 
putut fi respinse de portar. Si 
golul i se datorează. Pătrun
derea lui de simplon în careu 
nu a fost oprită decît prin 
fault.

— Dteși această exigentă a 
ta stă la baza succeselor în 
reconstruirea unei noi Stele, 
de data asta ești prea sever. 
Remiza de la Belfast, cu sol 
înscris în deplasare. înseamnă 
un pas decisiv în turul doi.

— Mai mult ca sigur cali
ficarea e a noastră. Cu o pre
gătire atentă si cu o strategie 
adecvată, ne care o am deja 
în cap, putem cîștiga returul.

— Chiar atîta circumspec
ție !

— E mai înțelept asa. To
tuși am o liniște în suflet 
privind victoria de la Bucu
rești. Dar să nu mă spuneți la 
nimeni.

—- Ti-a alergat de multe 
ori pulsul la Belfast ?

— Puteam cîstiga. dar si 
pierde. în prima repriză 
ne-am aflat autoritar ta pupi
tru. Dar la 1 : 0. în loc să for
țăm, am început să plimbăm

(Continuare în pag. 15)
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Vremurile sînt 
cum sînt

Dar vremea?
Duminică, la ora 8 și 55 mi

nute am pășit pragul toamnei. 
Astronomii ,ne-au asigurat* că 
ziua de duminică a fost egală 
cu noaptea. De acum și pînă 
la solstitial de iarnă zilele vor 
fi din ce în ce mai,scurte, deci 
durata de insolație mai mică, 
iar suprafața subiacentă se 
răcește treptat Este cunoscut 
faptul că aerul nu se încăl
zește direct de la soare, ci in
direct, prin intermediul su

prafeței terestre.
Regimul termic normal al 

acestui interval se distribuie 
pe trepte de relief, după cum 
urmează : temperaturile ma
xime 18°—23°C ta zonele de 
cîmpie, 16°—22°C la deal și 
podiș, 16°—20°C în depresiuni, 
4°—6’C la munte și 19°—20°C 
pe litoral. Temperaturile mi
nime : 70—12°C la cîmpie, 
5°—19°C la deal și podiș, 
2°—6°C în depresiuni, — 3,b°C 
la munte și 11*—12°C pe lito
ral.

Ce ne oferă următoarea 
săptămînă — ultima a lunii 
septembrie din acest an, ce 
s-a dovedit a fi măi capricioa
să decît de obicei.

Zonele din sudul țării vor 
beneficia tocă 3—4 zile de o 

vreme frumoasă de toamnă 
dar mai rece decît în zilele 
anterioare. Cerul va fi deci 
mai mult benin așa încît la 
amiază temperaturile vor 
ajunge pînă la valori cuprinse 
între 22°—28°C. în ultimele 
zile ale intervalului cerul se 
va înnora și vor cădea ploi de 
scurtă durată. Temperatura 
aerului va scădea în medie cu 
2°—4”C. Regiunile din vestul, 
centrul și nordul țării vor 
avea un regim termic mai 
scăzut, deci aici, la amiază, 
temperatura aerului va fi cu
prinsă între 16°—23°C. La în
ceputul intervalului va ploua ; 
după aceea cerul va fi varia
bil iar ploile izolate. în ulti
mele zile se așteaptă o răcire 
a vremii, ce se va simți mai 

ales la valorile minime. Dimi
nețile vor fi deci răcoroase și 
își vor face apariția brumele. 
De asemenea, temporar mai 
ales în Moldova va ploua. La 
munte, la peste 1 800 m pre
cipitațiile pot fi și sub formă 
de lapoviță și ninsoare.

Litoralul va avea o vreme 
frumoasă și caldă ta primele 
zile, cînd eerul va fi degajat. 
La amiază temperatura aeru
lui va ajunge la valori de 
23°—25°C. Ultimele zile ale 
intervalului (30 septembrie — 
2 octombrie) vor marca o ră
cire a vremii, cerul va fi no- 
ros și temporar va ploua.

Deci, turiștilor aflați în con
cediu, toamna le oferă în dar 
cîteva zile frumoase.
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ULTIMA ORĂ

Mai bine 
Micul dejun 

la Cina 
decît la ÎX


